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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Είναι  γ ε γονός  ότι  ο θεσμός των Π.Σ.  αποτελε ί  αναπόσπαστο 
κομμάτ ι  της κοι νων ικής  πρόνοιας ,  διότι  έχει  σκοπό την προστασία,  
τη δ ι απα ιδαγώγηση ,  τη δημιουργική απασχόληση,  την ψυχαγωγ ία  και  
την ημερήσ ια  διατροφή των παιδ ιών των εργαζομένων  γονέων.

Ε π ιπ ρόσ θετ α  οι Π.Σ.  δ ιαδραματ ίζουν  σημαντ ικό  ρόλο στην 
ο ικονομική  ανάπτυξη μίας χώρας,  αφού απελευθερώνουν  τη γυναίκα 
-  μητέρα από τη συνεχή φύλαξη των παιδ ιών ,  γεγονός  που τους  δίνει  
τη δυνατότητα  άσκησης  εργασίας.

Σκοπός  της έρευνας  είναι  να εντοπιστούν  και  να καθοριστούν  οι 
ανάγκες  της προσχολ ικής  ηλικίας  για τον καλύτερο  σχεδίασμά και 
οργάνωση  Π.Σ.  στο Δήμο Αταλάντης ,  έτσι  ώστε να υπάρχε ι  η 
δυνατότητα  φιλοξεν ίας  όλων των νηπίων  από κάθε  Δ.Δ,  σε 
συνδυασμό με την αποδοτικότερη παροχή υπηρεσιών  από την πλευρά 
των Π.Σ.  του Δήμου Αταλάντης .

Όσον  αφορά τη δομή της έρευνας,  τα πέντε  πρώτα κεφάλαια 
περ ιλ αμβ άνο υν  δ ιάφορες  πτυχές  που σχετ ί ζοντα ι  με το θεσμό των 
Π.Σ. ,  ενώ από το έκτο κεφάλαιο κι έπε ιτα δ ι ενεργε ί τα ι  το πλέον 
σημαντ ικό  μέρος  της μελέτης αναφορικά  με τα προβλήματα 
προσέγ γ ισ ης  και  φιλοξενίας  σε αυτούς που αντ ιμετωπί ζουν  τα νήπια 
του Δήμου Αταλάντης  και  προτε ίνονται  τρόποι  επίλυσής  τους.

Το πρώτο κεφάλαιο της εργασίας  αναφέρετα ι  στην ιστορική 
εξέλιξη  του θεσμού της προσχολικής  αγωγής  και  ε ιδ ικότερα  στα 
γ εγο νότα  που δ ιαδραματ ίστηκαν  για τη δημιουργ ία  και  ανάπτυξη 
Π.Σ.  σε δ ιάφορες  χώρες.

Το δεύτερο κεφάλαιο περιλαμβάνε ι  το ρόλο και  τους  λόγους  
δημιουργ ίας  των Π.Σ. Παράλληλα,  αναφέροντα ι  οι φορε ί ς  παιδ ικής  
προστασ ίας  στην Ε.Ε. ,  καθώς και  οι πηγές  χρη ματοδότησής  τους.

Αναφορ ικά  με το τρίτο κεφάλαιο,  παρουσιάζετα ι  το θεσμικό 
πλαίσιο  ί δρυσης  και  λε ι τουργίας  των δημόσιων  Π.Σ. ,  ενώ το τέταρτο 
κεφάλα ιο  επ ικεντρώνεται  στις προϋποθέσε ι ς  καταλληλότητας  και  την 
χωροθέτηση  των Π.Σ. για την ασφάλεια  των παιδ ιών.

Το πέμπτο κεφάλαιο περιλαμβάνε ι  τη σπουδα ιότητα  του ρόλου 
που δ ιαδραματ ίζ ε ι  η Τ.Α. στην άσκηση κοι νων ικής  πρόνοιας ,  
δ ιαμέσου της λε ι τουργίας  των Π.Σ.
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Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζετα ι  κατά πρώτον  η ιστορική 
εξέλιξη,  το κο ινων ικό  υπόβαθρο και  τα χωροταξ ικά  χαρακτηριστ ικά  
του Δήμου Αταλάντης  και  κατά δεύτερον  γ ί νεται  λεπτομερής  
ανάλυση του προσχολικού  πληθυσμού ανά Δ.Δ. ,  όπως και  
δ ιαχωρ ισμός  του κατά ηλικίες  ανά Δ.Δ.

Το έβδομο κεφάλαιο  περικλείε ι  το νομικό πλαίσιο  λε ι τουργ ίας  του 
Κ.Π.Σ.  Αταλάντης ,  γεν ικά στοιχεία που σχετ ί ζοντα ι  με αυτόν και  στη 
συνέχε ια  δ ι ε νεργε ί τα ι  μία εκτενής  συγκριτ ική  μελέτη των 
παρεχό μεν ων  υπηρεσ ιών  του,  σε σχέση με τις προβλεπόμενες  από τη 
νομοθεσία .

Στο όγδοο κεφάλαιο  παρατ ίθεντα ι  προτε ι νόμενε ς  λύσει ς  για την 
επ ίλυση των προβλημάτων  που εντοπίστηκαν ,  σύμφωνα με την 
έρευνα που προηγήθηκε ,  όπως και  η αξ ιολόγηση και  κοστολόγηση 
αυτών,  με στόχο να αποκτήσει  ο αρμόδιος  οργανισμός  γ ια τους Π.Σ. 
μία σφαιρ ική  άποψη για το ακριβές  κόστος  υλοπο ίησης  της καθεμιάς  
πρότασης .

Στο ένατο  και  τελευταίο  κεφάλαιο της εν λόγω εργασίας,  
κ α τα γρ άφ οντ α ι  τα συνολικά συμπεράσματα  της μελέτης  που 
δ ι ενεργήθηκε ,  όπως και  οι προτάσει ς  για την επίλυση των 
πρ οβλ ημ άτω ν  που αντ ιμετωπίζε ι  η προσχολική  ηλικία  στο Δήμο 
Αταλάντης .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 -  ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Στόχος  του συγκεκριμένου κεφαλαίου  ε ίναι  να δώσει  στον 
αναγνώστη  μία ολοκληρωμένη εικόνα σχετ ικά με τη δημιουργία  και 
την εξέλιξη της προσχολικής  αγωγής με το πέρασμα των χρόνων,  
λαμ βά νοντας  υ π ’όψιν τις συνθήκες  που επ ικρατούσαν  σε κάθε 
χρον ική  περ ίοδο .  Παράλληλα,  παραθέτουμε  τον τρόπο οργάνωσης  
του θεσμού  της προσχολικής  αγωγής,  σε δ ιάφορες  χώρες  ανά τον 
κόσμο,  έτσι  ώστε  ο αναγνώστης  να αποκτήσε ι  μια σφαιρική άποψη 
για την σπουδα ιότητα  της ύπαρξης  και  εφαρμογής  της παγκοσμίως .

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ 
ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ Α Γ Ω Γ Η Σ 1 2 3

Αναφο ρ ικά  με την ιδέα ίδρυσης και  λ ε ι τουργ ίας  των πρώτων 
φορέων  παροχής  προσχολικής  αγωγής,  και ε ιδ ικότερα  του παιδ ικού 
σταθμού,  οι απόψε ις  δι ίστανται .  Μερικο ί  υποστηρ ί ζουν  ότι  η αρχή 
του Π.Σ.  έγινε  στην Ελβετία το 1767. Σύμφωνα με μία άλλη εκδοχή,  
ο πρώτος ,  έστω υποτυπώδης  Π.Σ. ,  ι δρύθηκε  από τον ιερέα Ζαν 
Φρ ίν τρ ι χ  Όμπερλ ι ν ,  ο οποίος ενώ περπατούσε  στα όρη Βόρζ της 
ανατολ ικής  Γαλλίας ,  παρατήρησε  μία νέα γυνα ίκα που την έλεγαν 
Λου ίζα  Σέπλερ ,  να έχει  υπό την επι τήρησή της μικρά παιδιά,  των 
οπο ίων  οι μητέρες  τους εργάζονταν στα χωράφια .  Εμπνευσμένος  
λο ιπόν  από το παράδε ι γμά της,  ίδρυσε Π.Σ. γ ια τα παιδ ιά  της ενορίας 
του.

Παράλληλα ,  είναι  απαραίτητο να επ ισημάνουμε  πως η 
αναγκα ιότητα  ύπαρξης  και λε ι τουργίας  Π.Σ. συνδέεται  άμεσα με την 
περ ίοδο  της β ιομηχαν ικής  επανάστασης .  Κατά τη δ ιάρκε ια  της 
περ ιόδου  αυτής ,  οι οικογένειες  των αγροτ ικών  κυρίως  περιοχών,

1 BEER ETHEL -  “ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ” -  ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΦΕΞΗ, ΑΘΗΝΑ 1996 (σελ. 25-28)

2 ΜΑΝΤΗ ΜΑΡΙΑ, ΣΟΛΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΟΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΦΛΩΡΙΝΑΣ” 
ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 1996 (σελ. 19-22)

3 ΠΕΤΡΟΣ Α. ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ -  ΜΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ -  ΔΕΥΤΕΡΗ 
ΕΚΔΟΣΗ -  ΕΚΔΟΣΕΙΣ “ΕΛΛΗΝ” -  1996 (σελ. 278-279)
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αναγκάστηκαν  να μεταφερθούν  στις μεγαλουπόλε ι ς ,  έτσι  ώστε να 
δ ιασφαλίσουν  ένα ανεκτό επίπεδο διαβίωσης .  Γ ι ’ αυτό το λόγο,  οι 
μητέρες  αυτών  των άπορων ο ικογενε ιών  άρχισαν να απασχολούνται  
σε εργοστάσ ια ,  αδυνατώντας  πλέον να αναθρέψουν  τα παιδ ιά  τους.  
Φυσικό  επακόλουθο  της υφιστάμενης  πραγματ ικότητας ,  ήταν η 
ανάπτυξη ,  κατά  κύριο λόγο,  Π.Σ. για την φροντ ί δα  και  προστασία 
των πα ιδ ι ών  αυτών.

Ο Π.Σ.  θεωρήθηκε  ένα σημαντικό κοινωνικό μέτρο παιδ ικής  
προστασίας .  Οι παράγοντες  που συνετέλεσαν  στη δημιουργ ία  των 
Π.Σ.  κατά την περίοδο της εκβιομηχάνισης  ήταν η εκκλησία,  οι 
δ ιάφοροι  φ ιλανθρωπ ικο ί  οργανισμοί  και  η ιδ ιωτική πρωτοβουλία ,  
μέσω των εργοστασιαρχών ,  οι οποίοι  συνε ιδητοπο ιώντας  το 
πρόβλημα  της απομάκρυνσης  των παιδ ιών  από τις μητέρες  που 
εργάζονταν  στα εργοστάσιά τους,  υποχρεώθηκαν  στην ανάπτυξη 
κέντρων  πα ιδ ικής  προστασίας  εντός των βιομηχανικών
εγκα τασ τάσ εών  τους.  Για παράδειγμα,  ο Άγγλος  εργοστασιάρχης  R. 
Owen το 1816,  στην προσπάθε ιά του να προστατεύσε ι  τα παιδ ιά των 
εργατρ ιών  του,  ίδρυσε στο εργοστάσιό του ένα κέντρο προσχολικής  
προστασίας .

Σημαντ ική  εξέλιξη στην πρόοδο των Π.Σ.  συντελέστηκε  κατά τη 
δ ιάρκε ια  και  μετά το τέλος των δύο παγκοσμ ίων  πολέμων.  Η αύξηση 
της ζήτησης  γ ια  εργασία που επέβαλλαν  οι συνθήκες  των 
πα γκο σμ ίων  πολέμων,  υποχρέωσε ένα σημαντικό  ποσοστό γυναικών 
να εργαστε ί  στα εργοστάσια πυρομαχ ικών .  Το γεγονός  αυτό,  για 
πρώτη φορά,  ώθησε  το κράτος να αναμει χθε ί  στη δημιουργ ία  Π.Σ.

Η μεταπολεμ ική  περίοδος  σηματοδοτήθηκε  από την αύξηση των 
μονογονε ϊκών  οικογενε ιών,  ταυτόχρονα  με τη δυσχερή οικονομική 
κατάσταση  που επήλθε στις χώρες που συμμετε ίχαν  στους  πολέμους.  
Η θλιβερή αυτή πραγματ ικότητα υποχρέωσε  τα κράτη να συνεχίσουν  
να εμπλέ κο ντ α ι  πιο ενεργά στην ανάπτυξη κέντρων  προσχολικής  
προστασίας .

Αξ ί ζε ι  να αναφέρουμε,  ότι την περίοδο αυτή οι Π.Σ. 
α ντ ιμε τώπ ι ζαν  πολλά προβλήματα  κατά τη λε ι τουργία  τους.  
Συγκεκρ ιμένα ,  δεν κάλυπταν  το σύνολο των πα ιδ ιών  των 
εργαζόμενων  μητέρων  και  συγχρόνως  υπήρχε  έλλειψη προσωπικού,  
το οποίο  τις  περισσότερες  φορές δεν είχε ούτε τη στοιχε ιώδη
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μόρφωση,  με αποτέλεσμα να μεταχε ιρί ζεται  αντ ιπα ιδαγωγ ικές  
μεθόδους  (χρήση βίας για τη συμμόρφωση των παιδ ιών) .

Παρά τις  δυσκολ ίε ς  που παρουσιάστηκαν ,  ο Π.Σ.  είχε εξελιχθε ί  σε 
θεσμό με τ εράστ ιε ς  προοπτ ικές ,  γεγονός  που επέδρασε  θετ ικά στην 
κο ι νων ική  απελευθέρωση της γυναίκας .

Όσον  αφορά  το δυτικό κόσμο,  παρατηρούμε  ότι  οι σύγχρονες  
αντ ιλήψε ι ς  του που σχετ ί ζονται  με την παιδ ική προστασία,  
αποτυ πών οντ α ι  κατά τη διάρκεια της πρώτης  συνδ ιάσκεψης  του 
Λευκού Οίκου,  η οποία πραγματοπο ιήθηκε  το 1909. Το θετικό 
στοιχ ε ίο  αυτής  της συνδιάσκεψης ,  ήταν η εξαγωγή σημαντικών 
συ μπ ερ ασμ άτ ων  πάνω σε ζητήματα παιδ ικής  προστασίας .

Πρώτα  και  κύρια,  έγινε κοινώς αποδεκτό πως ο θεσμός  της 
ο ικογένε ια ς  ε ίναι  το φυσικό πλαίσιο για τη δ ιαμόρφωση του 
πν εύματος  και  του χαρακτήρα του παιδιού.

Παρ άλληλα ,  τα παιδιά δεν πρέπει  να στερηθούν  το ο ικογενε ιακό 
τους  περ ιβάλλον ,  εκτός και  αν συντρέχουν  ε ιδικοί  λόγοι .  Γ ι ’ αυτό το 
λόγο,  το κράτος  είναι  υποχρεωμένο να δώσει  τα απαραί τητα  κίνητρα 
στις  ο ικογένε ι ε ς  τους.  Ορισμένα καίρια κ ίνητρα είναι  η χρηματική 
βοήθε ια  και  η προνοιακή υποστήριξη μέσω συμβούλων  και  Π.Σ. Το 
γ ε γονός  αυτό θα συμβάλλει  αποφασιστ ικά  στη δ ιαμόρφωση ισχυρών 
χαρ ακ τή ρων ,  αλλά και στην υ ιοθέτηση πολύτ ιμων  ι κανοτήτων ,  που 
θα βοηθήσουν  το παιδί  να οργανώσει  τη ζωή του σωστά,  θέτοντας  
και  υλ οπ ο ιώ ντ α ς  συνεχώς στόχους που το ενδ ιαφέρουν  πραγματ ικά.

Ωστόσο ,  στα πρώτα βήματα λε ι τουργ ίας  των Π.Σ. παρουσιάστηκαν  
ανυπέρ βλητε ς  δυσκολίες .  Όμως  με την πάροδο του χρόνου,  νέες 
πα ιδαγ ωγ ικ έ ς  αντ ιλήψεις  δ ιαμορφώθηκαν  με τις έρευνες  πάνω στη 
φύση και  στην εξέλιξη του παιδ ιού από τη στιγμή της γέννησής  του.

Στις  ημέρες  μας,  η αγωγή στους Π.Σ. στηρ ί ζετα ι  ολοκληρωτ ικά  
πάνω στα αποτελέσματα των επ ιστημονικών  ερευνών.  Ολοένα και 
π ε ρ ισ σότ ερ ο ι  επ ιστήμονες  της παιδ ικής  ψυχολογ ίας  και  της 
πα ιδ αγω γ ι κής  αναλαμβάνουν  να οργανώσουν  τα προγράμματα  
πα ι χν ι δ ιών  και  απασχολήσεων  των παιδ ιών ,  προσαρμοσμένα  στις 
ανάγκες  τους ,  στη σωματική,  συναισθηματ ική  και  πνευματ ική  τους 
α ν ά π τ υ ξ η .

Σ ύμφ ω να  με τα παραπάνω,  συμπεραίνουμε  πως έχει  εκλε ίψε ι  η 
εποχή που το έργο του ανε ιδ ίκευτου προσωπικού  των Π.Σ.  απέβλεπε  
μόνο στη δ ιατροφή και τη φύλαξή τους από κ ινδύνους .  Η πρόοδος ,

8



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 -  ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

λοιπόν,  της επιστήμης  έχει  συμβάλλε ι  αποφασιστ ικά  στον τομέα της 
προσχολ ικής  αγωγής.

1.2 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΧΟΑΙΚΗΣ  
ΑΓΩΓΗΣ ΣΕ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΧΩΡΕΣ

Στο κεφάλα ιο  αυτό παραθέτουμε  τις μεθόδους  λε ι τουργ ίας  των 
δ ιαφόρων  Π.Σ.  ανά τον κόσμο,  έτσι  ώστε ο αναγνώστης  να αποκτήσει  
μία γεν ική  ε ικόνα σχετικά με τη φροντ ίδα και  την προστασία  των 
πα ιδ ιών  προσχολικής  ηλικίας ,  αλλά και  συγχρόνως  να δ ιαπ ιστώσε ι  τα 
πλεον εκ τήμ ατα  και  με ιονεκτήματα που παρουσιάζοντα ι  από χώρα σε 
χώρα.

> ΓΑ ΛΛΙΑ 4

Ο θεσμός  του Π.Σ. σταθεροποιήθηκε  στη Γαλλία,  όταν ο Φίρμαν 
Μαρβό  ί δρυσε  έναν Π.Σ. στο Σάϊλο,  ένα προάστ ιο  έξω από το 
Παρίσ ι .  Ο Μαρβό προέβη σε αυτή την ενέργε ια ,  ούτως ώστε να 
με ιώσε ι  το μεγάλο ποσοστό της βρεφικής  θνησιμότητας ,  που 
οφε ιλόταν  στην παραμέληση των παιδ ιών  των εργαζομένων  μητέρων.  
Ως το 1912,  στη Γαλλία λε ι τουργούσαν  50 Π.Σ.  Στη συνέχεια,  ο 
αρ ιθμός  των Π.Σ.  αυξήθηκε ραγδαία.  Ο θεσμός  του Π.Σ. 
κατο χυρ ώθ ηκ ε  δια νόμου το 1897 και  η Γαλλία  έχει  αποδεχθε ί  αυτό 
το ε ίδος  φροντ ί δας  για παιδ ιά εδώ και πολύ καιρό.

Ο Π.Σ.  δ ιαδραμάτ ισε  ένα σπουδαίο ρόλο στην ανο ικοδόμηση της 
Γαλλίας ,  μετά τη γερμανική κατοχή και  τις καταστροφές  του Β'  
Παγκοσμ ίου  πολέμου.  Ως το καλοκαίρι  του 1961, λ ε ι τουργούσαν  στο 
Παρ ίσ ι  και  την περιοχή του Σηκουάνα 130 Π.Σ.  Από τότε  ο αριθμός  
έχει  αυξηθε ί .  Ο σκοπός του είναι  να καλύψουν  κάθε περίχωρο.  Αυτοί  
που άρχ ισαν  να λε ι τουργούν  τα τ ελευταία  χρόν ια ,  στ εγάζονται  σε 
ωραία  μοντέρνα  κτίρια,  είτε καινούρια είτε ανακαιν ισμένα,  με 
όμορφες  α ίθουσες  για τα παιδ ιά με όλες τις ευκολίες  και  συνήθως 
υπε ρ αρ κ ε το ύ ς  άνετους  υπα ίθρ ιους  χώρους.

4 BEER ETHEL -  “ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ” -  ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
ΦΕΞΗ, ΑΘΗΝΑ 1996 (σελ. 27-28)
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Η εσωτερ ική  δ ι ευθύντρια  πρέπει  να ε ίναι  πτυχ ιούχος  αδερφή και 
αυτοί  που ε ίναι  υπεύθυνο ι  για τα παιδ ιά,  έχουν αποφοι τήσε ι  α π ’τη 
σχολή Puir i  -  Cul ture .

Στη Γαλλία  υπάρχουν  ακόμη Π.Σ.  σε εργοστάσια  και  μερικά 
νοσοκομε ία ,  που φροντ ίζουν  για τα παιδ ιά  των νοσοκόμων  και  άλλων 
γυνα ικών  υπαλλήλων .  Τα παιδιά των εργαζομένων  μητέρων που είναι  
στην προσχολ ική  ηλικία,  πηγαίνουν  σε απογευματι νά  σχολεία.  Τα 
πα ιδ ιά  παραμένουν  στον Π.Σ. μέχρι  τις 6 το απόγευμα.

>  ΙΤΑΛΙΑ 5

Στην  Ι ταλ ία,  ένας Π.Σ. σε εργοστάσιο ιδρύθηκε από την 
σοσ ιαλιστ ική  οργάνωση Ουμιανιτά. Κατά τη διάρκεια της δ ικτατορ ίας  
του Μουσολίν ι ,  ιδρύθηκε επίσης μία κυβερνητ ική  υπηρεσία ,  η οποία 
ε ξακολουθε ί  να προστατεύε ι  τις μητέρες  και  τα πα ιδ ιά  τους,  
χρη μα το δο τώ ντ α ς  nidi (φωλιές) ,  όπως ονομάζοντα ι  οι Π.Σ.  στην 
Ιταλία .  Όμως  μετά την πτώση του φασισμού,  φαίνεται  ευτυχώς  ότι  η 
πολι τ ι κή  χρο ιά  τους έχει  εξαφανιστεί .  Αυτοί  οι Π.Σ.  δέχονται  παιδιά 
ως τρ ιών  χρόνων και  μερικοί  α π ’ αυτούς στεγάζονται  σε όμορφα και 
σύγχρονα  μοντέρνα  κτίρια.  Το προσωπικό των Π.Σ.  π ερ ιλαμβάνε ι  και 
καλόγρ ιε ς .  Η εκπαίδευση που ακολουθε ίται  είναι  εξε ιδ ικευμένη ,  ενώ 
παράλλη λα  εφαρμόζετα ι  προσεκτική επιλογή των ατόμων που 
στερούντα ι  τη συγκεκριμένη εκπαίδευση.

Στην Ι ταλία  πολλά εργοστάσια έχουν δικούς  τους  Π.Σ.  Το 
εργοστάσ ιο  Σπαν ιόλα  Άνγκορα στην Περούτζ ια,  ε ίναι  ένα πρότυπο 
στο ε ίδος  του και  στις εγκαταστάσεις  του συμπερ ιλαμβάνετα ι  και  
ένας  Π.Σ.  Τα παιδ ιά  των εργαζομένων μητέρων,  που βρ ίσκονται  στην 
προσχολ ική  ηλικία,  ανήκουν σε χωριστές  ομάδες ,  τι ς  οποίες 
επ ιβλέπουν  δασκάλες  που άλλοτε είναι  καλόγρ ιες  και  άλλοτε  όχι. 
Κατά  τη δ ιάρκε ια  του καλοκαιριού,  ομάδες  από παιδ ιά  στέλνοντα ι  σε 
co lon ies  ( εξοχ ικά  σπίτια) ,  που βρίσκονται  συχνά σε τόπους  
πα ραθερ ι σμού ,  γεγονός  που επίσης ξεκουράζε ι  την εργαζόμενη 
μητέρα.  ν;

5 BEER ETHEL -  “ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ” -  ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
ΦΕΞΗ, ΑΘΗΝΑ 1996 (σελ. 28-29)
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>  Μ. ΒΡ ΕΤΑ ΝΙ Α 6 7

Ο πρώτος  Π.Σ.  στη Μ. Βρετανία ι δρύθηκε  το 1854 από τους 
Ronges  στο Λονδίνο .  Στα πρώτα χρόνια  λε ι τουργ ίας  του,  δεχόταν 
αποκλε ιστ ικά  παιδ ιά  της γερμαν ικής  παροικ ίας ,  αργότερα  όμως 
απασχολούσε  και  παιδ ιά  των Βρετανών.

Το 1871 ι δρύοντα ι  οι πρώτοι  βρεφονηπ ιακοί  σταθμοί  στο 
Μάντσεστερ .  Αργότερα,  οι αδερφές Mc Mil lan,  στις  οποίες  Οφείλεται  
και  η αναγνώριση  του νηπιαγωγείου  από την αγγλική κοινωνία,  
δημ ιούργησαν  έναν υπαίθριο Π.Σ. ,  στον οποίο παρε ί χαν  φροντ ίδα  σε 
πα ιδ ιά  από 0 έως 5 ετών.

Το 1918 εγκρ ίθηκε  η άδεια για την ίδρυση και  λε ιτουργ ία  Π.Σ. ,  με 
τη βοήθε ια  κρατ ικής  χρηματοδότησης .  Όσον  αφορά το προσωπικό 
των εν λόγο Π.Σ. ,  η διευθύντρια  στην Αγγλία  ονομάζετα ι  Μάτρον  και 
ε ίναι  δ ιπλωματούχος  αδελφή.  Το ε ίδος της ε ιδ ίκευσης  του 
προσωπ ικού  των Π.Σ. είναι  δ ιαφορετ ικό  από την ε ιδίκευση του 
προσωπ ικού  του Νηπιαγωγείου .  Δίνεται  μεγάλη έμφαση και  προσοχή 
στη σωματική  φροντ ίδα και  ο Π.Σ.  χρησιμεύε ι  για την πρακτική 
εξάσκηση των βρεφοκόμων.  Αυτές οι κοπέλες  προσλαμβάνοντα ι  από 
Π.Σ.  μετά την αποφοίτηση τους.

Παρόλο  που η κατευθυνόμενη ο ικονομία  έχει  περ ικόψε ι  μέρος από 
το εξα ίρετο  πρόγραμμα εκπαιδεύσεως  του προσωπικού,  τα 
συν δ ικ αλ ιστ ικά  κινήματα των Π.Σ. αγωνί ζοντα ι  συνεχώς  για την 
επαναφορά  του.

Το 1982 στόχος  της αγγλικής  κυβέρνησης  ήταν να παρέχεται  
δωρεάν  προσχολ ική  εκπαίδευση,  για όσα πα ιδ ιά  3 έως 4 ετών το 
επ ιθυμούν ,  καθώς  και η παροχή ευκαιρ ιών  στις  ασθενέστερες  
ο ικονομ ικά  κοι νων ικέ ς  τάξεις.  6 7

6 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ - “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ” - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 8-9)

7 BEER ETHEL -  “ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ” -  ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΦΕΞΗ, ΑΘΗΝΑ 1996 (σελ. 30-31)
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>  Σ Ο ΥΗ ΔΙ Α 8 9

Τα τ ελ ευτα ία  χρόνια,  η Σουηδία έχει  κάνει  σημαντ ικά  βήματα 
στον τομέα  της προσχολικής  αγωγής.  Κύριος  στόχος  της είναι  η 
βελτ ίωση της πο ιότητας  των παρεχόμενων  υπηρεσιών  στους Π.Σ.

Χαρα κτη ρ ι στ ικό  και  εξίσου αντ ιπροσωπευτ ικό  παράδε ι γμα  της 
τωρ ινής  κα τάστασης  στη Σουηδία,  ε ίναι  το γεγονός  ότι  ενώ η 
πο ιότητα  της  εργασίας  στα προσχολικά ιδρύματα  εξελίχθηκε  με 
γρήγορους  ρυθμούς ,  η διαδικασία ε ξάπλωσής  τους  αποδείχθηκε 
ι δ ια ί τερα  επ ιβραδυντ ική ,  παρόλο που δεν υφίσταται  πια η κοινωνική 
δ ιάκριση ανάμεσα  σε σταθμούς που απασχολούσαν  παιδ ιά  φτωχών 
ο ικογενε ιών  και  σε αυτούς που δέχονταν  παιδ ιά  ευπορών 
ο ικογενε ιών .

Το 1938 ήταν  εγγεγραμμένα σε Π.Σ.  9.331 παιδιά,  το 1941 ο 
αρ ιθμός  αυξήθηκε  σε 13.670 παιδιά,  ενώ το 1950 ήταν καταγραμμένα 
9.331 πα ιδ ιά  και  1 8.326 σε Νηπιαγωγε ία .  Στη δεκαετ ία  του '60,  σε 
σύγκρ ιση  με τη δεκαετ ία του '50,  ο αριθμός  των Π.Σ.  παρουσίασε  
αξ ιοθαύμαστη  αύξηση.  Όμως,  το 1972 το σύνολο των παιδ ιών  που 
φο ι τούσαν  σε κάποιο  ίδρυμα προσχολικής  αγωγής  ανέρχονται  σε 
212 .000 ,  με αποτέλεσμα να παρατηρε ίται  έλλειψη Π.Σ. και  άνιση 
κατανομή  των  ήδη υπαρχόντων.

Ταυτόχρονα ,  η Σουηδία συμπερ ιλαμβάνε ι  Π.Σ.  σε 
συνε τα ιρ ιστ ι κο ύς  οικισμούς.  Καμιά φορά αυτοί  οι Π.Σ.  παρατε ίνουν  
τις  υπη ρεσ ί ε ς  τους  και τη νύχτα,  φυλάσσοντας  παράλληλα παιδιά 
ο ικογενε ιών  με στενότητα χώρου.  Η πρακτική αυτή εξυπηρετε ί  τις 
ο ικογένε ιε ς ,  δ ί χως  να έχει  αντ ίκτυπο στην ο ικογενε ιακή  ζωή της 
χώρας .

Επίσης ,  λ ε ι τουργούν  Π.Σ. στις πόλει ς  και  στις αγροτ ικές  περιοχές  
παράλληλα .  Το 1949, 60.000 έως 65.000 εργαζόμενες  μητέρες
χρη σ ι μο π ο ίη σα ν  Π.Σ. ,  γεγονός  που επιβεβαιώνε ι  και  αποδε ικνύε ι  την 
έντονη ύπαρξη  και  χρησιμότητα των Π.Σ.  σε ένα ευρύτερο 
γ ε ω γραφ ικό  φάσμα  εντός των Σουηδικών  συνόρων.

*  8 9

8 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ -  “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ” - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ - 
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 7-8)

9 BEER ETHEL -  “ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ” -  ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΦΕΞΗ, ΑΘΗΝΑ 1996 (σελ. 29)
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Αξί ζε ι  επ ιπρόσθετα  να αναφέρουμε,  πως στη σημερινή εποχή στη 
Σουηδ ία  γ ί ν ε τα ι  δ ιαχωρισμός  των Π.Σ.  σε «πλήρους  απασχόλησης» 
και  σε «μερ ικής  απασχόλησης».

>  Γ ΕΡ Μ ΑΝ ΙΑ  10 11

Η αρχική ιδέα  λε ι τουργίας  Π.Σ. στη Γερμανία  συνελήφθη το 1802 
στο Ντέτμολντ .  Παρόλο που εκείνη την εποχή δεν έτυχε κοινής 
αποδοχής ,  ως το 1877 το Βερολίνο είχε αποκτήσε ι  Ένωση  Π.Σ. ή 
Greche  σύμφωνα  με τη γερμανική ορολογία.  Ως το 1913 οι 
π ερ ισσότερες  από τις μεγάλες πόλεις  στη Γερμανία ,  ε ίχαν Π.Σ. για 
πα ιδ ιά  κάτω των τριών χρόνων.

Η βασική αιτ ία ίδρυσης των Π.Σ. ήταν το γεγονός  ότι  πολλές 
μητέρες  εργάζονταν  σε εργοστάσια πυρομαχ ικών  και  αδυνατούσαν  να 
αναθρέψουν  κατάλληλα τα παιδιά τους.  Μετά το τέλος  του 2ου 
Παγκοσμ ίου  πολέμου,  ακόμη και ο Χίτλερ,  που υποστήρ ιζε  ότι η 
μιητέρα θα έπρεπε  να μένει  σπίτι  και  να φροντ ί ζε ι  για την ανατροφή 
των πα ιδ ιών  της,  ενστερνίστηκε  την ιδέα των Π.Σ. ,  επειδή άρχισε να 
δ έχε τα ι  γυνα ίκε ς  στο στρατό.

Στη σημερ ινή  Γερμανία,  παρατηρε ίται  το φαι νόμενο της ύπαρξης 
μεγαλύτερου  αριθμού γυναικών σε σχέση με τους άνδρες,  με 
αποτέλεσμα  οι μητέρες  να αναγκάζοντα ι  να εργάζονται ,  ώστε να 
συν τηρήσουν  τα παιδιά τους.  Φυσιολογική και  εύλογη συνέπεια 
αυτής  της πραγματ ικότητας ,  είναι  η αυξημένη ζήτηση για δημιουργία  
Π.Σ.

Οι δ ιάφορες  μορφές  Π.Σ. στη Γερμανία ,  ανάλογα  με τις ανάγκες 
και  απαι τήσε ι ς  που παρουσιάζε ι  η κοι νων ία  της,  ε ίναι  οι κάτωθι :

• Π.Σ.  ημερήσ ιας  λε ιτουργίας
• Πε ιρα μα τ ικ ο ί  Π.Σ.
• Π.Σ.  γ ια  πα ιδ ιά  με ειδικές ανάγκες
• Ι δ ιωτ ικο ί  Π.Σ.  10 11

10 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ -  “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ” - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 10-11)

11 BEER ETHEL -  “ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ” -  ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΦΕΞΗ, ΑΘΗΝΑ 1996 (σελ. 26-27)
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• Συ νετ α ιρ ικ ο ί  Π.Σ.
• Π.Σ.  σε μορφή σχολείου

Π Α Ρ Α Θ Ε Σ Η  Σ Χ Ε Τ ΙΚ Ο Υ  Δ ΙΑ Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Ο Σ :

Π .Σ . Γ ΙΑ  Π Α ΙΔ ΙΑ
Π .Σ . Η Μ Ε Ρ Η Σ ΙΑ Σ  ΜΕ Ε ΙΔ ΙΚ Ε Σ  Σ Υ Ν /Κ Ο Ι
Λ Ε ΙΤ Ο Υ Ρ Γ ΙΑ Σ  Α Ν Α Γ Κ Ε Σ  Π .Σ .

Σ Χ Ε Δ ΙΑ Γ Ρ Α Μ Μ Α  1.2 : Μ Ο Ρ Φ Ε Σ  Π .Σ . ΣΤ Η  Γ Ε Ρ Μ Α Ν ΙΑ
ΠΗΓΗ : ΑΝΝΑ -  ΙΩΑΝΝΑ ΜΠΑΝΟΥΤΣΟΥ - ΠΤΥΧΙΑΚΗ 

ΕΡΓΑΣΙΑ «ΟΙ Π.Σ. ΣΤΗ ΓΕΡΜ ΑΝΙΑ» - ΚΑΛΑΜΑΤΑ 
1999 (σελ. 11-13)

>  ΡΩΣΙΑ 12

Ο πρώτος  Π.Σ.  της Ρωσίας  ιδρύθηκε στην Πετρούπολη το 1 838, 
αλλά πολύ λ ί γο ι  υπήρχαν τον καιρό της αυτοκρατορίας .  Εξαιτ ίας  της 
σοβ ι ε τ ικής  επανάστασης ,  οι γυνα ίκες  όπως και  οι  άντρες,  
υπ οχ ρε ώ θ η κα ν  να εργαστούν  και  γ ι ’ αυτό το λόγο ο Π.Σ.  ήκμασε.

Ακόμη και  πριν  από τον πόλεμο,  η Σοβιετ ική Ένωση  είχε ένα 
δ ίκτυο από Π.Σ. ,  προσέχοντας  ιδ ια ί τερα την φροντ ί δα  και  την 
εκπαίδευση  των μικρών παιδιών.  Επειδή το επίπεδο λε ι τουργ ίας  τους 
ήταν πολύ υψηλό ,  αποδε ίχτηκαν  αρκετά χρήσιμοι .  Κύριος  σκοπός 
τους  ήταν,  από τη μια πλευρά,  να ελευθερώσουν  τη μητέρα για να
μπορεί  να εργάζετα ι ,  και  από την άλλη να εμποτ ίσουν  τους

·; * '

μελλοντ ικούς  πολ ίτ ες  με την κομμουνιστ ική  ιδεολογία .

12 BEER ETHEL -  “ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ” -  ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
ΦΕΞΗ, ΑΘΗΝΑ 1996 (σελ. 27)
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Παρόλο  που στις ημέρες  μας δεν υπάρχουν  ακριβή στατιστικά 
στο ι χε ία  αναφορικά  με τους Π.Σ. στη Ρωσία,  εν τούτοις  ασαφείς  
εκθέσε ι ς  γ ια  τη Σοβιετ ική Ένωση αποκαλύπτουν  ότι  ο αριθμός  των 
Π.Σ.  γ ια  τα παιδ ιά  των εργαζόμενων  μητέρων εξακολουθούσε  να 
αυξάνε ι ,  τουλάχ ιστον  έως το 1990. Όσον  αφορά την τελευταία 
δεκαετ ία ,  δεν υπάρχουν  έγκυρα και  αποδεδε ιγμένα  στοιχε ία  που να 
αποδε ικνύουν  το πλαίσιο λε ι τουργίας  των Π.Σ.

>  Η ΝΩ Μ ΕΝ ΕΣ  ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 13 14

Ο πρώτος  Π.Σ.  στις Ηνωμένες  Πολιτε ί ες  ι δρύθηκε  από τον 
Ρόμπερτ  Όο υε ν  στο Νιού Χάρμονυ της Ιντ ιάνα,  το 1820. Η ορολογία 
που χρησ ιμο πο ι ε ί τα ι  για τα ιδρύματα προσχολ ικής  αγωγής  είναι  
Nursery  School  και  Kinder  garden.  Οι ηλικίες  που δέχεται  το πρώτο 
ε ίναι  από 2-5 ετών και το δεύτερο από 4-6. Το πρώτο Nursery  School  
ι δρύθηκε  το 1 855 στο Water town,  ενώ το πρώτο Kinder  garden,  
ι δρύθηκε  το 1 820 στη Βοστόνη.  Η βασική τους δ ιαφορά είναι  η 
δ ιαφορετ ική  ηλ ικ ιακή σύνθεση των παιδ ιών που δέχονται .

Ο Π.Σ.  προκάλεσε  μεγάλο ενδ ιαφέρον,  λόγω του προσηρτημένου 
Υγε ιονο μ ικο ύ  Κέντρου που διέθετε,  στο οποίο τα παιδ ιά  μπορούσαν 
να εξ ε ταστούν  από εξαιρετ ικούς  γ ιατρούς .  Ο εμφύλιος  πόλεμος 
βοήθησε  την περαι τέρω εξάπλωση των Π.Σ.

Στη Φιλαδέλφε ια ,  ο πρώτος  Π.Σ.  ι δρύθηκε  το 1 863. Το 1927 
μεταβλήθηκε  σε μία υπηρεσία που τακτοποιούσε  τα παιδ ιά  των 
εργαζομένων  μητέρων  σε θετές ο ικογένε ιες  που τα φρόντ ι ζαν  με την 
ημέρα.

Η Εθνική Ομοσπονδ ία  Π.Σ. ι δρύθηκε  το 1898, αλλά δεν έγιναν 
μέλη όλοι  οι  Π.Σ.  Στα τέλη του 1930 ενώθηκε με την Ένωση  Π.Σ. της 
Νέας  Υόρκης  και  σχηματίστηκε  η Εθνική Ένωση  Π.Σ. Μετά από 
μερικά χρόν ια ,  η Εθνική Ένωση Π.Σ. απορροφήθηκε  από τον 13 14

13 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ -- “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ” - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 9)

14 BEER ETHEL -  “ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ” -  ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΦΕΞΗ, ΑΘΗΝΑ 1996 (σελ. 33-34)
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Σύνδεσμο  Πα ιδ ικής  Πρόνοιας  της Αμερικής  και  η Ένωση  Π.Σ.  Νέας 
Υόρκης  αποχωρίστηκε  εκ νέου.  Αργότερα όμως έκλεισε  οριστικά.

Το 1919,  ο Π.Σ. έλαβε μέρος στο Παναμερ ικαν ικό  Συνέδριο 
Κο ινων ικής  Πρόνοιας .  Από τότε και  κάθε χρόνο αντ ιπροσωπεύεται  
στις ε τήσι ες  συνεδριάσε ι ς .  Κατά τα επόμενα χρόν ια  ο αριθμός  των 
Π.Σ.  δ ιακυμα ινόταν .  Από το 1905 ως το 1915 η αύξηση ήταν ραγδαία 
και  συν εχ ίστηκε  σταθερά μέχρι  το 1931, όπου υπήρχαν  800 Π.Σ. σε 
λ ε ι τουργία .  Στα χρόνια  της ο ικονομικής  καταστροφ ικής  της 
Αμερ ικής ,  ο αριθμός  των Π.Σ. ελαττώθηκε  στους  659,  αλλά ως το 
1936 ο αρ ιθμός  αυξήθηκε  πάλι  στους 684. Σήμερα  δεν ξέρουμε  πόσοι  
Π.Σ.  υπάρ χουν ,  γ ιατ ί  δεν μετρ ιούνται  χωριστά.

Στ ι ς  πολεμ ικές  β ιομηχανίες ,  για τη δ ι ευκόλυνση των εργαζόμενων,  
εφα ρμόζετα ι  το σχέδιο Σαπί^τη από το 1942, το οποίο περιελάμβανε  
μία εκτε ταμένη  ημερήσια  φροντίδα για τα παιδ ιά  προσχολικής  
ηλικ ίας .

>  Α Σ ΙΑ ΤΙ Κ ΕΣ  ΧΩΡΕΣ 15

Όσον  αφορά την Ασία,  ένας Π.Σ. ι δρύθηκε  στην Ιαπωνία το 1892. 
Το 1925,  το γυνα ικε ίο  πανεπιστήμιο  του Τόκιο είχε έναν εξαιρετικό 
Π.Σ.  γ ια  παιδ ιά  της προσχολικής  ηλικίας .  Η Ιαπωνία έχει  και 
αγροτ ικούς  Π.Σ.  για τα πολύ μικρά παιδ ιά που δε μπορούν να πάνε 
μαζί  με τους  γονε ί ς  τους στους ορυζώνες .  Αξ ίζε ι  να σημειωθεί ,  πως η 
μεγαλύτερη  δυσκολ ία  στην εξέλιξη του Π.Σ. ήταν η αντ ιπάθε ια των 
Γ ιαπω νέζων  γ ια  επίβλεψη,  γεγονός  που οι Αμερ ικανο ί  δεν 
κατόρ θω σαν  να υπερν ικήσουν .

Αν α φο ρ ικ ά  με την Κίνα,  η βιοτεχν ία  κατασκευής  λινών 
τρα πεζ ομ άντ ιλ ων ,  στην οποία απασχολούνταν  γυναίκες ,  είχε έναν 
πρωτόγονο  Π.Σ.  γύρω στα 1925. Η κίνηση για την ίδρυση Π.Σ. 
άρχ ισε  με την πρωτοβουλία  της ΧΑΝ,  κυρίως  στη Σαγκάη.  Η ιδέα 
του Π.Σ.  είχε αρχίσε ι  να ε ξαπλώνεται  ραγδαία,  ώσπου η εξέλιξή του 
ανακόπηκε  λόγω του καταστρεπτ ικού  πολέμου.  Μετά την εκδίωξη 
των Γ ιαπ ων έζω ν  και  το τέλος του 2ου Παγκοσμίου  πολέμου,  
ι δ ρύθ ηκ αν  μερ ικο ί  Π.Σ. για τα παιδ ιά της προσχολ ικής  ηλικ ίας ,  όπου 
η αμερ ικαν ική  επίδραση ήταν φανερή.  Στην πραγματ ικότητα  όμως,  η
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κίνηση για τους  Π.Σ.  δεν συνεχίστηκε  παρά μετά την επικράτηση των 
κο μ μο υ ν ισ τώ ν  στην Κίνα.  Σύμφωνα με πρόσφατες  εκθέσεις ,  κάτω 
από το νέο καθεστώς ,  οι Π.Σ. αναπτύσσοντα ι  πάλι  ταχύτατα.

Σχετ ικά  με την Ινδία,  οι Π.Σ. δεν προοδέυσαν  την εποχή που ήταν 
υπό τον έλεγχο  των Άγγλων,  όμως σήμερα η ανάγκη για τη 
δημ ιουργ ί α  Π.Σ.  αναγνωρίζεται .  Ο νόμος  περί  εργοστασίων ,  που 
ψη φ ίστηκε  το 1948, όριζε ότι  εργοστάσια  με 50 ή περισσότερες  
εργάτρ ι ες ,  πρέπε ι  να έχουν μία ή περ ισσότερες  αίθουσες  για τα 
πα ιδ ιά  τους  που ήταν κάτω από 6 ετών.  Καθορ ισμένο ι  κανονισμοί  
υπάρ χου ν  γ ια  το είδος της φροντ ίδας  και  για τη δ ιαμόρφωση του 
χώρου.

Στις  Φιλ ιππ ί νε ς ,  υποστηρί ζετα ι  ότι  η ελάττωση της βρεφικής 
θνησ ιμότητας ,  οφείλεται  στους Π.Σ. που χρησ ιμοπο ιούντα ι  επίσης 
και  ως πρότυπα  κέντρα εκπαιδεύσεως,  όπου στα 1 947-48,  800 νέες 
γυνα ίκε ς ,  μέλλουσες  μητέρες και  βρεφοκόμοι ,  εκπαιδεύτηκαν  στη 
φροντ ί δα  της μητέρας και  του παιδ ιού,  λαμβάνοντας  π ιστοποιητ ικό  
παρακολ ού θησ ης .

Το εκπα ιδευτ ικό  προσωπικό,  αποτελεί τα ι  από γ ιατρούς ,  νοσοκόμες  
και  επ ι βλέποντε ς  ε ιδικούς.  Την επίβλεψη έχει  το τμήμα Ιατρικής  και 
Κο ινω ν ικ ή ς  Πρόνοιας  του Υπουργε ίου Υγι ε ινής  της Μανίλας .

>  ΑΥ Σ ΤΡ Α ΛΙ Α 15 16

Οι Π.Σ.  της Αυστραλίας ,  δέχονται  βρέφη από 4 μηνών και 
π ερ ιλ αμ βά νο υ ν  παιδ ιά  έως 5,5 ετών.  Μία από τις πολ ιτε ί ες  που 
χρη μα το δο το ύ ν  τέτο ιους  σταθμούς είναι  η Βικτορία .  Οι κοπέλες  που 
σκοπεύουν  να γ ίνουν  νοσοκόμες ,  απασχολούντα ι  σε Π.Σ.  για να 
μάθουν  πρώτα  να φροντ ίζουν τα υγιή παιδ ιά.  Όσον  αφορά την 
δ ιαδ ικασ ία  ί δρυσης  Π.Σ. ,  αυτή αναφέρετα ι  στην τροποποίηση του 
νόμου  περί  νοσοκομε ίων  της Νέας Ζηλανδίας .

15 BEER ETHEL -  “ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ” -  ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΦΕΞΗ, ΑΘΗΝΑ 1996 (σελ. 31-33)
16 BEER ETHEL -  “ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ” -  ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΦΕΞΗ, ΑΘΗΝΑ 1996 (σελ. 33)
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>  ΕΛΛΑΔΑ 17 18 19

Στην Ελλάδα ,  οι πρώτοι  Π.Σ.  ι δρύθηκαν  από ιδιωτική 
πρ ω τοβουλ ία  και  ονομάστηκαν  «παιδ ικοί  κήποι»,  «παιδ ικά  άσυλα»,  
«νηπ ιοτροφε ία» ,  «παιδ ικές  φωλιές»,  «παιδ ικές  στέγες» και  «παιδικοί  
σταθμοί».

Ο πρώτος  Π.Σ.  ι δρύθηκε  το 1901 από την «Ένωση Ελληνίδων»,  με 
πρ ω τοβουλ ία  της Αικατερίνης  Λασκαρίδου.  Ο σταθμός  αυτός 
λ ε ι τουργούσε  όλη την ημέρα και είχε υπό την εποπτεία  του περίπου 
100-1 10 νήπια  άνω των 4 ετών.

Με το νομοθετ ικό  διάταγμα της 27ης Οκτωβρίου  του 1926, για 
πρώτη  φορά,  το κράτος  αναγνώρισε  το θεσμό των Π.Σ. Το 1935 
άρχ ισαν  να λε ι τουργούν ,  πιλοτικά,  εννέα Π.Σ.  Το 1937 συντάχθηκε  ο 
πρώτος  κανον ισμός  Εθνικών Σταθμών,  σύμφωνα με τον οποίο,  στο 
Υπουργε ίο  Υγε ίας  και  Πρόνοιας  ανατέθηκε  η αρμοδιότητα  για τη 
λε ι τουργ ία  των Π.Σ.  Όσον αφορά το θεσμικό πλαίσιο  των Π.Σ. ,  
μπορε ί  να ε ίναι  ή Ν.Π.Ι .Δ.  ή Ν.Π.Δ.Δ.  ή δημοτ ικά  Ν.Π.  ή σύλλογοι  
που δ ι έπονται  από τις δ ιατάξεις  του Α.Κ.  (203/1939) .

Το 1942 με το Ν.Δ.  13 16/1942,  άρχισε να παρέχετα ι  προσχολική 
αγωγή και  περ ίθαλψη  στα παιδιά του αγροτ ικού πληθυσμού,  με την 
ί δρυση και  λε ι τουργ ία  Εθνικών Αγροτ ικών  Νηπιοτροφε ίων .

Έκτο τε ,  έχουν  γ ίνε ι  νέοι  κανονισμοί  και  νόμοι ,  οι οποίοι  
καθορ ί ζουν  τις προϋποθέσε ις  λε ι τουργίας  των Π.Σ.

Στους  Π.Σ.  τα παιδ ιά  παραμένουν  από τις 7:30 π.μ.  ως τις 3:30 
μ.μ. ,  πρέπε ι  να ε ίναι  υγιή και να έχουν ηλικία  από 2,5 μέχρι  5,5 έτη. 
Ακόμη,  προϋπόθεση  για τους κρατ ικούς  σταθμούς ,  ε ίναι  να εργάζεται  
η μητέρα και  να είναι  περ ιορισμένα τα ο ικονομικά μέσα της
ο ικογένε ιας .  Σήμερα  υπάρχουν σε λε ι τουργ ία  1.307 Π.Σ. 
δυναμ ικότ ητας  46.500 θέσεων και  131 βρεφονηπ ιακοί  σταθμοί  
δυναμ ικότ ητας  766 θέσεων.  17 18 19

17 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ -  “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ” - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 6-7)

18 ΜΑΝΤΗ ΜΑΡΙΑ, ΣΟΛΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ -  “ΟΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΦΛΩΡΙΝΑΣ” 
ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 1996 (σελ. 22-23)

19 ΠΕΤΡΟΣ Α. ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ -  ΜΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ -  ΔΕΥΤΕΡΗ 
ΕΚΔΟΣΗ — ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΕΛΛΗΝ» - ΑΘΗΝΑ, 1996 (σελ. 289-291)
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Επίσης ,  υπό την εποπτεία του ΠΙΚΠΑ,  άρχισε να λε ι τουργε ί  ο 
Π.Σ.  του Βύρωνα .  Αργότερα,  συστάθηκαν  άλλοι  28 Π.Σ.  που 
παρε ί χαν  υπηρεσ ί ε ς ,  κυρίως σε παιδ ιά εργαζόμενων  μητέρων.

Όσον  αφορά τον ιδιωτικό κερδοσκοπικό τομέα,  επεκτε ίνεται  σε 
δραστηρ ιότητε ς ,  μέσω προγραμμάτων  λε ι τουργ ίας  είτε 
βρεφονηπ ιακών  και  Π.Σ. ,  είτε με μονάδες  προσχολ ικής  απασχόλησης  
στα ι δ ιωτ ικά  σχολε ία.  Λειτουργούν  1.057 βρεφονηπιακοί  σταθμοί  του 
κερδοσκοπ ικού  τομέα,  δυναμικότητας  38.500 θέσεων.

Επ ιπρόσθετα ,  ο Ε.Ο.Π στα περισσότερα ΚΕ.Φ.Ο έχει  προγράμματα  
φύλαξης  πα ιδ ιών  προσχολικής  ηλ ικ ίας  2,5 έως 5,5 ετών για 
εργαζόμενες  μητέρες  και  ο ικογένειες  που έχουν οικονομικές  
δυσκολ ί ε ς  ή άλλα προβλήματα.  Παράλληλα ο Ε.Ο.Π εφαρμόζει  
προγρ άμμ ατα  σε ορισμένες  αγροτικές  περιοχές ,  κατά τις περιόδους  
έντασης  των αγροτ ικών εργασιών.  Στις ημέρες  μας,  ο Ε.Ο.Π 
λε ι τουργε ί  103 Π.Σ , δυναμικότητας  3.500 θέσεων.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Τα κυρ ιότερα  συμπεράσματα  που προκύπτουν ,  ύστερα από την 
παραπάνω  παράθεση  των γεγονότων που συνδέονται  με την ιστορική 
εξέλιξη της πα ιδ ικής  προστασίας  ανά τον κόσμο,  είναι  τα ακόλουθα:

• Βασική αιτ ία  δημιουργίας  Π.Σ. ,  σχεδόν σε όλες τις χώρες ,  ήταν 
η ε ίσοδος  της γυνα ίκας  στην αγορά εργασίας.

• Με την πάροδο  του χρόνου,  η αγωγή του παιδ ιού της 
προσχολ ικής  ηλικ ίας  αποτέλεσε θέμα βασικού ενδ ιαφέροντος  και 
άρχισε  να επεκτε ί νε τα ι  σε όλο τον κόσμο.

• Η αναγνώριση  της προσωπικότητας  του παιδ ιού,  ως μία 
ξεχωρ ιστή  οντότητα,  επιτεύχθηκε ύστερα από πολλές  και  επίμονες  
προσπάθε ιες .

• Σημαντ ικό  ρόλο στην ανάπτυξη Π.Σ. παγκοσμίως ,  έπαιξε  το 
μεγαλύτερο  ή μικρότερο ποσοστό βρεφικής  θνησιμότητας ,  ανάλογα 
με της συνθήκες  δ ιαβ ίωσης  σε κάθε χώρα,  κυρίως ενάντ ια  σε παιδιά 
που ήταν  απροστάτευτα  και εγκαταλελε ιμμένα  από τον ένα ή και 
τους  δύο γονείς .

• Η ανάπτυξη των Π.Σ. σε όλες τις χώρες,  ήταν αποσπασματική,  
δ ίχως  σχεδ ίασμά,  εξαιτ ίας  των γεγονότων  που δ ιαδραματ ίστηκαν  σε
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κάθε χρον ική περίοδο,  όπως οι δύο παγκόσμ ιο ι  πόλεμοι  και  η 
β ιομηχανοπο ίηση .

• Η κάλυψη  των αναγκών της πα ιδ ικής  μέριμνας  ανά τον κόσμο,  
από την πλευρά  της ο ικογένειας ,  θ εωρε ίτα ι  ανεπαρκής ,  ενώ 
παράλλη λα  παρατηρε ί τα ι  αν ισότητα ανάμεσα στην περιφέρε ια  
(αγροτ ικές  περ ιοχέ ς )  και  στα αστικά κέντρα.

• Όλες  οι χώρες  έχουν ως στόχο τη δωρεάν  προσχολική 
εκπα ίδευση ,  καθώς  και  την παροχή ευκαιρ ιών-κ ινήτρων  στις 
ο ικονομ ικά  ασθενέστερες  κοινωνικές  τάξεις .

• Στις  ημέρες  μας, η πλε ι οψηφία των κρατών  κάνουν συνεχείς  
προσπάθε ι ε ς ,  ώστε  να εξε ιδ ικεύσουν  τις υπηρεσί ες  που προσφέρουν  
οι Π.Σ.  Με αυτό τον τρόπο,  ο Π.Σ. που στην αρχή αποτελούσε  απλά 
χώρο φύλαξης  των παιδιών,  άρχισε με τον καιρό να εξελ ίσσετα ι  σε 
χώρο βασικής  αγωγής  των παιδιών προσχολ ικής  ηλικίας .

• Οι σύγχ ρονες  μέθοδοι  δ ιδασκαλίας  και  δ ιαπαιδαγώγησης ,  έχουν 
επηρεαστε ί ,  σημαντ ικά,  από θέσεις  και  αρχές  του παρελθόντος .

2 0
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΓΕΝΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟΥΣ ΠΑΙΔΙΚΟΥΣ ΣΤΑΘΜΟΥΣ

Σκοπός  του συγκεκριμένου  κεφαλαίου  είναι  να αναδε ίξε ι  στον 
αναγνώστη  τη σπουδα ιότητα  του ρόλου των Π.Σ. ,  τόσο για το παιδί  
και  το ο ικογενε ιακό  του περιβάλλον,  όσο και  για το κράτος.  Στη 
συνέχε ια ,  παρατ ίθεντα ι ,  αναλυτικά,  οι βασικές  αιτ ίες  δημιουργίας  
των Π.Σ. ,  έτσι  ώστε να συνε ιδητοποιήσε ι  ο αναγνώστης  τη 
χρη σ ι μότ ητ α  και  την αναγκαιότητά τους.

Εκτός  αυτού,  γ ίνεται  εκτενής αναφορά στους φορείς  οι οποίοι  
ε ίναι  υπεύθ υνο ι  για τη λε ι τουργία  των Π.Σ. στον ελλαδικό χώρο,  
αφού η δραστηρ ιότητά  τους προσδίδε ι  θετικές  επ ιδράσεις ,  τόσο στο 
παιδ ί ,  μέσω της δ ιάπλασης του χαρακτήρα του,  όσο και  στην 
ο ικογένε ιά  του,  δ ιαμέσου της παροχής  φροντ ίδας  και  φύλαξής  του.

2.1 Ο ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΛΟΓΟΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ 
ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Σε αυτό το σημείο του κεφαλαίου κρίνουμε  απαραίτητη τη 
σύγκριση  μεταξύ Π.Σ. και  Νηπιαγωγε ίου ,  με απώτερο στόχο να 
αναδε ί ξουμε  την δ ιαφορετική προσφορά έργου στο πλαίσιο  της 
προ σχ ολ ι κής  αγωγής,  έτσι  ώστε να αποφευχθούν  φαινόμενα 
σύγχυσης .

>  ΔΙ ΑΦ Ο ΡΕ Σ  ΜΕΤΑΞΥ Π.Σ. ΚΑΙ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ 20

1. Ο Π.Σ.  φροντ ί ζε ι  για τα παιδ ιά των εργαζομένων  μητέρων,  ενώ 
το Νηπ ιαγ ωγ ε ίο  προσφέρε ι  προσχολική εκπαίδευση.

2. Ο Π.Σ.  δεν περιορίζεται  σε μια ορισμένη ηλικ ία όπως το 
Νη π ι αγωγε ίο ,  ούτε  έχει  το ίδιο σχολικό πρόγραμμα.  Το γεγονός  ότι  ο 
Π.Σ.  ε ίναι  ένα Ίδρυμ α  Κοινωνικής  Πρόνοιας ,  που περ ιορ ί ζε τα ι  στο 
να βοηθήσε ι  ορ ισμένες  οικογένειες ,  επηρεάζε ι  το πρόγραμμά του. Το

20 BEER ETHEL -  “ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ” -  ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΦΕΞΗ, ΑΘΗΝΑ 1996 (σελ. 19-25)
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Νη π ιαγωγε ίο  ανήκε ι  στην προσχολική εκπαίδευση και  μπορεί  να 
δ ι ευθύνετα ι  από τις δικές του αρχές.

3. Ο Π.Σ.  δεν έχει  το δικό του εκπαιδευμένο  προσωπικό  για τα 
παιδ ιά.  Δανε ί ζ ε τα ι  δασκάλες  από το Νηπ ιαγωγε ίο  που δεν είναι 
απόλυτα κατάλληλες .  Αν ο Π.Σ. είχε δικό του ε ιδικευμένο 
προσωπικό ,  τα παιδ ιά  των εργαζομένων μητέρων θα εξυπηρετούνταν  
καλύτερα .

4. Το Νηπ ιαγωγε ίο  είναι  για παιδ ιά  κάθε τύπου και  κάθε 
ο ικονομ ικής  δυνατότητας .  Προσφέρει  εκπαίδευση σ'  αυτό το 
επ ίπεδο ,  τόσο στα ανάπηρα,  όσο και  στα φυσ ιολογ ικά  παιδ ιά,  ενώ ο 
Π.Σ.  απασχολε ί  κυρίως  υγιή παιδιά,  είτε εργαζομένων μητέρων,  είτε 
μονογονε ϊκών  οικογενε ιών.

5. Ο Π.Σ.  έχε ι  μεγαλύτερης  δ ιάρκε ιας  ωράριο σε σχέση με το 
Νηπιαγωγε ίο .

6. Οι ανάγκες  του κάθε παιδιού μπορούν να ληφθούν  υπ '  όψη, 
αφού το Νηπ ιαγωγε ίο  έχει  ως κύριο σκοπό του την εκπαίδευση και 
δεν ασχ ολε ί τα ι  μ'  ένα κοινωνικό πρόβλημα όπως ο Π.Σ.

7. Το Νηπ ιαγωγε ίο  δεν είναι  υποχρεωμένο  να μένει  ανοιχτό όλο 
τον χρόνο  όπως ο Π.Σ. Ο πρωταρχ ικός  σκοπός  του είναι  η 
προσχολική  εκπαίδευση του μικρού παιδ ιού ,  ενώ του Π.Σ.  είναι  η 
πρόνο ια  όλης  της οικογένειας .

8. Ο Π.Σ.  πρέπε ι  να ασχολείται ,  πολύ περ ισσότερο  από το 
Νηπ ι αγω γε ίο ,  με όλες τις φάσεις  της ζωής του παιδ ιού.

>  ΛΟΓΟΙ  ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ Π.Σ.  21 22 23 24

Οι λόγο ι  που συνετέλεσαν  στη δημιουργ ία  των Π.Σ.  ε ίναι  οι εξής: 21 22 23 24

21 BEER ETHEL -  “ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ” -  ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΦΕΞΗ, ΑΘΗΝΑ 1996 (σελ. 11-19)

22 ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΟΓΚΙΔΟΥ - “ ΜΟΝΟΓΟΝΕΙΚΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ -  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ -  
ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ -  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ” -  ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΛΙΒΑΝΗ (σελ. 421,436)

23 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ” — 
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 14-17)

24 ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΩΝΟΣ -  ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ - “ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ -  ΠΑΙΔΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ -  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ” (σελ. 20-23)
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ίνΕ,ψ/νΥΛίυ ι  -ΓΕΝΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟΥΣ ΠΑΙΔΙΚΟΥΣ ΣΤΑΘΜΟΥΣ

1. Οι άθλ ι ες  συνθήκες  δ ιαβίωσης  που επ ικρατούσαν  ανά τον 
κόσμο,  κατά  τη δ ιάρκε ια  της β ιομηχανικής  επανάστασης  και  έπειτα,  
ώθησε  τους  εθελοντές  φορείς ,  την εκκλησία  και  τα ίδια τα κράτη 
στην δημ ιο υργ ία  Π.Σ. για την προστασία  των παιδ ιών .

2. Το γ εγονός  της ε ισόδου της γυνα ίκας  στην αγορά εργασίας,  
ώθησε  τους  ι δ ιωτ ικούς  και δημόσιους  φορείς  στη δημιουργ ία  χώρων 
φύλαξης  πα ιδ ιών  των εργαζόμενων μητέρων,  που ονομάστηκαν  Π.Σ.

3. Η υποχρεωτική  απασχόληση των γυνα ικών  στις  βιομηχανίες  
πυρ ο μα χ ικ ώ ν  κατά τη διάρκεια των 2 Παγκόσμ ιων  Πολέμων 
ανάγκασε  το κράτος  να επεκτε ίνε ι  το θεσμό των Π.Σ.

4. Η αύξηση των μονογονε ϊκών ο ικογενε ιών  μετά το πέρας των 
Π α γκο σμ ίω ν  Πολέμων ,  υποχρέωσε  τα κράτη στην περαι τέρω εξέλιξη 
των Π.Σ. ,  γ ια τη φύλαξη των παιδ ιών συγκεκρ ιμένων  οικογενειών.

5. Η έλλε ιψη  των υποστηρικτ ικών  κο ι νων ικών  μηχανισμών,  που 
πα ρατ ηρε ί τα ι  στη σημερινή εποχή,  όπως το στενό περιβάλλον  της 
ο ι κογένε ι α ς  ( παππούδες ,  συγγενείς ,  γε ί τονες ) ,  οι  οποίοι  μοιράζονταν 
την  ευθύνη για την ανατροφή των παιδ ιών  αποτέλεσε  σημαντική 
α ιτ ία  γ ια  την εξέλιξη και  αύξηση των Π.Σ.

6. Το φαινόμενο  της αύξησης του ποσοστού δ ιαζευγμένων 
ο ικογενε ιών ,  το οποίο βρίσκεται  σε έξαρση στις  ημέρες  μας,  έχει  ως 
άμεση συνέπε ια  την εισαγωγή του μόνου γονέα στην αγορά εργασίας.  
Κατ '  επέκταση ,  τα παιδιά των συγκεκριμένων οικογενειών,  
πρ ο ω θ ού ντ α ι  σε Π.Σ.  για την φροντίδα και εκπαίδευσή τους.

7. Η περ ίπτωση  της δημιουργίας  ο ικογένε ιας ,  δίχως την τέλεση 
του γάμου .  Η αύξηση δηλαδή των μονογονε ϊκών  ο ικογενε ιών  στις 
ο ι κογένε ι ε ς  που υπάρχε ι  μόνο μητέρα και  παιδ ιά ,  δίχως την ύπαρξη 
του θεσμού  του γάμου,  αυξάνει  την ανάγκη ε ισαγωγής  αυτών των 
πα ιδ ιών  στους  Π.Σ. ,  εξαιτ ίας  της αδυναμίας  της μητέρας να 
συντη ρήσ ε ι  την οικογένεια.

Όπ ως  παρατηρε ί τα ι  στον πίνακα 2.1,  το ποσοστό  συχνότητας  
ε ξώγ αμω ν  γεννήσεων αυξάνεται  με το πέρασμα  του χρόνου 
τα υτο χρ όνω ς  σε όλες τις χώρες.  Το γεγονός  αυτό εξαρτάται  άμεσα με 
την ο ικονομ ική  απελευθέρωση του γυναικε ίου  φύλου.

Μία άλλη σημαντική παρατήρηση που προκύπτε ι ,  είναι  ο 
υ πε ρ δ ι πλ ασ ια σ μό ς  του ποσοστού συχνότητας  εξώγαμων  γεννήσεων  
στη Δανία ,  όπου παρατηρε ίτα ι  και  το μεγαλύτερο  ποσοστό,  στη
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Γερμαν ία ,  στη Γαλλία,  στην Ιρλανδία,  στην Ιταλία,  στο 
Λουξεμβούργο ,  στην Ολλανδία  και  στη Μ. Βρετανία .

Όσον  αφορά τις υπόλοιπες  χώρες,  δ ιαπ ιστώνεται  ότι  ο ρυθμός 
εξέλ ιξης  των εξώγαμων γεννήσεων,  αναπτύσσετα ι  με πιο
συντηρητ ικούς  ρυθμούς.  Συγκεκριμένα για την Ελλάδα,
παρουσ ιάζε τα ι  το μικρότερο ποσοστό αύξησης  των εξώγαμων 
γεννήσεων .

Παρακάτω  παρατ ίθεται  ο πίνακας 2.1,  στον οποίο παρουσιάζετα ι  η 
συχνότητα  εξώγαμων  γεννήσεων:

ΧΩΡΑ
Δ Ε ΙΚ Τ Η Σ  Σ Υ Χ Ν Ο Τ Η Τ Α Σ  Ε Ξ Ω Γ Α Μ Ω Ν  

Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν
1965 1970 1980 1985

Β Ε Λ Γ ΙΟ 2,4 2,4 4,1 -
ΔΑΝΙΑ 9,5 11,0 33,2 43,0
Γ Ε Ρ Μ Α Ν ΙΑ 4,7 5,5 7,6 9,4
ΕΛΛΑΔΑ 1.1 1,1 1,5 1,8
ΙΣ Π Α Ν ΙΑ 1,7 1,3 3,9 -
ΓΑΛΛΙΑ 5,9 6,8 11,4 19,6
ΙΡΛ Α Ν Δ ΙΑ 2,2 2,7 5,0 8,5
ΙΤ Α Λ ΙΑ 2,0 2,2 4,3 5,3
Λ Ο Υ Ξ Ε Μ Β Ο Υ Ρ Γ Ο 3,7 4,0 6,0 8,7
ΟΛ Λ Α ΝΔΙΑ 1,8 2,1 4,1 8,3
Π Ο Ρ Τ Ο Γ Α Λ ΙΑ 7,8 7,3 9,2 12,3
Μ .Β Ρ Ε Τ Α Ν Ι Α 7,3 8,0 11,5 18,9

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  2.1 : Ε Ξ Ε Λ ΙΞ Η  ΤΟΥ Δ Ε ΙΚ Τ Η  Σ Υ Χ Ν Ο Τ Η Τ Α Σ  Ε Ξ Ω Γ Α Μ Ω Ν
Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν  ΣΤ Η Ν  Ε.Ε .
ΠΗΓΗ : V AU DE ΚΑΑ (Ζ. ΣΚΥΦΤΗ «ΔΗΜ ΟΓΡΑ ΦΙΚ ΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ
-  Δ ΙΑ ΡΘ ΡΩ ΤΙΚ Ε Σ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟ ΓΕΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
Π Ο Λ ΙΤ ΙΚ Η », ΙΔΡΥΜΑ ΣΑΚΗ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑ, ΑΘΗΝΑ 1993, (σελ. 762)

8. Η απελευθέρωση της γυναίκας,  η οποία πλέον έχει  τα ίδια 
δ ικα ιώματα  με το ανδρικό φύλο,  την ώθησε στη αγορά εργασίας ,  με 
αποτέλεσμα  να θεωρείτα ι  απαραίτητη η ε ίσοδος  των παιδ ιών  στους 
Π.Σ.

9. Η εμφανής  προσπάθε ια  των κρατών για την στήριξη των γονέων 
των πα ιδ ιών  προσχολ ικής  ηλικίας,  ε ίναι  άμεσα συνυφασμένη  με το 
θεσμό των Π.Σ. ,  εφόσον στις β ιομηχαν ικές  κοι νων ίες  ο 
συγκεκρ ιμένος  θεσμός αποκτά ολοένα και  μεγαλύτερη 
προτερα ιότητα .

10. Η προσφορά  ερεθ ισμάτων για την αύξηση των γεννήσεων  σε 
περιοχές  με χαμηλή γεννητ ικότητα.

24



^^WY/VLU z - 1 einikjt ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟΥΣ ΠΑΙΔΙΚΟΥΣ ΣΤΑΘΜΟΥΣ

>  ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ 25 26 27

Οι κυρ ιό τερ ο ι  παράγοντες  που συνθέτουν  το ρόλο των Π.Σ.  είναι  
οι εξής:

1. Η εξασφάλ ιση  ίσων εκπαιδευτ ικών  ευκαιρ ιών  και  συνθηκών 
ζωής γ ια  όλα τα παιδ ιά,  άσχετα από το κοινωνικό τους  επίπεδο.

2. Η προώθηση  της απελευθέρωσης  των γυνα ικών  και η 
δ ι ευκόλυνση  και  των δύο γονιών για να εργασθούν.

3. Σκοπός  των Π.Σ. είναι  η καθημερινή φύλαξη,  φροντίδα,  
ημερήσ ια  δ ιατροφή,  δ ιαπαιδαγώγηση και  ψυχαγωγ ία  νηπίων και 
βρεφών εργαζόμενων  γονέων.

4. Πρ οσφ έρ ουν  πολύπλευρη νοητική συναισθηματ ική ,  κοινωνική 
και  ψυχ οσωμ ατ ική  ανάπτυξη στα παιδιά.

5. Προετο ιμάζουν  το έδαφος για τη φυσική μετάβασή τους από 
την ο ικογενε ιακή  ζωή στο σχολικό περιβάλλον.

6. Ο Π.Σ.  στοχεύε ι  στην αποδοχή της πα ιδ ικής  ηλικίας  ως 
ξ εχωριστής  κο ι νωνικής  κατηγορίας ,  έτσι  ώστε να ευα ισθητοποιηθε ί  
το κράτος  στην λήψη των μέτρων κοι νων ικής  πολιτ ικής ,  που θα 
στηρ ί ζοντα ι  στην άμεση γνώση των συνθηκών κάτω από τις οποίες 
ζουν τα παιδ ιά.

7. Επίσης ,  σημαντ ικός  ρόλος των Π.Σ.  είναι  η επ ιμέρους  μελέτη 
παραγόντων ,  οι  οποίοι  έχουν άμεση σχέση με την κάλυψη των 
αναγκών  των πα ιδ ιών  όπως: α) η δημογραφική θέση της παιδ ικής  
ηλ ικ ίας ,  β) το υπάρχον  νομικό πλαίσιο,  γ) οι συνθήκες  δ ιαβίωσης 
των πα ιδ ιών ,  δ) οι ασχολίες  -  δραστηριότητές  τους  και  ε) ο 
συσχετ ισμός  πα ιδ ικής  ηλικίας  και  κοι νων ικής  δ ικαιοσύνης .

8. Παρέχουν  υγιε ινή και  επαρκή διατροφή με σωστή ποιοτική 
σύνθεση για κάθε  παιδί .  25 26 27

25 ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΩΝΟΣ -  ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ - “ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ -  ΠΑΙΔΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ -  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ” -(σελ. 20-21, 50-51)

26 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ” — 
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 13)

27 Φ.Ε.Κ. - ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 637 - ΤΕΥΧΟΣ Β'- 30/7/97 - ΑΡΙΘΜΟΣ ΥΠΟΥΡΓ. ΑΠΟΦ. Π2Β/2827 
-  ΑΡΘΡΟ 2
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9. Επ ιπρόσθετα ,  οι Π.Σ.  φροντ ίζουν  για την ατομική καθαριότητα  
των πα ιδ ιών ,  καθώς  και για την καθαρ ιότητα  των χώρων της 
μονάδας.

2.2 ΦΟΡΕΙΣ -  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ
ΣΤΑΘΜΩΝ 28 29

Το υπο κεφά λα ιο  που ακολουθεί ,  θα αναφερθε ί  στις υπηρεσί ες  
πα ιδ ικής  προστασ ίας  για παιδιά μέχρι  την υποχρεωτική  σχολική 
φοίτηση,  οι οποί ες  παρέχονται  ή χρηματοδοτούντα ι  από το δημόσιο 
φορέα ή τους  εργοδότε ς  ή πληρώνοντα ι  απευθε ίας  από τους γονείς .

Όπως  παρατηρούμε  στον πίνακα 2.2,  όλα σχεδόν τα κράτη-μέλη 
της Ευρωπα ϊκής  Ένωσης  χρησιμοποιούν  δημόσιους  πόρους  για να 
καλύψουν  τις ανάγκες  για παιδική προστασία  για παιδ ιά  κάτω των 3 
ετών,  αν και  καλύπτουν  μικρό ποσοστό των παιδ ιών  αυτής της 
ηλ ικ ιακής  ομάδας  (περίπου μέχρι  το 5%, εκτός από τη Δανία,  τη 
Γαλλία,  το Βέλγιο  και  την Πορτογαλία,  που καλύπτουν  πολύ 
μεγαλύτερο  ποσοστό) .

Οι περ ισσότερο ι  δημόσιοι  φορείς  πα ιδ ικής  προστασίας  
επο πτ εύοντα ι  από τις υπηρεσίας  πρόνο ιας  (αν και  δε 
χ ρη μα τ οδ ο το ύ ν τα ι  πάντοτε άμεσα από αυτούς  τους  φορείς) ,  όπως 
ανα φέρετα ι  στην τελευταία Έκθεση  του Δικτύου Παιδικής  
Προσ τα σ ί ας  (1990) .  Οι υπηρεσίες  που καλύπτοντα ι  από δημόσιους  
πόρους  πα ρέχοντα ι  από πολλές δημόσιες  αρχές  και  ιδ ιωτ ικούς  
οργαν ισμούς ,  ανάλογα με την παράδοση του κάθε κράτους  στην 
παροχή αυτών των υπηρεσιών.

Οι υπη ρεσ ί ε ς  αυτές  παρέχονται  σε βρεφονηπ ιακούς  και  παιδ ικούς  
σταθμούς ,  σε πα ιδ ικά  κέντρα για όλες τις ηλικίες .  Σε όλα σχεδόν τα 
κράτη-μέλη  προτερα ιότητα  έχουν τα παιδ ιά  των εργαζόμενων  
γονέων .  Επίσης ,  υψηλό βαθμό προτερα ιότητας  έχουν τα παιδ ιά  των 
μονογονε ϊκών  οικογενε ιών και  των ο ικογενε ιών  με χαμηλά 
ε ισοδήματα  ή ψυχοκοινων ικά  προβλήματα.

Στα περ ισσό τερ α  κράτη τα παιδιά γ ί νοντα ι  δεκτά πριν από τους 6 
μήνες ,  συνήθως  μετά την άδεια της μητρότητας .  Πρακτ ικά,  όμως,  28 29

28 ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΟΓΚΙΔΟΥ - “ΜΟΝΟΓΟΝΕΙΚΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ -  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ -  
ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ -  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ” — ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΛΙΒΑΝΗ (σελ. 423-424)

29 Φ.Ε.Κ. -  ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 158 -  ΤΕΥΧΟΣ Α' - ΑΘΗΝΑ, 21/9/1992 -  ΝΟΜΟΣ ΥΠΆΡΙΘΜΟΝ 
2082 -  ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ -  ΑΡΘΡΑ 12,17,20
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συνήθως ,  πηγα ί νουν  αργότερα,  γιατί  οι γονε ί ς  βρ ίσκουν  άλλες  λύσεις  
για τους  πρ ώτους  μήνες.

Οι υπηρε σ ί ε ς  παιδ ικής  προστασίας  που καλύπτοντα ι  από 
δημόσιους  πόρους  βρίσκονται  συνήθως υπό την εποπτεία  της 
κεντρικής  κυβέρνησης  ή των τοπ ικών αρχών που έχουν την ευθύνη 
για την υγε ία ,  την πρόνοια,  την κοινωνική ασφάλιση ή την κοινωνική 
π ο λ ι τ ι κ ή .

Η χρη ματοδότηση  προέρχεται  από δημόσιες  πηγές ,  συνήθως 
κεντρικές ,  περ ιφερε ιακές  ή από την Τοπική Αυτοδ ιο ίκηση και  η τάση 
είναι  προς  αποκέντρωση σε περιφερε ιακό και  τοπικό επίπεδο.  Οι 
γονεί ς  συμμετέχουν  στο κόστος,  συνήθως ανάλογα με το ε ισόδημά 
τους και  τον αριθμό των παιδιών.

Το κόστος ,  γεν ικά,  για την παιδική προστασία  ε ίναι  ένα από τα 
κυρ ίαρχα  ζητήματα  στον τομέα της πολ ιτ ικής  για την οικογένεια.  
Επ ικράτησαν  δύο συστήματα αντ ιμετώπισης:  το πρώτο είναι  οι 
μειώσε ι ς  φόρου για την παιδική προστασία-  που επικρατε ί  και  στην 
Ελλάδα-  και  το δεύτερο η παροχή μετρητών ή βοηθημάτων  στους 
γονεί ς ,  προκε ιμένου  να τους δ ι ευκολύνουν  στην επιλογή της πιο 
κατά λληλη ς  λύσης  γι '  αυτούς και  το παιδ ί  τους.

Σε πολλά  κράτη υπάρχουν  υπηρεσί ες  παιδ ικής  προστασίας  που 
παρέχ ον τα ι  από τους εργοδότες  (συνήθως είναι  βρεφονηπ ιακοί  και 
πα ιδ ικο ί  σταθμοί ) .  Ανήκουν κυρίως  στο δημόσιο  τομέα 
(συμ πε ρ ιλ αμ βα νομ ένω ν  των νοσοκομε ίων ,  πανεπ ιστημίων ,  
ορ γαν ισμ ώ ν  κοι νής  ωφέλειας)  αλλά και  στον ι δ ιωτ ικό  (β ιομηχανικές  
μονάδες ) . (Στην  Ελλάδα υπάρχουν  περίπου 40 βρεφονηπ ιακοί  και 
πα ιδ ικο ί  σ ταθμο ί  και  οι περισσότεροι  βρ ίσκονται  στην Αθήνα) .  Το 
ποσοστό  των αναγκών  που καλύπτουν  αυτοί  οι πα ιδ ικοί  σταθμοί  είναι  
π ερ ιορ ισμένο ,  η παροχή υπηρεσιών  παιδ ικής  προστασίας ,  συνήθως,  
βασί ζε τα ι  στις  ανάγκες  του εργατικού δυναμικού και  όχι  των παιδ ιών 
ή των γονέων  και  δεν παρέχεται  σε τοπικό επίπεδο.

Όπως  αναφέρετα ι  στην τελευταία έκθεση του Δικτύου για την 
Παιδ ική  Πρ οστασ ία  (1990),  ε ίναι  πάρα πολύ δύσκολο να έχουμε  μία 
πλήρη ε ικόνα  της συνε ισφοράς  των υπηρεσιών  πα ιδ ικής  προστασίας  
που χ ρη ματ οδο τού ντ α ι  ιδιωτικά,  γ ιατ ί  δεν ελέγχονται  όλες  από 
δημόσ ιους  φορε ί ς .  Έτσι ,  οι επίσημες  στατ ιστ ικές  ε ίναι  ανύπαρκτε ς  ή 
ελλιπε ί ς .  Οι πιο σημαντ ικοί  φορείς  παιδ ικής  προστασίας  γ ι '  αυτή την 
ηλικ ιακή  ομάδα ε ίναι  ιδ ιωτικοί  βρεφονηπιακοί  και  πα ιδ ικοί  σταθμοί ,
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ενώ οι υπ ηρεσ ί ε ς  που χρηματοδοτούντα ι  από δημόσ ιους  πόρους 
καλύπτουν  πολύ μικρό ποσοστό των αναγκών (ε ίναι  περ ισσότερο 
δ ιαθέσ ιμες  για πα ιδ ιά  άνω των 3 ετών).

Η υποχ ρεω τ ικ ή  σχολική ηλικία κυμαίνετα ι  στα δ ιάφορα κράτη από 
5 έως 7 ετών  (στην Ελλάδα ήταν 5,5 και  από το 1995-1996 είναι  6 
ετών).

Η πα ιδ ική  προστασία  για την ηλικιακή ομάδα έως την 
υποχρεωτ ική  σχολική εκπαίδευση καλύπτεται ,  κατά ένα μεγάλο 
ποσοστό ,  από υπηρεσί ες  που χρηματοδοτούντα ι  από το δημόσιο 
φορέα (βλ .Π ίνακα  2.2).  Πάνω από το 80% των αναγκών  καλύπτονται  
στη Δανία ,  τη Γαλλία,  την Ιταλία και το Βέλγιο και  από 60-80% στην 
Ισπανία ,  την Ελλάδα  και  τη Γερμανία.

Το μεγαλύτερο  τμήμα της παρέχεται  από υπηρεσί ε ς  του τύπου 
«πρ οσχολ ικής  αγωγής» που λε ι τουργούν  υπό την εποπτεία  των 
Υπουρ γε ίων  Παιδε ίας  και  των «παιδ ικών σταθμών» που λε ι τουργούν  
υπό την εποπτε ία  των φορέων πρόνοιας .

Σε ορ ισμένα  κράτη-μέλη υπάρχε ι  αλληλοεπικάλυψη των φορέων.  
Για πα ράδε ι γμ α ,  στην Ελλάδα οι παιδ ικοί  σταθμοί  δέχονται  παιδιά 
από την ηλ ικ ία  των 2,5 έως 4 ετών,  αλλά μερικοί  δέχονται  παιδιά 
μέχρι  την υποχρεωτ ική  σχολική ηλικία των 5,5 ετών.  Για την 
ηλ ικ ιακή ,  δηλαδή,  φάση των 5,5 ετών υπάρχε ι  αλληλοεπικάλυψη 
στους  πα ιδ ικούς  σταθμούς  και  την προσχολική αγωγή (προνήπια ή 
νήπια) .

Οι υπηρε σ ί ε ς  παιδικής προστασίας  για τα πα ιδ ιά  αυτής της 
ηλ ικ ιακής  φάσης  που χρηματοδοτούντα ι  από δημόσιους  πόρους  είναι,  
συνήθως ,  δ ιαθέσιμες  για όλα τα παιδιά,  με προτεραιότητα ,  βέβαια,  
στα πα ιδ ιά  μόνων-γονέων,  των εργαζόμενων  γονέων  και  των 
ο ικογενε ιών  με χαμηλά ε ισοδήματα.

Παρα κάτω  παρατ ίθεται  ο π ίνακας 2.2,  στον οποίο παρουσιάζονται  
οι  θέσε ι ς  σε υπηρεσί ες  παιδ ικής  προστασίας  που καλύπτοντα ι  από 
δημόσ ιους  πόρους  ως ποσοστό (%) όλων των παιδ ιών  της 
προ σχ ολ ι κής  αγωγής:
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Κ Ρ Α Τ Η
Ε Τ Ο Σ

Σ Υ Λ Λ Ο Γ Η Σ
ΔΕΔΟ Μ ΕΝ Ω Ν

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  
Θ Ε Σ Ε Ω Ν  ΓΙΑ 

Π Α ΙΔ ΙΑ  < 3 
ΕΤΩ Ν

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  Θ Ε ΣΕ Ω Ν  
ΓΙΑ  Π Α ΙΔ ΙΑ  > 3 
ΕΤΩ Ν  Ε Ω Σ  ΤΗΝ 
Η Λ ΙΚ ΙΑ  Υ Π Ο Χ Ρ. 

ΣΧ Ο Λ . Φ Ο ΙΤ Η Σ Η Σ
Γ Ε Ρ Μ Α Ν ΙΑ 1987 3% 65 %-70%
ΓΑ Λ Λ ΙΑ 1988 20% 95% +
ΙΤ Α Λ ΙΑ 1986 5% 85% +
Ο Λ Λ Α Ν ΔΙΑ 1989 2% 50%-55%
Β Ε Λ Γ ΙΟ 1988 20% 95% +
Λ Ο Υ Ξ Ε Μ Β Ο Υ Ρ Γ Ο 1989 2% 55%-60%
ΙΙΝ Ω Μ . Β Α Σ ΙΛ Ε ΙΟ 1988 2% 35%-40%
ΙΡΛ Α Ν Δ ΙΑ 1988 2% 55%
ΔΑΝΙΑ 1989 48% 85%
ΕΛΛΑΔΑ 1988 4% 6 5 % - 7 0 %
Π Ο Ρ Τ Ο Γ Α Λ ΙΑ 1988 6% 35%
ΙΣ Π Α Ν ΙΑ 1988 - 65%-70%

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  2.2 : Θ Ε Σ Ε ΙΣ  ΣΕ Υ Π Η Ρ Ε Σ ΙΕ Σ  Π Α ΙΔ ΙΚ Η Σ  Π Ρ Ο Σ Τ Α Σ ΙΑ Σ  ΠΟΥ 
Κ Α Λ Υ Π ΤΟ Ν ΤΑ Ι ΑΠΟ Δ Η Μ Ο Σ ΙΟ Υ Σ  Π Ο Ρ Ο Υ Σ  ΩΣ 
Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  (% ) ΟΛΩΝ ΤΩΝ Π Α ΙΔ ΙΩ Ν  Τ Η Σ  Π Ρ Ο Σ Χ Ο Λ ΙΚ Η Σ  
Α Γ Ω Γ Η Σ

ΠΗΓΗ : ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΟΓΚΙΔΟΥ- «Μ ΟΝ ΟΓΟΝ ΕΪΚ ΕΣ ΟΙΚΟ ΓΕΝΕΙΕΣ»,
ΠΡΑΓΜ ΑΤΙΚΟΤΗΤΑ -  ΠΡΟΟ ΠΤΙΚΕΣ -  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΛΙΒΑΝΗ, (σελ. 424)

Οι κύριες  υπηρεσ ίες  παιδικής προστασίας  στην Ελλάδα είναι:

Οι βρεφονηπ ιακο ί  και  παιδ ικοί  σταθμοί  και  τα νηπιαγωγεία .  
Καλ ύπτουν  μόλις  το 4-5% των παιδ ιών  της ηλ ικ ιακής  ομάδας 0-3 
ετών από τις υπηρεσίες  παιδ ικής  προστασίας ,  ενώ υπάρχουν  
περ ισσότερες  θέσε ις  για παιδιά ηλικίας  2,5 έως 5,5 ετών (βλ. Πίνακα 
«Θέσε ι ς  σε υπηρεσί ες  παιδ ικής προστασίας  που καλύπτεται  από 
δημόσ ιους  πόρους  ως ποσοστό (%) όλων των πα ιδ ιών  της ηλικιακής  
ομάδας») .

Η στελέχωση  των βρεφονηπιακών  και  Π.Σ.  γ ί νε τα ι  κυρίως  από 
βρεφον ηπ ι οκ όμ ους  και νηπιαγωγούς .  Η κτιριακή και  η λοιπή 
υλ ικοτεχν ική  υποδομή πολλών βρεφονηπιακών  και  Π.Σ.  ε ίναι  αρκετές  
φορές  προβληματ ική ,  ενώ πολλοί  βρεφονηπ ιακοί  και  Π.Σ. 
αντ ιμε τωπ ί ζουν  σοβαρό πρόβλημα στελέχωσης .

Παράλληλα ,  φορείς  που παρέχουν προσχολική αγωγή είναι:

α) Το Υπουργε ίο  Υγείας,  το οποίο έχει  αναλάβε ι  την αποκλε ιστ ική 
ευθύνη λε ι τουργ ίας  ιδρυμάτων προσχολ ικής  αγωγής  που κατε ίχε  το 
ΠΙΚΠΑ,  ο ΕΟΠ και  το κέντρο βρεφών «ΜΗΤΕΡΑ».
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β) Η τοπ ική  αυτοδιοίκηση (δήμοι ,  κοινότητες) .
γ) Φιλανθρωπ ικά  σωματε ία  και  κοινωφελή ιδρύματα,  εφόσον 

πρ οβλ έπ ετ α ι  από τις καταστατ ικές  τους διατάξεις .
δ) Εκκλησ ιαστ ικ ο ί  φορείς  που ασκούν κοινωνική πρόνοια,  
ε) Δημόσ ιο ι  ή ιδ ιωτ ικοί  φορείς ,  για κάλυψη των αναγκών των 

εργαζο μέν ων  σε αυτούς.
στ )Φυσ ικά  ή νομικά  πρόσωπα υπό μορφή ι δ ιωτ ικών  επιχε ιρήσεων,  
ζ) Οι  τράπεζε ς  και  οι πάσης μορφής επ ι χε ιρήσε ις  που απασχολούν  

στον αυτόν δήμο ή κοινότητα ή στους όμορους  δήμους  ή κοινότητες ,  
πρ οσωπ ικό  με οποιαδήποτε  σχέση εργασίας  άνω των 300 ατόμων,  
υπο χρ εο ύ ντ α ι  να ιδρύουν και  να λε ι τουργούν,  με δαπάνες  τους,  
πα ιδ ικούς  ή βρεφονηπιακούς  σταθμούς  για τις ανάγκες  των 
εργαζο μέν ων  σε αυτές.

Ανώτατο  όργανο εποπτείας  όλων των προαναφερομένων  φορέων,  
ε ίναι  το Υπουργε ίο  Υγε ίας  και  Πρόνοιας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 -  ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΩΝ Δ.Π.Σ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΙΔΡΥΣΗΣ 
ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Στο κεφάλα ιο  αυτό,  επιχε ιρε ί ται  εκτενή αναφορά στο θεσμικό 
πλαίσιο  λ ε ι τουργ ίας  των Π.Σ. Η αναφορά αυτή,  π ερ ιλαμβάνε ι  τη 
μεταβίβασή τους  στην πρωτοβάθμια  τοπική αυτοδ ιο ίκηση (δήμοι-  
κο ινότητε ς ) ,  το σκοπό και  τα όργανα δ ιο ίκησής  τους,  καθώς και  τις 
αρμοδ ιότητέ ς  τους.

Επιπλέον ,  ε ίναι  απαραίτητο να επ ισημάνουμε  τις προϋποθέσε ις  για 
τη δ ιαδ ικασία  που απαιτείται  όσον αφορά την εγγραφή των παιδ ιών 
στους  Π.Σ. ,  όπως και  τους λόγους δ ιακοπής  της φιλοξεν ίας  αυτών.  
Ακόμη,  γ ί νε τα ι  λόγος  για το ωράριο λε ι τουργ ίας  των Π.Σ. ,  καθώς και 
γ ια  το προσωπ ικό  που απαιτείται  για τη στελέχωσή τους.

Για την αρμονική λε ι τουργία των Π.Σ. ,  σημαντ ικό  ρόλο 
δ ιαδραματ ί ζ ε ι  η χρηματοδότηση των κέντρων προσχολικής  αγωγής,  
όπως και  η θέσπιση τακτικής  ιατρικής  παρακολούθησης ,  για την 
εύρυθμη  υγε ιονομική  λε ι τουργία  των σταθμών.

3.1 Η ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΟΥ ΔΙΕΠΕΙ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥΣ 
ΠΑΙΔΙΚΟΥΣ ΣΤΑΘΜΟΥΣ 30 31

Το επ ίσημο κράτος  άρχισε να ιδρύει  πα ιδ ικούς  σταθμούς  από το 
1927 με Νομοθετ ικό  Διάταγμα από 27-10-1926.  Το παραπάνω 
δ ιάταγμα  προέβλεπε  την ίδρυση επτά σταθμών στις  Σέρρες ,  την 
Έδεσ σα ,  την Αλεξανδρούπολη,  τη Μυτιλήνη,  τα Ιωάνν ινα  και  το 
Περιστέρι .  Το 1935 εκδίδεται  ο Α.Ν. 2/5-1 1-1930 που παρέχε ι  την 
δυνατότητα  να ιδρυθούν  με διάταγμα από ένας Παιδ ικός  Σταθμός  σε 
κάθε  πρ ωτεύουσα  νομού.  Σε πολλές  πόλεις  που αποτελούν  
β ιομηχαν ικά  κέντρα  μπορούν να ι δρυθούν  περ ισσότερο ι  από ένας 
σταθμός .

Το 1942 με Ν.Δ.  1316/1942 άρχισε η ίδρυση Εθνικών  και  
Αγροτ ικών  Νηπ ιοτροφε ίων  στην ύπαιθρο για την ημερήσια  30

30 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΝΟΙΑΣ Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
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περ ίθαλψη και  δ ιαπαιδαγώγηση νηπίων 3 έως 6 χρονών.  Τα ιδρύματα 
αυτά,  αργότερα  (1973)  μετονομάστηκαν  σε Εθνικούς  Αγροτ ικούς  
Παιδ ικούς  Σταθμούς .

Το 1984 ψηφίστηκε  ο Ν. 1431/84 που προβλέπε ι  την οργάνωση 
και  λ ε ι τουργ ία  των Παιδικών Σταθμών σε σύγχρονη βάση,  καθώς και 
την ί δρυση και  λε ι τουργ ία  βρεφονηπιακών  και  βρεφικών τμημάτων.

Σύμφ ωνα  με το ΦΕΚ 158/21/9/1992 ορίζεται  στο άρθρο 12 ότι  οι 
αρμόδ ιο ι  γ ια  την ίδρυση και  λε ι τουργ ία  παιδ ικών,  βρεφονηπιακών  
και  βρεφικών  σταθμών  είναι  μόνο το Υπουργε ίο  Υγε ίας  Πρόνοιας .

Επ ίσης  στο άρθρο 13 ορίζεται  ότι  οι παιδ ικοί  βρεφονηπιακοί  
σ ταθμο ί  που ι δρύοντα ι  και  λε ι τουργούν  από το Υπουργε ίο  Υγείας 
Πρόνο ιας  αποτελούν  αποκεντρωμένες  δημόσιες  υπηρεσί ες  του ΥΥΠ 
και  υπά γοντα ι  στην αρμοδιότητα των Δι ευθύνσεως  Πρόνοιας  ή 
Υγε ίας  Πρόνοιας  του νομού όπου είναι  η έδρα λε ι τουργ ίας  τους.

Η Τοπική Αυτοδ ιο ίκηση είχε το δ ικαίωμα ί δρυσης  Π.Σ. με την 
έγκριση όμως του Υπουργε ίου Υγε ίας  Πρόνοιας  και  με τη μορφή 
Νομ ικών  Προσώ πω ν  Δημοσίου Δικαίου (ΝΠΔΔ).  Οι Π.Σ. αυτοί  
επ ι χορηγούνταν  από τον κρατικό προϋπολογ ισμό,  ενώ υποπτεύονταν  
από την Τοπική Αυτοδιο ίκηση.

Σήμερα  όμως με το νόμο υ π ’ αριθμόν 2503 του 1997 ορίζεται  ότι  
οι  ΚΠΣ μεταβ ιβάζοντα ι  στους Δήμους και  στις Κοινότητες ,  εφόσον 
έχουν  πληθυσμό  άνω των 4.000 κατοίκων στη διο ικητική περιφέρε ια  
των οποί ων  βρ ίσκονται  και λε ι τουργούν  ως δημοτ ικά ή κοινοτικά 
νομ ικά  πρόσωπα .  Η μεταβίβαση γ ίνεται  με απόφαση του Υπουργε ίου 
Υγε ίας  Πρόνοιας  και  Κοινωνικών Αντ ιλήψεων.

Η παραπάνω  μεταφορά των ΚΠΣ μπορεί  να γ ίνε ι  ακόμα και  αν οι 
κάτο ικο ι  ε ίναι  κάτω από 4.000,  αλλά χρε ιάζετα ι  κοινή απόφαση των 
Υπουργών  Εσωτερ ικών ,  Δημόσιας  Διο ίκησης  και  Αποκέντρωσης  και  
Υγε ίας  Πρόνοιας .  Η απόφαση δημοσι εύετα ι  στην Εφημερίδα  της 
Κυβερ νήσ εω ς  και  λαμβάνεται  μετά από απόφαση του οικείου 
δημοτ ικού  ή κο ι νοτ ικού συμβουλίου.

31 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ- “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ,
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ”- -
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 24-25)
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3.2 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΩΝ Δ.Π.Σ.

Σ ύμφ ω να  με το άρθρο 13 του ίδιου ΦΕΚ,  οι παιδ ικοί  -  
βρεφονηπ ιακο ί  σταθμοί  ιδρύονται  και  λε ι τουργούν  από το Υπουργείο  
Υγε ίας  Πρόνο ιας ,  αποτελούν αποκεντρωμένες  δημόσιες  υπηρεσίες  
του ίδ ιου υπουργε ίου  και  υπάγονται  στην αρμοδ ιότητα  της 
περ ιφέρε ιας  του νομού όπου είναι  η έδρα λε ι τουργ ίας  τους.

Η δ ιαδ ικασία  ίδρυσης των Δ.Π.Σ.  είναι  η εξής :
βήμα 1 :πρόταση του δημάρχου ή του προέδρου  της

κο ι νότητας  για την ίδρυση Π.Σ.  στην περιοχή στο 
δημοτ ικό  ή κοινοτικό συμβούλιο

βήιια 2 : απόφαση του δημοτικού ή κοι νοτ ικού συμβουλίου  για 
την ίδρυση του Π.Σ.

βήμα 3 :απογραφή των παιδιών που θα λε ι τουργήσει  ο Π.Σ.

βή μα 4 ι αξ ιολόγηση και  ανάλυση των αποτελεσμάτων  της 
απογραφής

βήμα 5 : κατάθεση της απόφασης του συμβουλίου  στην περιφέρε ια  
του νομού

βή μα 6 :έγκριση της σχετικής  απόφασης  από το ΥΥΠ

βή μα 7 : ίδρυση του σταθμού

βή μα 8 : υποχρεωτική  απόσπαση μιας νηπ ιαγωγού  για την 
οργάνωση  του νέου Δ.Π.Σ.

Ακολουθε ί  σχεδ ιάγραμμα που αναλύει  τη δ ιαδ ικασία  ίδρυσης 
νέου Δ.Π.Σ.  :

32 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ,
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ” —
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 25-26)
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ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.1 : ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΙΔΡΥΣΗΣ ΝΕΟΥ Δ.Π.Σ. 
ΠΗΓΗ : ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ
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3.3 ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ 
ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ 33 34 35

I. Σκοπός Π.Σ.
Οι Πα ιδ ικο ί  και  Βρεφονηπ ιακοί  Σταθμοί  έχουν σκοπό την 

καθημερ ι νή  φύλαξη,  φροντίδα,  ημερήσια  δ ιατροφή,  δ ιαπαιδαγώγηση 
και  ψυχ αγωγ ία  νηπίων  και  βρεφών εργαζομένων  γονέων,  την 
πολύπλευρη  νοητ ική,  συναισθηματ ική ,  κοινωνική ,  ψυχοσωματ ική  
ανάπτυξη  των παιδ ιών,  την προπαρασκευή  τους γ ια τη φυσική 
μετάβασή τους  από την οικογενε ιακή ζωή στο σχολικό περιβάλλον.

II.  Πόροι του ιδρύματος
Το Διο ικητ ικό  Συμβούλιο  του νομικού προσώπου  μετά από 

πλήρως  τεκμηρ ιωμένη  σύμφωνη γνώμη του οικείου Ο.Τ.Α.  και η 
οποία  θα ε ίναι  σύμφωνη με τον κοινωνικό χαρακτήρα  των 
πα ρεχ ομ ένω ν  υπηρεσιών ,  μπορεί  να επιβάλλει  μηνιαία  οικονομική 
ε ισφορά  ( τροφεία)  στις ο ικογένε ιες  των φ ιλοξενουμένων παιδιών.

Στην  περ ίπτωση  επιβολής ο ικονομικής  ε ισφοράς ,  αυτή πρέπε ι  να 
γν ω στ οπ ο ι ε ί τ α ι  με ανάρτηση πριν την έναρξη του χρονικού 
δ ι αστήματος  υποβολής  των αιτήσεων για εγγραφή.

Με την  ίδια απόφασή του,  το Διοικητικό Συμβούλιο  ορίζει  τις 
π ερ ιπτώσ ε ι ς  των ο ικογενε ιών  που μπορούν να απαλλαγούν  από την 
καταβολή  της ο ικονομικής  ε ισφοράς  ή που θα καταβάλλουν  αυτή 
μ ε ι ω μ έ ν η .

Παρ άλληλα ,  οι Π.Σ. εξασφαλίζουν  ο ικονομικούς  πόρους  διαμέσου:
-Ε ισφορών  από την Α'  βάθμια τοπική αυτοδ ιο ίκηση ,  ενοριακούς  

ναούς ,  οργανώσει ς .
-Ε ισφορών  ιδ ιωτών από δωρεές  ή κληροδοτήματα  ή από την 

καταβολή  τροφε ίων  από τους γονείς  ή κηδεμόνες .  33 34 35

33 Φ.Ε.Κ. -  ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 637 -  30/7/1997 -  ΤΕΥΧΟΣ Β' - ΑΡΙΘ. Π2Β /2827 -  ΑΡΘΡΑ 2,3,9

34 Φ.Ε.Κ. -  “ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΡΑΤΙΚΩΝ 
ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ” -  ΑΠΟΦ. Γ2Α / ΟΙΚ. 4108 /88, Φ.Ε.Κ. 546 / 88 -  ΤΕΥΧΟΣ Β' - 
ΑΡΘΡΟ 32 (σελ. 45)

35 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ” -  
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 28-29)
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Όσον αφορά τη σύνθεση των Δ.Σ. ισχύουν τα παρακάτω :

1) Εάν  δεν έχει  γ ίνε ι  μεταβίβαση των Κ.Π.Σ.  στους  OTA, τότε τα 
τρ ιμελή δ ιο ικητ ικά  συμβούλια ορίζονται  από τον οικείο Νομάρχη.

2 )  α. Τα νομ ικά  πρόσωπα που συν ιστούν  οι Οργανισμοί  Τοπικής  
Αυτοδ ιο ί κησ ης  για τη λε ι τουργία  των Π.Σ. ,  δ ι ο ικούντα ι  από το 
Διο ικητ ικό  Συμβούλιο ,  που αποτελεί ται  από πέντε  έως δεκαπέντε  
μέλη,  τα οποία μαζί  με τους αναπληρωτές  τους  ορ ίζονται  από το 
δημοτ ικό  ή κοι νοτ ικό  συμβούλιο.

β. Μέλη του Συμβουλίου  είναι  δημοτ ικοί  ή κο ι νοτ ικο ί  σύμβουλοι ,  
δημότες  ή κάτο ικο ι  που έχουν σχετική με το αντ ικε ίμενο των 
νομ ικών  προσώπων  επαγγελματ ική και  κοι νωνική  δράση ή ειδικές 
γνώσε ι ς  και  ένας εκπρόσωπος  των γονέων παιδ ιών  που φ ιλοξενούνται  
στο νομικό  πρόσωπο και ένας εκπρόσωπος  εργαζομένων σε αυτό.

γ. Τα νομικά  πρόσωπα του παρόντος  Κανονισμού  και  οι πράξεις  
του Διο ικητ ικού  Συμβουλίου  τους υπάγονται  στην εποπτε ία του OTA 
που τα συνέστησε ,  εφαρμοζομένων  αναλογικά δ ιατάξεων  του Π.Δ/τος  
410/1995 .

δ. Η θητε ία  των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου  του νομικού 
προσώπου  ορίζεται  με απόφαση του δημοτ ικού ή κοινοτ ικού 
συμβουλίου .  Λήγει  πάντοτε  με την ε γκατάσταση του νέου 
δ ιο ικητ ικού  συμβουλίου.

Ο Πρόεδρος  του Διοικητικού Συμβουλίου  του Νομικού Προσώπου 
ε ίναι  ο Δήμαρχος  ή Πρόεδρος  της Κοινότητας  ή άλλο μέλος  αιρετό ή 
μη που ορί ζετα ι  α π ’ αυτόν.

3.4 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ -  
ΠΡΟΕΔΡΟΥ -  ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΙΣ 36 37

Το Δ.Σ. έχει τις παρακάτω αρμοδιότητες :
δ ιαχε ιρ ί ζε τα ι  την περιουσία του ιδρύματος  και φροντ ί ζε ι  για τη 

δ ιασφάλ ιση  των δ ικαιωμάτων  και την ικανοποίηση  των υποχρεώσεων  
του Π.Σ. ,

36 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ,
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ” —
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 30)
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φροντ ί ζ ε ι  για την είσπραξη των πόρων του ιδρύματος ,  
καταρτ ί ζ ε ι  τον προϋπολογ ισμό του σταθμού και  τον υποβάλλε ι  

για έγκριση ένα μήνα πριν από την έναρξη του ο ικονομικού  έτους 
στην αρμόδ ια  νομαρχία ,

συντάσσε ι  τον ισολογισμό και  απολογ ισμό και  τον υποβάλλε ι  
για έγκριση στην νομαρχία ,

φροντ ίζ ε ι  για την εκτέλεση έργων και  εργασιών  και  καθορίζε ι  
την ποσότητα ,  το είδος,  καθώς και τον τρόπο προμήθε ιας ,  

ε γκρί νε ι  το σισιτολόγιο,
συγκροτε ί  επιτροπή για την καταστροφή του φθαρμένου υλικού 

του Π.Σ. ,
καθορί ζε ι  ποιος  θα καταλαμβάνε ι  τη θέση του μάγειρα και 

ποιος  του βοηθού μάγειρα,
ασκεί  πε ι θαρχ ική  εξουσία στο βοηθητ ικό προσωπικό  και στο 

προσωπικό  καθαρ ιότητας  - βοηθητικών εργασιών,
πα ίρνε ι  αποφάσε ι ς  για διαγραφή και  εγγραφή παιδ ιών,  
εκπονε ί  επενδυτ ικά  προγράμματα και  προγράμματα  ανάπτυξης  

των δραστηρ ιοτήτων  του νομικού προσώπου και  εν γένε ι  αποφασίζε ι  
γ ια  κάθε  θέμα που είναι  αρμόδιο από το νόμο και  τον παρόντα 
Κανονισμό.

Όσον αφορά τις συνεδριάσεις ισχύουν τα παρακάτω :

Το Διοικητ ικό  Συμβούλιο συνεδριάζε ι  τακτ ικά  μια φορά τον 
μήνα ή συχνότερα εφόσον αυτό κριθεί  αναγκαίο  από τον Πρόεδρο ή 
το ζητήσε ι  εγγράφως  το ένα τρίτο (1/3)  των μελών του.  Στην 
τ ελευτα ία  αυτή περίπτωση,  ο Πρόεδρος  ή κωλυομένου  αυτού ο 
Αντ ιπρόεδρος  υποχρεούτα ι  να συγκαλέσει  το Διο ικητ ικό  Συμβούλιο  
σε συνεδρ ίαση  εντός  έξι ημερών από την υποβολή της σχετικής  
αίτησης.

Το Διο ικητ ικό  Συμβούλιο  συγκαλε ί τα ι  σε συνεδρίαση από τον 
Πρόεδρο ή εφόσον  αυτός κωλύεται ,  από τον Αντ ιπρόεδρο  με γραπτή 
πρόσκληση στην οποία αναγράφονται  ο τόπος,  ο χρόνος  και  τα 
θέματα της ημερήσ ιας  διάταξης της συνεδρίασης .  Η πρόσκληση 
επι δ ίδ ε τα ι  στους  συμβούλους  τρεις τουλάχ ιστον  ολόκληρες  ημέρες

37 Φ.Ε.Κ. -  ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 637 -  30/7/1997 -  ΤΕΥΧΟΣ Β' - ΑΡΙΘ. Π2Β / 2827 -  ΑΡΘΡΑ 5, 6
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πριν από την μέρα που ορίζεται  η συνεδρίαση.  Επίσης  πρόσκληση 
δεν απαι τ ε ί τα ι  εφόσον  έχουν καθορισθε ί  με απόφαση του Διοικητικού 
Συμβουλ ίου ,  τακτές  ημέρες  συνεδριάσεων  γνωστές  στα μέλη.  Η 
πρόσκληση  κο ινοπο ι ε ί τα ι  και  στον οικείο OTA.

Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου  που αδυνατούν  να 
συμμετάσχουν  στη συνεδρίαση υποχρεούντα ι  να ενημερώσουν  άμεσα 
την Γρ αμματε ία  του Διοικητικού Συμβουλίου  με ευθύνη της οποίας 
ε ιδοπο ιούντα ι  τα αντ ίστοιχα αναπληρωματ ικά μέλη προκε ιμένου  να 
παρευρεθούν  στη συνεδρίαση.

Τα θέματα που συζητούνται  στις συνεδρ ιάσε ις  ε ίναι  τα 
προβλεπ όμ ενα  στην ημερήσια δ ιάταξη,  την οποία καταρτ ί ζε ι  ο 
Πρόεδρος .  Ο Πρόεδρος  περιλαμβάνε ι  στην ημερήσ ια  διάταξη και 
θέματα  που τυχόν  έχει  συζητήσει  κάποιος  από τους μετέχοντες  στη 
συνεδρίαση ,  με αίτησή του προς αυτόν πριν από την κατάρτιση της 
ημερήσ ιας  διάταξης .  Συζήτηση και  λήψη απόφασης  σε θέμα μη 
πρ οβλεπόμενο  στην ημερήσια διάταξη μπορεί  να γ ίνε ι  μόνο σε 
ε ξα ιρε τ ικές  και  κατεπε ίγουσες  περιπτώσε ις  και  εφόσον  συμφωνεί  
στην δ ι ενέργε ια  της συζήτησης  η απόλυτη πλε ιοψηφία  του συνολικού 
αρ ιθμού των μελών του.

Το Διοικητ ικό  Συμβούλιο βρίσκεται  σε απαρτ ία  όταν οι 
παρόντε ς  αποτελούν  την απόλυτη πλε ιοψηφία  του συνολικού  αριθμού 
των μελών του και  αποφασίζε ι  με την απόλυτη πλε ιοψηφία  των 
παρόντων  μελών του.  Σε περίπτωση ισοψηφίας  επικρατε ί  η ψήφος 
του Προέδρου  του Διοικητικού Συμβουλίου .  Η άρνηση ψήφου ή η 
αποχή από την ψηφοφορία λογ ίζεται  ως αρνητική ψήφος.  Η 
ψηφοφ ορ ία  ενεργε ί τα ι  φανερά εκτός από τις π ερ ιπτώσε ις  που ο νόμος 
ρητά ορίζε ι  να είναι  μυστική και  δεν επ ι τρέπεται  διακοπή 
ψηφοφ ορ ίας  γ ια να δ ικαιολογήσει  ο σύμβουλος  την ψήφο του,  παρά 
μόνο μετά την ψηφοφορ ία  με δήλωσή του.

Κατά  τις συνεδρ ιάσε ις  του Διοικητ ικού Συμβουλίου  τηρούνται  
πρακτ ικά  στα οποία καταχωρούνται  υποχρεωτικά  οι γνώμες  της 
πλ ε ιοψηφ ίας  και  της μειοψηφίας.  Τα πρακτ ικά κάθε  συνεδρίασης  
πρ οσ υ πο γρ ά φο ντ α ι  υποχρεωτικά  από όλα τα παρόντα στη συνεδρίαση 
μέλη.

Οι αποφάσε ι ς  του Διοικητικού Συμβουλίου  ε ίναι  εκτελεστές  
από τη λήψη τους  και  κοι νοποιούνται  άμεσα στον οικείο OTA και  
όπου αλλού από το νόμο ορίζεται .
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Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου έχει τις ακόλουθες 
αρμοδιότητες :

επ ι μελε ί τα ι  της εκτέλεσης των αποφάσεων  του Διοικητικού 
Συμβουλ ίου ,

συγκαλε ί  σε συνεδρίαση το Διο ικητ ικό  Συμβούλιο  και 
ε ισηγε ί τα ι  τα θέματα  που είναι  για συζήτηση,

παρακ ολ ου θε ί  και  κατευθύνε ι  τη λε ι τουργ ία  του νομικού 
προσώπου  σύμφωνα  με τις αποφάσεις  του Διοικητ ικού  Συμβουλίου 
και  τ ις  κατευθύνσε ι ς  του Ο.Τ.Α.  που έχει  συστήσε ι  το νομικό 
πρόσωπο,

προ' ίσταται  των υπηρεσιών του νομικού προσώπου και  εκδίδει  
τις πράξε ι ς  που αφορούν το προσωπικό του και  ε ίναι  πε ιθαρχικά 
Προ ϊστάμενος  αυτού,

εγκρί νε ι  την ενέργεια δαπανών που έχουν αποφασισθε ί  από το 
Δ.Σ.  και  εκδ ί δε ι  τα χρηματ ικά εντάλματα  πληρωμών του νομικού 
προσώπου ,

εκ προσωπε ί  το νομικό πρόσωπο σε κάθε δ ικαστήριο και 
δημόσια  αρχή,  υπογράφε ι  τα έγγραφα και τις συμβάσε ις  του νομικού 
προσώπου ,

αποφασ ί ζ ε ι  για τη λήψη εκτάκτων μέτρων και  υποβάλλει  τις 
σχετ ικές  αποφάσε ι ς  για έγκριση στο Διο ικητ ικό  Συμβούλιο,

Τον Πρόεδρο εφόσον κωλύεται  αναπληρώνε ι  ο Αντ ιπρόεδρος  του 
Δ ιο ικητ ικού  Συμβουλίου .

3.5 ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ 
ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ 38

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Η λε ι τουργ ία  των παιδ ικών σταθμών αρχίζε ι  την 1η Σεπτεμβρίου  
και  λήγε ι  την 3 1 η  Ιουλίου του επόμενου έτους,  επί  πέντε  ημέρες  από 
Δευτέρα  έως Παρασκευή .

Σε περ ιοχέ ς  που η απασχόληση των εργαζομένων  μητέρων 
κο ρυφώ νετα ι  κατά  την θερινή περίοδο ο Παιδ ικός  Σταθμός  μπορεί  να
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λε ι τουργήσε ι  τον μήνα Αύγουστο και  να δ ιακόπτε ι  την λε ι τουργία  
του συνολ ικά  ένα μήνα κατά τη δ ιάρκε ια  των μηνών Ιουνίου -  
Ιουλίου.

Οι Σταθμο ί  δ ιακόπτουν  τη λε ι τουργ ία  τους  επίσης  κατά τις 
επ ίσημες  αργίες  των Δημοσίων Υπηρεσιών  καθώς και  του Πολιούχου 
του Δήμου ή της Κοινότητας  που λε ιτουργε ί  ο Σταθμός  ή του 
εορτασμού  Εθν ικού  Τοπικού γεγονότος .

Η λε ι τουργ ία  των Σταθμών αρχίζε ι  από την 7:00 ώρα κατά το 
χ ε ιμερ ι νό  ωράριο  και  από την 6:45 ώρα κατά το θερινό ωράριο και 
λήγει  την 16:00 ώρα.

Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου  μπορεί  να παρατε ίνεται ,  
γ ια περ ιορ ισμένο  χρονικό δ ιάστημα,  σε ειδική ανάγκη για δύο (2) 
ώρες επ ιπλέον  το ωράριο λε ι τουργίας  του Σταθμού εφόσον υπηρετε ί  
σ ’ αυτόν  το προσωπικό  που απαιτε ί ται  και  με την υποχρέωση 
καταβολής  αποζημίωσης  σ ’ αυτό ή σε περ ίπτωση αδυναμίας  
ανάπαυση σε άλλη ημέρα.

Σ Υ Γ Κ ΡΟ Τ Η Σ Η  ΣΤΑΘΜΩΝ ΣΕ ΤΜΗΜΑΤΑ

Κάθε  Βρεφ ικός  Σταθμός 

ΐ. Από τμήματα  βρεφών 

π .  Από τμήματα  βρεφών

πρέπει  να συγκροτε ί τα ι  : 

6 μηνών - 1 , 5  ετών 

1,5 ετών -  2,5 ετών

Κάθε Νηπ ιακός  Σταθμός  πρ 

ί. Από τμήματα  νηπίων  2,5 

ίί. Από τμήματα  νηπίων 3,5 

ϋ ί .  Από τμήματα  νηπίων  4,5

έπει  να 

ετών -  

ετών -  

ετών -

συγκροτε ίτα ι  :

3.5 ετών

4.5 ετών 

6 ετών

Κάθε  μ ικτός  Βρεφονηπιακός  Σταθμός  αποτελε ί τα ι  από τα τμήματα 
που προαναφέρθηκαν .

Κάθε  τμήμα  Παιδικού Σταθμού εξυπηρετε ί  έως 25 παιδ ιά  με το 
πα ιδαγωγ ικό  προσωπικό  που προβλέπεται  κάθε  φορά από τις 
ι σχύουσες  δ ιατάξε ι ς  που ρυθμίζουν τα της αναλογ ίας  πα ιδαγωγικού  
προσωπ ικού  και  παιδ ιών.
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Μ Ε Τ Α Φ Ο Ρ Α  ΠΑΙΔΙΩΝ

Σε περ ίπτωση  που μεταφέρονται  παιδ ιά  στους  Σταθμούς  με 
με ταφορ ικό  μέσο που αυτός διαθέτει ,  το Διοικητ ικό  Συμβούλιο  
λαμβάνε ι  όλα τα αναγκαία μέτρα για την πιστή τήρηση των 
πρ οδ ια γρ α φώ ν  ασφαλούς  μεταφοράς.

Προ κε ιμέ νου  για μεταφορά βρεφών το Διο ικητ ικό  Συμβούλιο  
υ πο χρε ω τ ικ ά  αναθέτε ι  στα μέλη του πα ιδαγωγ ικού  προσωπικού  την 
εκ πε ρ ι τρ οπή ς  συνοδε ία  τους,  μέσα στο ωράριο εργασίας  του.

Το κόστος  μεταφοράς  των παιδ ιών  καθορί ζε τα ι  με απόφαση του 
Δ ιο ικητ ικού  Συμβουλίου  του Νομικού Προσώπου και  μπορεί  να 
καλυφθε ί  με πρόσθετη ε ισφορά των γονέων.

ΙΑ ΤΡΙ ΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ

Η πα ρακολ ούθηση  της υγε ίας  των παιδ ιών,  αποτελε ί  παράλληλη 
υποχ ρέω ση ,  προς  την αντίστοιχη ο ικογενε ιακή,  του νομικού 
προσώπου  και  ενεργείται  από παιδ ίατρο είτε του Εθνικού 
Σ υ στή ματ ος  Υγείας ,  είτε συνεργάτη του νομικού  προσώπου  ο οποίος 
επ ισ κέ πτε τα ι  αυτόν μια φορά το δεκαπενθήμερο  ή συχνότερα  εφόσον 
αυτό επ ιβάλλετα ι  για λόγους ουσιαστ ικής  άσκησης  του ιατρικού 
ελέγχου.

3.6 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ^

Δι κα ίωμα  εγγραφής  στους Παιδ ικούς  και  Βρεφονηπ ιακούς  
Στα θμούς  έχουν  τα παιδιά που είναι  σωματικά,  πνευματ ικά  και 
ψυχ ικά  υγ ιή ,  καθώς και αρτιμελή,  απαγορευομένης  απολύτως της 
ε γγραφής  πα ιδ ιών  που πάσχουν από μεταδοτ ικά νοσήματα .  Παιδιά 
που πάσχουν  από σωματικές ,  πνευματ ικές  ή ψυχικές  παθήσε ις  ή δεν 
ε ίναι  αρτ ιμελή ,  εγγράφονται  στο Σταθμό εφόσον  υπάρχε ι  
π ιστοπο ίηση  γ ιατρού Κρατικού Νοσηλευτ ικού  Ι δρύματος  ή 
Ασφα λ ιστ ικού  Οργανισμού ότι  τούτο είναι  ωφέλιμο για το παιδ ί  και  
ότι  δεν υπ άρ χε ι  κίνδυνος  δημιουργίας  ιδ ια ί τερων προβλημάτων  στη 
λε ι τουργ ία  του Σταθμού.
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Ειδ ικότερα  στους  αποκλε ιστ ικά Βρεφικούς  Σταθμούς  γ ίνονται  
δεκτά πα ιδ ιά  ηλ ικ ίας  από 6 μηνών έως 2,5 ετών,  στους  Νηπιακούς  
από 2,5 ετών  έως την ηλικία της εγγραφής  τους  στο Δημοτικό 
Σχολείο .  Στους  δε μ ικτούς  Βρεφονηπ ιακούς  Σταθμούς  από 6 μηνών 
έως την ηλ ικ ία  της εγγραφής  στο Δημοτικό Σχολείο.

Τα εγγραφόμενα  στους Παιδικούς  Σταθμούς  παιδ ιά  προέρχοντα ι  
κατά κύριο λόγο από την περιοχή του OTA που συν ιστά  αυτόν χωρίς  
να αποκλε ί ε τα ι  και  η περίπτωση εγγραφής  παιδ ιού που διαμένε ι  σε 
όμορη περιοχή  και  η εγγραφή είναι  εφικτή λόγω της ύπαρξης  κενής 
θέσης  ή με την εγγραφή εξυπηρετε ί ται  ι δ ια ί τερα οξυμένη κοινωνική 
ανάγκη των γονέων,  η οποία α ιτ ιολογε ίται  ε ιδ ικά στην σχετική 
απόφαση του Διοικητ ικού Συμβουλίου.

Κατά την εγγραφή επιλέγονται  τα παιδ ιά  εργαζομένων  γονέων  και 
τα παιδ ιά  ο ικονομ ικά αδυνάτων οικογενε ιών,  προτ ιμομένων  εκείνων 
που έχουν ανάγκη φροντ ίδος  από δ ιάφορα κο ι νων ικά  αίτ ια ( όπως 
π.χ.  πα ιδ ιά  ορφανά από δύο ή ένα γονέα,  παιδ ιά αγάμων μητέρων,  
δ ι αζευγμένων  ή σε διάσταση γονέων,  παιδ ιά  που προέρχοντα ι  από 
γονε ί ς  με σωματική  ή πνευματική αναπηρία πολυτέκνων  ο ικογενε ιών  
κλπ.) .

Για την δ ιακρίβωση των κοι νων ικών  παραμέτρων  εγγραφής  το 
νομ ικό  πρόσωπο  δια των υπηρεσιών  του μπορεί  να δ ι ενεργεί  
κο ινωνική  έρευνα,  τα αποτελέσματα της οποίας  υποβάλλοντα ι  στο 
δ ιο ικητ ικό  Συμβούλιο  πριν τη λήψη της απόφασης  για εγγραφή 
παιδ ιών .

Για την εγγραφή των παιδιών στους Παιδικούς Σταθμούς 
απαιτούνται τα εξής δικαιολογητικά:

α) Αί τηση-συμπληρωμένο  ερωτηματολόγ ιο  της μητέρας  ή του 
πατέρα ή του κηδεμόνα του παιδιού.

β) Ληξ ιαρχ ική  πράξη γέννησης  του παιδ ιού.

γ) Βεβα ίωση εργοδότη ότι και  οι δύο γονεί ς  ε ίναι  εργαζόμενο ι ,  με 
προσδ ιορ ισμό  του ύψους των αποδοχών τους  και  επικυρωμένο  
φωτ οαντ ί γραφο  βιβλιαρίου ενσήμων των γονέων.

δ) Βεβα ίωση  γ ιατρού για την καλή σωματική και  πνευματική  υγεία 
του παιδ ιού .

ε) Αντ ί γραφο  της δήλωσης  φορολογίας  ε ισοδήματος  του τρέχοντος  
ο ικονομ ικού  έτους  και αντ ίγραφο εκκαθαριστ ικού  σημε ιώματος .
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στ) Υπεύθυνη  δήλωση για την ο ικογενε ιακή κατάσταση των γονέων 
των παιδ ιών .

ζ) Κάθε  άλλο δ ικαιολογητ ικό  που το Διο ικητ ικό  Συμβούλιο  θεωρεί  
απαραί τητο .

Οι  απαι τήσε ι ς  εγγραφής  υποβάλλονται  από 20 Μαΐου μέχρι  15 
Ιουνίου  κάθε  έτους  και  σε όλη τη δ ιάρκε ια  του έτους  εφόσον 
υπάρχουν  κενές  θέσεις .  Μέσα στο πρώτο δεκαήμερο  του μήνα 
Ιουλίου  συνέρχετα ι  το Διοικητικό Συμβούλιο και  αφού προβεί  δε 
καταρχήν  εξέταση των αιτήσεων,  συγκροτε ί  ειδική επιτροπή επιλογής 
στην οποία μετέχε ι  και  το παιδαγωγικό προσωπικό.  Η επιτροπή 
επ ιλογής  αφού πραγματοποιήσε ι  και  κοινωνική έρευνα,  όπου κατά 
την κρίση της  αυτό απαιτείται ,  συντάσσει  έκθεση προς  το Διοικητικό 
Συμβούλ ιο  το οποίο σε ειδική συνεδρίασή του αποφασίζε ι  για την 
επ ιλογή των φ ιλοξενουμένων  παιδ ιών η οποία αναρτάτα ι  στο οικείο 
δημοτ ικό  κατάστημα.

Το Δ ιο ικητ ικό  Συμβούλιο  του νομικού προσώπου μπορεί  να 
ε γγράφε ι  παιδ ιά  και  πέρα από τη δυναμικότητα των λε ι τουργούντων  
Π α ι δ ικ ώ ν - Βρ εφ ονη π ι ακώ ν  Σταθμών και  μέχρι  ποσοστού  20% ε π ’ 
αυτής  εφόσον  υπηρετε ί  το προβλεπόμενο  από τις δ ιατάξεις  
προσωπ ικό  και  υπάρχουν  οι απαραίτητοι  χώροι .

Τα πα ιδ ιά  του προσωπικού του νομικού προσώπου γ ί νοντα ι  δεκτά 
παρά της δυναμ ικότητας  υπολογ ι ζόμενα  στο ποσοστό 10%, εφόσον 
πληρούν  τις νόμ ιμες  προϋποθέσεις .

3.7 ΑΝΑΦΟΡΑ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΩΝ -  ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ  
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ

ΣΤΑΘΜΩΝ 40

ΓΕΝΙΚΑ Κ ΑΘ ΗΚ ΟΝ ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Κ α τ ’ αρχήν,  το προσωπικό  των Παιδ ικών Σταθμών υποχρεούτα ι  
να δημ ιο υργ ήσ ε ι  τις κατάλληλες  συνθήκες  για την εύρυθμη 
λε ι τουργ ία  τους.  Παράλληλα,  είναι  απαραί τητο  να καλλ ι εργε ί  και  να 
αναπτύσσε ι  τις γ νώσε ις  του παρακολουθώντας  ανάλογα επ ιστημονικά  
σεμ ινάρια .  Ακόμη,  πρέπε ι  να θέτει  σε εφαρμογή υπηρεσί ες
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υποστήρ ι ξης  των ο ικογενε ιών  που αναλαμβάνουν  την φιλοξενία 
παιδ ιών.

ΕΙΔΙΚΑ Κ ΑΘ ΗΚ ΟΝ ΤΑ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Τα καθήκοντα  του προσωπικού του Νομικού  Προσώπου 
προσδ ιο ρ ί ζ οντ α ι  με τον Οργανισμό Εσωτερικής  Υπηρεσίας  (Ο.Ε.Υ.) .

Ενδε ικ τ ικά  γ ια  το προσωπικό ισχύουν  τα εξής :

Π ΑΙΔ ΑΓ ΩΓ ΙΚΟ  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

• Φροντ ί ζε ι  γ ια τη σωστή ψυχοσωματ ική  υγε ία  και  ψυχοκινητ ική 
εξέλιξη των πα ιδ ιών  . Απασχολεί  τα παιδ ιά  σύμφωνα με το ημερήσιο 
πρ όγραμμα  απασχόλησης .

• Ε ισηγε ί τα ι  τις ανάγκες  εφοδιασμού των αιθουσών για την 
εφαρμογή  του προγράμματος  με είδη (παιχνίδ ια,  είδη καθαριότητας  
κλπ.) .

• Βοηθά  τα φ ιλοξενούμενα  παιδ ιά  για την ικανοποίηση των 
ατομ ικών  τους  αναγκών.  Παρακολουθε ί  την διατροφή και 
καθαρ ιότητά  τους ,  ενθαρρύνοντας  την αυτοεξυπηρέτησή τους.

• Ενη μερώνε ι  τους αρμοδίους και  το Παιδ ίατρο για κάθε ύποπτο 
σχετ ικά  με την υγε ία  τους περιστατικό.

• Τηρε ί  βιβλίο παρουσίας  των παιδ ιών  και  ε νημερώνει  αρμοδίως 
γ ια  τις  καθυστερήσε ι ς  παιδ ιών στην προσέλευσή τους,  είτε στις 
απουσί ες  τους.

• Βοηθά τα παιδ ιά  να αναπτύξουν την προσωπ ικότητά  τους και  
να δη μ ιουργήσουν  ικανότητα συγκέντρωσης ,  αυτενέργε ιας  και  
εμπ ιστοσύνη  στον εαυτό τους.

ΒΟΗΘΟΣ ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΥ:

Βοηθάε ι  το προσωπικό  της προηγούμενης  παραγράφου  σε όλα τα 
καθήκοντά  του και  εκτελεί  τις οδηγίες  που παίρνε ι  από αυτό.  Στην 
περ ίπτωση  απουσίας  του προσωπικού της προηγούμενης  παραγράφου,  
αντ ικαθ ιστά  αυτό απευθυνόμενη στον Υπεύθυνο  του Σταθμού για 
βοήθε ια και  υποστήρι ξη .
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ΚΟΙ ΝΩ Ν ΙΚ ΟΣ /Η  ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΣ:

Σ υ μβά λλ ε ι  στην πρόληψη ή αντ ιμετώπιση προβλημάτων  των 
παιδ ιών  κάθε  Σταθμού και  των ο ικογενε ιών  τους εφόσον  στην 
τ ελευτα ία  περ ίπτωση αυτό ζητηθε ί  ή ε ίναι  εκ των πραγμάτων 
αναγκαίο .  Πραγματοπο ι ε ί  τις κοινωνικές  έρευνες  σε συνεργασία  με 
το πα ιδαγωγ ικό  προσωπικό  με το οποίο βρίσκεται  σε συνεχή επαφή.  
Συνεργάζετα ι  με τον Παιδίατρο του Σταθμού.

ΔΙ ΑΧ ΕΙΡ ΙΣΤ ΗΣ  ΤΟΥ ΝΟΜΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ:

Είναι  υπεύθυνος  για την προμήθε ια  και  τον έγκαιρο εφοδιασμό 
του Σταθμού  με τα αναγκαία τρόφιμα και λοιπά υλικά,  για την καλή 
φύλαξη,  συντήρηση και  διάθεσή τους,  και  για την λοιπή εν γένει  
περ ιουσ ία  του Σταθμού,  σύμφωνα με τις εκάστοτε  αποφάσει ς  του 
Δ ιο ικητ ικού  Συμβουλίου .

Συντάσσε ι  τις μισθοδοτικές  καταστάσεις .
Τηρε ί  όλα τα βιβλία διαχε ίρ ισης  στα οποία καταχωρε ί  όλες τις 

από το νόμο απαι τούμενες  εγγραφές.
Πραγματοπο ι ε ί  τις πληρωμές  και  ε ισπράξε ι ς  του νομικού 

προσώπου .  Για τις πληρωμές  συνυπογράφε ι  με τον Πρόεδρο του Δ.Σ. 
ή τον προ ϊστάμενο  του νομικού προσώπου τις απαραί τητε ς  επιταγές  ή 
πληρώνε ι  με μετρητά,  εφόσον δεν εκδίδεται  επιταγή,  λαμβάνοντας  
σχετ ική απόδε ιξη  από τον δικαιούχο.

Είναι  υπεύθυνος  για την έγκαιρη απόδοση των γενόμενων 
κρατήσεων  για φόρους  ή ασφαλιστ ικές  ε ισφορές .

Είναι  υπεύθυνος  για την τήρηση γεν ικά  των λογαριασμών του 
νομ ικού  προσώπου ,  τη συγκέντρωση των παραστατ ικών  στοιχε ίων 
της δ ιαχε ίρ ισης  και  την φύλαξη και ταξ ι νόμηση,  όλων των 
δ ικα ιολογητ ικών  ε ισπράξεων και πληρωμών έτσι  ώστε να είναι  
ευχερής  ο έλεγχος  της διαχε ίρ ισης  σε οπο ιοδήποτε  χρόνο.

Συνερ γάζ ετα ι  με τον Προϊστάμενο του νομικού  προσώπου  για 
την κατάρτ ιση  του < Προϋπολογ ισμού ,  του απολογ ισμού  και  του 
ισολογισμού ,  του Νομικού Προσώπου ε ισηγούμενος  τυχόν 
αναμόρφωσή  του.

- Εκτελε ί  κάθε  άλλη εργασία δ ιοίκησης  και  δ ιαχε ίρ ισης  που του 
ανατίθεται .
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Μ ΑΓ ΕΙ Ρ ΙΣ Σ Α Ή ΜΑΓΕΙΡΑΣ:

Είναι  υπεύθυνη /νος  για το μαγειρείο και  την επ ιμελημένη και  
έγκαιρη παρασκευή  του φαγητού,  σύμφωνα με το δ ιαιτολόγιο.  
Επ ιμελε ί τα ι  ι δ ια ι τέρως  για την τήρηση όλων των όρων υγιε ινής  
στους  χώρους  παρασκευής  φαγητού,  ε ισηγούμενη κάθε σχετικό 
μέτρο.

Παρ αλα μβά νε ι  καθημερινά την αναγκαία ποσότητα  υλικών για 
το ημερήσ ιο  φαγητό.

Τακτοπο ι ε ί  τα μαγειρικά σκεύη και  είδη εστ ιάσεως  και  
φροντ ί ζ ε ι  για την καλή κατάστασή τους ευθυνόμενη/νος  για κάθε 
απώλε ια  ή αδ ικα ιολόγητη  καταστροφή.

Προτε ί ν ε ι  την λήψη κάθε μέτρου που θεωρεί  απαραίτητο  για 
την καλή λε ι τουργ ία  του μαγειρείου.

ΒΟΗΘΟΣ ΜΑΓΕΙΡΑ Ή ΜΑΓΕΙΡΙΣΣΑΣ Ή ΤΡΑΠΕΖΟΚΟΜΟΣ:

Φροντ ίζ ε ι  γ ια τη διανομή του φαγητού,  βοηθά το παιδαγωγικό 
προσωπικό  στη διανομή του φαγητού στα παιδ ιά  και  φροντ ί ζε ι  για τη 
συγκέντρωση  των ειδών εστίασης μετά το τέλος  του.  Επίσης  βοηθά 
τον μάγε ιρα  ή την μαγείρισσα στην προετο ιμασία  του φαγητού.

Π ΡΟ ΣΩΠ ΙΚΟ  ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ:

Το προσωπικό  καθαριότητας  βοηθητ ικών  εργασιών  εκτελεί  τις 
εργασί ες  καθαρ ιότητας  του Σταθμού.  Χρησιμοπο ι ε ί  υλικά 
καθαρ ιότητας  που παραλαμβάνε ι  από τον Διαχε ιριστή με υπηρεσιακό 
σημείωμα.

ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ:

Ο πα ιδ ίατρος  που συμβάλλεται  με το σταθμό με σύμβαση του 
έργου,  έχει  τι ς  ακόλουθες  υποχρεώσεις :

ί. Εξε τάζε ι  κατά  δ ιαστήματα και κ α τ ’ ελάχιστο όριο μια φορά ανά 
δεκαπέντε  ημέρες  όλα τα παιδ ιά των Σταθμών του νομικού 
προσώπου ,  και  παρακολουθε ί  την ανάπτυξή τους,  σημειώνοντας  
τις παρατ ηρή σε ι ς  του στην ατομική καρτέλα  κάθε παιδ ιού.
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ϋ .  Παρ α κ ο λο υ θ ε ί  συνεργαζόμενος  με την Κοινων ική  Λε ιτουργό και 
την Ψυχολόγο  την ψυχοσωματ ική  υγε ία και  ανάπτυξη των παιδιών,  

π ϊ .  Ε ι σ ηγε ί τα ι  για την δυνατότητα επ ιστροφής  στον Σταθμό 
πα ιδ ιού  που απούσιασε  από σοβαρή ασθένε ια με βάση το ιατρικό 
π ιστοπ ο ιητ ικό  που προσκομ ίζ ετα ι  από τους  γονε ί ς  και  την 
προσωπ ική  του εξέταση.

ίν.  Υ ποδ ε ικ νύε ι  τα μέτρα που πρέπε ι  να ληφθούν  για την υγιεινή των 
πα ιδ ιών  και  για την υγε ιονομική κατάσταση των Σταθμών.  
Δ ιατηρε ί  σε κάθε Σταθμό πρόχε ιρο  φαρμακε ίο  και  για 
οπο ιοδήποτε  έκτακτο περιστατ ικό  πρέπε ι  να σπεύδε ι  για την 
παροχή  των υπηρεσιών  του.

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ:

Ο/Η Ψυχολόγος  του Σταθμού,  εφόσον  υπηρετε ί ,  παρέχει  
συμβο υλε υτ ι κέ ς  υπηρεσί ες  σε θέματα ψυχολογ ικής  υποστήριξης  
πα ιδ ιών  και  γονέων  συνεργαζόμενη στενά με τον Παιδ ίατρο ,  τον/την 
Κο ινων ική  Λειτουργό  και  το παιδαγωγικό προσωπικό.

Επ ίσης  βοηθά και συμβουλεύε ι  το πα ιδαγωγικό  προσωπικό  για την 
καλύτερη  απόδοση στην εργασία τους με δ ιαλέξει ς ,  συζητήσε ις  και 
ι δ ια ί τερες  συναντήσε ι ς .

ΟΔΗΓΟΣ:

Ο οδηγός  επ ιλαμβάνετα ι  για την ασφαλή μεταφορά των 
φ ιλοξε νο υμέ νω ν  παιδ ιών προς και  από τον Σταθμό,  ε ίναι  υπεύθυνος  
γ ια  την καλή συντήρηση και καθαρ ιότητα  του αυτοκι νήτου  του 
Σταθμού  και  οφείλε ι  να τηρεί  σχολαστ ικά  τον Κώδικα  Οδικής 
Κυκλο φο ρ ία ς  και  τους όρους ασφαλούς  μεταφοράς  παιδ ιών .  Εκτελεί  
ε ξωτερ ικέ ς  εργασ ίε ς  του νομικού προσώπου στο μεσοδ ιάστημα  των 
μεταφορών.

Στον π ί νακα  που ακολουθεί ,  παρατηρε ί τα ι  η αναλογ ία του 
συνολ ικού προσωπικού  των Π.Σ. ,  σε σχέση με την προοδευτ ική  
αύξηση του αριθμού των νηπίων.
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ΝΉΠΙΑ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ
έως 25 25-50 50-75 75-100 100-125

Δ ΙΟ ΙΚ Η Τ ΙΚ Ο

Διαχειριστής 1 1 1 1 1
Ε Κ Π Α ΙΔ Ε Υ Τ ΙΚ Ο

Νηπιαγωγός 1 2 3 4 5
Β Ο Η Θ Η Τ ΙΚ Ο

Μάγειρας 1 1 2 2 2
Βοηθός μάγειρα 2 2 3 4 4
Πλύντρια 1 1 1 1 1
Οδηγοί 1 1 1 1 1
ΙΑ Τ Ρ ΙΚ Ο

Ιατρός 1 1 1 1 1
ΣΥΝ. ΠΡΟΣ/ΚΟΥ 8 9 12 14 15

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  3.1 : Α Ν ΑΛΟ Γ Ι Α Π Ρ Ο Σ Ω Π Ι Κ Ο Υ  ANA Ν Η Π Ι Α Σ Τ Ο Υ Σ  Π.Σ.
ΠΗΓΗ : Ν. 1431 ΠΕΡΙ “ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΠΡΟΝΟΙ ΑΣ -  ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 
Δ Ι Α Τ ΑΞ Ε Ι Σ ” (1984)

Όπως  παρατηρε ί τα ι  στον πίνακα 3.1, το δ ιο ικητικό  και  ιατρικό 
πρ οσωπ ικ ό  παραμένε ι  σταθερό σε σχέση με την αύξηση του αριθμού 
των νηπίων .  Όσον  αφορά το εκπαιδευτ ικό προσωπικό ,  δ ιαπ ιστώνεται  
ότι  αναλογε ί  ένας εκπαιδευτ ικός  έως και  25 νήπια.  Στο βοηθητικό 
προσωπ ικό ,  ο αριθμός  των πλυντριών και  των οδηγών παραμένε ι  
αμετάβ λη τος  προς  την αύξηση του αριθμού των νηπίων.  Στην 
ε ι δ ικότητα  των μαγείρων,  αναλογεί  ένα άτομο ανά 50 νήπια ,  ενώ από 
τα 50-125 οι μάγε ιρες  αυξάνονται  σε 2. Στην ε ιδ ικότητα των βοηθών 
μαγε ίρων,  η αναλογ ία ανέρχεται  σε 2 άτομα ανά 50 νήπια,  στα 75 
νήπ ια  σε 3 βοηθούς μαγείρων,  ενώ από τα 75-125 νήπια 
πρ οβ λέ πο ν τα ι  4 βοηθοί .

Όσον  αφορά  το συνολικό προσωπικό που προβλέπετα ι  από το Ν. 
143 1/84,  παρατηρε ίτα ι  μία αυξητική τάση ανάλογα  με την 
πρ οοδευτ ική  αύξηση των νηπίων.

Το σημαντ ικότερο  συμπέρασμα που προκύπτε ι  από τον πίνακα,  
ε ίναι  η αύξηση του εκπαιδευτ ικού προσωπικού  κατά 100% ανά 25 
νήπ ια ,  η οπο ία είναι  και  η μεγαλύτερη σε σχέση με τις υπόλοιπες  
ε ιδ ικότητε ς .

48



ι ί Ε Ψ Α Α Α ί υ  4  -  11Ρ0Υ Π 0Θ Ε Σ Ε ΙΣ  Κ Α ΤΑ Λ Λ Η Λ Ο ΤΗ ΤΑ Σ Κ ΑΙ Χ Ω ΡΟ Θ ΕΤΗ ΣΗ  ΤΩ Ν
Π.Σ. ΓΙΑ  ΤΗ Ν  Α ΣΦ Α Λ ΕΙΑ  ΤΩ Ν  Π Α ΙΔΙΩ Ν

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 
ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ Π.Σ. ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ

ΠΑΙΔΙΩΝ

Η σημασία  του συγκεκριμένου κεφαλαίου,  έγκε ι ται  στους 
παράγοντε ς  που επηρεάζουν  άμεσα την εύρυθμη και  ομαλή 
λε ι τουργ ία  ενός Π.Σ.  Οι παράγοντες  αυτοί  είναι  οι προϋποθέσε ις  
κατασκ ευής  Π.Σ. ,  η περιγραφή και οι προδ ιαγραφές  στεγασμένων  και 
μη χώρων  καθώς  και  οι εγκαταστάσει ς  του Π.Σ.  Η ταυτόχρονη και 
αρμον ική  συνύπαρξη  όλων αυτών των προϋποθέσεων  ε ίναι  σε θέση 
να συμβάλλουν  θετικά και  αποφασιστ ικά  στη δημιουργ ία και 
υ ιοθέτηση  ενός άρτιου πλαισίου οργάνωσης  και  εκτέλεσης  των 
δ ιαφόρων  λε ι τουργ ιών  που σχετ ί ζονται  με τον Π.Σ.  Με αυτό τον 
τρόπο  δ ί νε τα ι  η δυνατότητα στον αναγνώστη να σχηματ ίσε ι  μία 
ολοκληρωμένη  άποψη για την αναγκαιότητα της υλικοτεχν ικής  
υ ποδ ομ ής  σε ένα κέντρο προσχολικής  αγωγής,  όπως είναι  ο Π.Σ.

4.1 ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ Π.Σ. 41

Τα κρ ι τήρ ια  και  στοιχε ία που συνθέτουν  τις προϋποθέσε ις  
κατασκ ευής  ενός Π.Σ.  τα οποία πρέπε ι  να λαμβάνοντα ι  υπόψη 
σύμφωνα με στοιχε ία  της Διεύθυνσης  τεχν ικής  υπηρεσίας  του 
τμήμα τος  αρχ ι τεκτόνων  του Υ.Υ.Π.  ε ίναι  ο προγραμματ ισμός ,  η 
χωροθέτηση  και  η καταλληλότητα  του οικοπέδου.

ΠΡΟ ΓΡΑ ΜΜ ΑΤΙ ΣΜ ΟΣ

Τα κρ ιτήρια  που είναι  απαραίτητα για τον προγραμματισμό  του 
σχεδ ιασμού  ενός Π.Σ.  είναι:

α) Οι  συνθήκες  κατοικ ίας  και  το μέγεθος  της ο ικογένε ιας .
β) Ο αριθμός  των παιδ ιών  των ηλικ ιών  που καλύπτε ι  ο Π.Σ.
γ) Η μον ιμότητα  εγκατάστασης  του πληθυσμού.

41 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ -  « ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ, ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 
ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Π.Σ. »
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δ) Ο αρ ιθμός  των εργαζόμενων γυνα ικών  με παιδ ιά  που καλύπτουν 
το φάσμα  ηλ ικ ιών  που δέχεται  ο Π.Σ.

ε) Ο αρ ιθμός  των θέσεων εργασίας  που προσφέροντα ι  στον 
γυνα ικε ίο  πληθυσμό  και η ενδεχόμενη μελλοντ ική τους αύξηση.

Χ Ω Ρ Ο Θ Ε Τ Η Σ Η

Το ο ικόπεδο  που θα χρησιμοποιηθε ί  για την κατασκευή του Π.Σ. 
πρέπε ι  να ε ίναι  στην προέκταση του αστικού κέντρου και  στην 
κατεύθυνση  των  οδικών αξόνων που δ ιασχί ζουν  χώρους  εργασίας  ή 
τα δρομολόγ ια  των μέσων μαζικής μεταφοράς  που οδηγούν  εκεί.  
Παράλληλα ,  το οικόπεδο είναι  απαραίτητο να βρίσκεται  σε περιοχή 
εκτός  κύρ ιας  κυκλοφορίας  και  πηγών ηχορύπανσης .

Όσον  αφορά τις γε ιτονικές  χρήσεις ,  ε ίναι  επ ιθυμητό το οικόπεδο 
να συνορεύε ι  με ελεύθερους  χώρους  ή με χώρους  σχολε ίων,  αλλά 
μακριά  από χώρους  που μολύνουν το περιβάλλον  ή αποτελούν  πηγή 
κ ινδύνου  για τα παιδιά.

Στις  αστ ικέ ς  περιοχές ,  η απόσταση κατο ικίας  -  Π.Σ.  δεν πρέπε ι  να 
υπερ βα ίν ε ι  τα 800 μ.

ΣΤ Ο ΙΧ ΕΙ Α ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΟΙΚΟΠΕΔΟΥ

Το ο ικόπεδο  που θα επιλεγεί  για τη δημιουργ ία Π.Σ. πρέπε ι  να 
πλ ηρε ί  τα παρακάτω κριτήρια:

Το ο ικόπεδο  να έχει  όσο το δυνατό κατάλληλο σχήμα 
Να ε ίναι  προσήλιο  και να μελετηθεί  το πρόβλημα των κύριων 

ανέμων  σε σχέση με πιθανές  πηγές ρύπανσης
Η επ ιφάνε ια  του οικοπέδου να είναι  επίπεδη,  ομαλή και 

οριζόντ ια .  Στην περίπτωση που υφίσταντα ι  κλίσεις ,  πρέπε ι  να είναι  
ομαλές  και  όχι  μεγαλύτερες  από 5%

Να υπ άρ χε ι  δυνατότητα σύνδεσης  με υπάρχοντα  ή 
πρ οβ λεπ όμ ενα  δ ίκτυα  παροχών (ηλεκτρισμός ,  ύδρευση,  αποχέτευση,  
τηλέφωνο  κτλ.  )

Η σύσταση του εδάφους του ο ικοπέδου να ενδε ίκνυτα ι  για 
ο ικονομική  και  απλή βελτίωση του κτιρίου (αποφυγή σαθρών 
εδαφών,  ελωδών ,  εδαφών υψηλής στάθμης  υπόγε ιων  υδάτων  κτλ.  )
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ΜΕΓΕΘΟΣ ΟΙΚΟΠΕΔΟΥ Π.Σ.

Το μέγεθος  του οικοπέδου που είναι  απαραί τητο  για τη σωστή 
ανάπτυξη  του Π.Σ. ,  υπολογ ί ζε ται  από την απαιτούμενη  επιφάνεια 
ανά παιδ ί .  Πιο συγκεκριμένα,  το απαιτούμενο εμβαδόν  στεγασμένου 
χώρου  αντ ιστο ι χε ί  σε 10 -  13μ2 ανά παιδί ,  ενώ το αντίστοιχο 
εμβαδόν  μη στεγασμένου  χώρου αναλογε ί  σε 10μ2. Σε ότι  αφορά το 
συνολ ικό  εμβαδόν  οικοπέδου,  η απαιτούμενη επ ιφάνε ια  αναλογε ί  σε 
20 -  2 3 μ 2 ανά παιδί ,  (βλέπε πίνακα 4.1):

Κ ΕΦ Α Λ Α ΙΟ  4 -  Π ΡΟ Ϋ Π Ο Θ ΕΣΕΙΣ Κ Α ΤΑ Λ Λ Η Λ Ο ΤΗ ΤΑ Σ Κ Α Ι Χ Ω ΡΟ Θ ΕΤΗ ΣΗ  ΤΩΝ
Π.Σ. ΓΙΑ  ΤΗΝ Α ΣΦ Α Λ ΕΙΑ  ΤΩ Ν  Π Α ΙΔΙΩ Ν

Α Π Α Ι Τ Ο Υ Μ Ε Ν Ο  Ε Μ Β Α Δ Ο Ν  Χ Ω Ρ Ο Υ  /  Π Α Ι Δ Ι
Σ Τ Ε Γ Α Σ Μ Ε Ν Ο Σ  Χ Ω Ρ Ο Σ 1 0 - 1 3  ι ι 2
Μ Η  Σ Τ Ε Γ Α Σ Μ Ε Ν Ο Σ  Χ Ω Ρ Ο Σ 1 0  μ*
Σ Υ Ν .  Ε Μ Β Α Δ Ο Ν  Ο Ι Κ Ο Π Ε Δ Ο Υ 2 0 - 2 3 μ 2

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  4.1:  Α Π Α Ι Τ Ο Υ Μ Ε Ν Ο  ΕΜΒΑΔΟΝ Χ Ω Ρ Ο Υ  ΑΝΑ ΠΑΙΔΙ
ΠΗΓΗ : ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙ ΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙ ΩΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙ ΔΑΣ -

«ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ,  ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙ ΤΟΥΡΓΙΑΣ 
Π.Σ.»

Σε περ ίπτωση  που δεν βρεθεί  οικόπεδο με τις συγκεκριμένες  
προδ ιαγρ αφέ ς ,  θα πρέπει  να δημιουργηθε ί  μικρότερη μονάδα που θα 
εξυπηρετε ί  30 παιδ ιά,  με ελάχιστο απαιτούμενο εμβαδόν  οικοπέδου 
540 -  7 00 μ 2.

ΟΡΓΑΝΙΚΗ ΔΟΜΗ Π.Σ.

Η οργανική δομή του Π.Σ. διακρίνεται από 3 ομάδες χώρων:
α) Χώροι υποδοχής των παιδ ιών και  γονέων,  δ ι οίκησης  και 

προσωπικού .
β) Χώροι παιδιών, οι οποίοι  καλύπτουν  την κύρια  λε ι τουργ ία  του 

Π.Σ.  και  επ ι τρέπουν  την ι κανοποίηση όλων των αναγκών και 
δρ αστ ηρ ιοτ ήτω ν  της ζωής των παιδ ιών,  ανάλογα με τις ηλικίες .

γ) Χώροι γενικών καθηκόντων που θα συντελούν  στην ομαλή 
λε ι τουργ ία  του Π.Σ.  από τεχνικής  πλευράς.

4.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ -  ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΩΝ
ΚΑΙ ΜΗ ΧΩΡΩΝ Π.Σ.

Σε αυτό το υποκεφάλα ιο  κρίνεται  σκόπιμο να γ ί νε ι  μία εκτενή
αναφορά  στους  χώρους  που αποτελούν  τον Π.Σ.
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Π.Σ. ΓΙΑ  ΤΗ Ν  Α ΣΦΑ ΛΕΙΑ  ΤΩ Ν Π Α ΙΔΙΩ Ν

α. Σ ΤΕ Γ Α Σ Μ Ε Ν Ο Ι  ΧΩΡΟΙ

Υποδοχή και  Διο ίκηση
Οι χώρο ι  αυτο ί  πρέπει  να βρίσκονται  στο ισόγειο του Π.Σ. και  

ε ίναι  οι  ακόλουθοι :

-ΧΩΡΟ Σ ΑΝΑΜΟΝΗΣ

Τ οπο θε τε ί τα ι  κοντά στην είσοδο του Π.Σ.  και  συνδέεται  άμεσα με 
τους  χώρους  των παιδ ιών και  τα γραφε ία  υποδοχής  της διοίκησης.  
Χ ρ η σ ι μο πο ι ε ί τ α ι  από τους γονείς ,  όταν έρχονται  να πάρουν  τα παιδιά 
τους  ή όταν έχουν  προγραμματ ισμένη  συνάντηση με τη δ ι ευθύντρια  ή 
κάπο ιον  άλλον  από το ε ιδ ικευμένο προσωπικό  του Π.Σ.  Στην 
περ ίπτωση  που στο χώρο του Π.Σ. λε ι τουργε ί  βρεφικό τμήμα,  
θ εωρε ί τα ι  απαραί τητη  η ύπαρξη ενός χώρου για καροτσάκια  με τα 
οποία  οι γονε ί ς  φέρνουν  τα παιδιά τους στον Π.Σ.

-Γ ΡΑ ΦΕΙ Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑΣ

Σ υνδέετα ι  άμεσα με το χώρο αναμονής.  Παράλληλα,  η θέση του 
πρέπε ι  να  δ ι ευκολύνε ι  τη γενική εποπτεία της λε ι τουργ ίας  του Π.Σ.

-Γ ΡΑ ΦΕΙ Ο ΠΟΑΛΑΠΑΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ

Τ οπο θε τε ί τα ι  κοντά στο γραφείο της δ ι ευθύντρ ιας  και  σχετ ί ζεται  
άμεσα με το χώρο αναμονής.  Επιπλέον,  μπορεί  να χρησιμοποιηθε ί  
σαν ιατρε ίο ,  σαν χώρος συνάντησης  του ε ιδ ικευμένου προσωπικού  με 
τους  γονε ί ς ,  όπως και  σαν γραφείο κο ι νων ικής  λε ι τουργού ή 
ψυχ ολόγου  (για περιοδική χρήση).

-ΧΩΡΟΣ ΑΠΟΜΟΝΩΣΗΣ

Είναι  απαρα ίτητο  να βρίσκεται  κοντά στο γραφε ίο  της 
δ ι ευθύ ντ ρ ιας  και  σε εμφανή θέση σε σχέση με τους υπόλοιπους  
χώρους ,  έτσι  ώστε  να επιβλέπεται  άμεσα από την ίδια ή το 
πρ οσω π ι κό  το πα ιδ ί  που απομονώνεται  εξαιτ ίας  κάποιας  ασθένειας  42 *

42 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ -  « ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ, ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ
ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Π.Σ. »
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Π.Σ. ΓΙΑ  ΤΗ Ν  Α ΣΦ Α Λ ΕΙΑ  ΤΩ Ν  Π Α ΙΔΙΩ Ν

(αναγκα ία  κρί νε τα ι  η τοποθέτησή του σε χώρο κύρ ιας  χρήσης 
πρ οσωπ ικού  ή πα ιδ ιών  καθώς και  η ύπαρξη τζαμιού  στη μεσοτοιχία) .

-ΧΩΡΟΙ  ΥΓΙΕΙΝΗΣ

Απ οτ ε λο ύ ντ α ι  από τουαλέτες ,  ν ιπτήρες ,  ντους  και  αποδυτήρια  για 
το βοηθητ ικό  προσωπικό.  Τοποθετούνται  σε σημεία  του Π.Σ. ,  στα 
οποία δεν έχει  άμεση πρόσβαση το κοινό.

Χώρο ι  πα ιδ ιών
Στους  χώρους  αυτής της ομάδας εκπονε ί τα ι  το βασικό έργο του 

Π.Σ.  Ο δ ι αχωρ ισμός  γ ί νεται  σε δύο τμήματα,  σύμφωνα με την ηλικία 
των πα ιδ ιών ,  τα οποία είναι:  (Ιρεφικό ( 2 - 1 8  μηνών) ,  νηπιακό (1,5 
-  5,5 ετών) .  Όσον  αφορά το νηπιακό τμήμα,  δ ιακρ ί νε τα ι  σε δύο 
τομε ί ς ,  οι οπο ίο ι  είναι:  Τομέας Α (1,5 -  3,5 ετών) ,  Τομέας  Β (3,5 -  
5,5 ετών) ,  ( βλέπε  πίνακα 4.2):

Τ Μ Η Μ Α Η Λ Ι Κ Ι Α
Β ρ ε φ ώ ν 2 - 1 8  μ η ν ώ ν
Ν η π ί ω ν 1 , 5  -  5 , 5  ε τ ώ ν
Τ ο μ έ α ς  Α 1 , 5  —  3 , 5  ε τ ώ ν
Τ ο μ έ α ς  Β 3 , 5  — 5 , 5  ε τ ώ ν

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  4.2:  Τ Μ Η Μ Α Τ Α  ΠΑΙ ΔΙ ΩΝ
ΠΗΓΗ : ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙ ΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙ ΩΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙ ΔΑΣ -

«ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ,  ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙ ΤΟΥΡΓΙΑΣ 
Π.Σ.»

ΒΡΕΦΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 43 44

Το τμήμα  αυτό δέχεται  βρέφη έως 1,5 έτους.  Πρέπε ι  να βρίσκεται  
σε ένα ήσυχο  μέρος του Π.Σ. ,  δίχως να είναι  απομονωμένο  από την 
παρουσ ία  των υπόλοιπων  παιδιών,  με προϋπόθεση  πάντα την συνεχή 
επ ίβλεψή  τους  από το προσωπικό του Π.Σ.  Εάν ο Π.Σ.  είναι  
δ ιώροφος ,  το βρεφικό τμήμα μπορεί  να βρίσκεται  στο ισόγειο ,  ενώ 
αν λε ι τουργε ί  σε όροφο,  ε ίναι  απαραίτητη η ύπαρξη βεράντας .

Το βρεφικό  τμήμα υποδιαιρε ί ται  στους ακόλουθους  χώρους:

__________________________ 1 ■'·"

43 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ -  « ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ, ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 
ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Π.Σ. » 44

44 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  “ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ ” — 
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 42)
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ΑΙΘ Ο ΥΣ Α ΒΡΕΦΩΝ

Η α ίθουσα  αυτή συνδέεται  άμεσα με το χώρο αλλαγών-λουτρού ,  
το χώρο παρασκευής  γάλακτος  και  τον ημιυπαίθρ ιο  χώρο.  Σε 
περ ίπτωση  που ο αριθμός  των βρεφών είναι  μεγαλύτερος  των 10, 
ε ίναι  απαρα ίτητη  η κατασκευή 2 ή περ ισσοτέρων αιθουσών.  Επειδή 
στο χώρο αυτό τα παιδ ιά  περνούν τον περ ισσότερο  χρόνο κατά την 
δ ιάρκε ια  της ημέρας ,  ε ίναι  αναγκαία η ύπαρξη ελεύθερου  χώρου για 
να πα ί ζουν  καθώς  και  η ύπαρξη κρεβατ ιών  για να κοιμούνται .  Όταν 
οι κα ιρ ικέ ς  συνθήκες  είναι  κατάλληλες ,  ε ίναι  επιθυμητή η ενοποίησή 
του με τον ημ ιυπαίθρ ιο  χώρο.  Όσον  αφορά το φωτισμό,  δεν πρέπε ι  να 
κατευθύνετα ι  άμεσα στα κρεβάτια,  διότι  τα βρέφη κο ιμούντα ι  πολλές 
ώρες.

ΙΜ ΑΤ ΙΟ Θ Η ΚΗ

Εάν υπάρχουν  περισσότερες  από δύο αίθουσες  βρεφών,  η 
ιματ ιοθήκη μπορε ί  να κοινή ανά δύο αίθουσες .  Συνδέετα ι  με τους 
χώρους  υποδοχής ,  την αίθουσα βρεφών και  το λουτρό.  Πρέπε ι  να 
ε ίναι  εφοδ ιασμένη  με ν τουλάπια και  πάγκους ,  όπου τοποθετούνται  τα 
ρούχα και  τα προσωπ ικά  είδη των βρεφών.

ΧΩΡΟΙ  ΑΛΑΑΓΩΝ-ΛΟΥΤΡΟΥ

Ο χώρος  αυτός  σχετ ί ζεται  άμεσα με την αίθουσα βρεφών και 
πρέπε ι  να είναι  κοινός  ανά δύο αίθουσες.  Απαραί τητος  θεωρε ί τα ι  ο 
εφο δ ιασμός  του με μεγάλους ν ιπτήρες  και  πα ιδ ικά  λουτρά με πάγκο 
γ ια  να ακουμπούν  τα βρέφη.  Επιπλέον,  ε ίναι  αναγκαία  η τοποθέτηση 
ξεχωρ ιστών  ν ιπ τήρων  για το προσωπικό.  Η αμεσότητα  του 
συγκεκρ ιμένου  χώρου με την αίθουσα βρεφών ε ίναι  σημαντική,  
προκε ιμένου  το προσωπικό  κάνοντας  την αλλαγή,  να παρακολουθε ί  
και  τα υπόλο ιπα  βρέφη.

ΧΩΡΟΣ ΠΑ ΡΑ ΣΚ ΕΥΗ Σ ΓΑΛΑΚΤΟΣ

Για την καλύτερη δυνατή δ ιαδικασία παρασκευής  γάλακτος ,  ο 
χώρος  πρέπε ι  να ε ίναι  εφοδιασμένος  με ψυγείο ,  ηλεκτρ ικό  μάτι  και 
ν του λάπ ι  αποθήκευσης  σκευών και τροφίμων  του Π.Σ.

Κ ΕΦ Α Λ Α ΙΟ  4 -  Π ΡΟ Ϋ Π Ο Θ ΕΣΕΙΣ Κ Α ΤΑ Λ Λ Η Λ Ο ΤΗ ΤΑ Σ ΚΑΙ Χ Ω ΡΟ Θ ΕΤΗ ΣΗ  ΤΩΝ
Π.Σ. ΓΙΑ  ΤΗ Ν  Α ΣΦ Α Λ ΕΙΑ  ΤΩ Ν  Π Α ΙΔΙΩ Ν
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Κ ΕΦ Α Λ Α ΙΟ  4 -  Π ΡΟ Ϋ Π Ο Θ ΕΣΕΙΣ Κ Α ΤΑ Λ Λ Η Λ Ο ΤΗ ΤΑ Σ ΚΑΙ Χ Ω ΡΟ Θ ΕΤΗ ΣΗ  ΤΩΝ
Π.Σ. ΓΙΑ ΤΗΝ Α ΣΦ Α Λ ΕΙΑ  ΤΩ Ν  ΠΑΙΔΙΩΝ

Στη συνέχε ια  του κεφαλαίου θα αναφερθε ί  η διάρθρωση του 
νηπιακού τμήματος  και οι επιμέρους  χώροι  του:

ΝΗΠΙΑΚ Ο ΤΜΗΜΑ 45 46

Ό πω ς  ήδη αναφέρθηκε ,  το τμήμα αυτό δ ιαχωρ ίζ εται  στον Τομέα 
Α, ο οποίος  δ έχε τα ι  νήπια από 1,5 -  3,5 ετών και  στον Τομέα Β, ο 
οποίος  δέχεται  νήπια  από 3,5 -  5,5 ετών.  Ανάλογα  με τους  Τομείς  
Α,Β δ ιακρ ί νουμε  δύο ομάδες χώρων αντ ίστοιχα.

Η κάθε  μία περιλαμβάνε ι  α ίθουσες  πολλαπλών  χρήσεων,  χώρους 
υγ ι ε ι νής  καθώς  και στεγασμένους  υπα ίθριους  χώρους.  Παράλληλα,  
υπάρχε ι  τραπεζαρ ία  και ε φ ’ όσον η ο ικονομική ευχέρεια  και  η 
επάρκεια  ο ικοπέδου  του Π.Σ. το επ ι τρέπει  ε ίναι  εφικτή η κατασκευή 
κοινού  χώρου πολλαπλών  χρήσεων.  Δεν επ ι τρέπετα ι  όμως,  η ένωση 
περ ισσότ ερων  από δύο αίθουσες.

ΑΙΘΟΥΣ ΕΣ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ

Στις  α ίθουσες  αυτές,  εξελίσσονται  οι δραστηριότητες  των παιδιών 
και  κάθε  μία περ ιλαμβάνε ι  τρία είδη χώρων ανάλογα με τη χρήση:

α) Χώρος  όπου αναπτύσσονται  οι γεν ικές  δραστηριότητες ,  όπως το 
ομαδ ικό  πα ιχν ίδ ι ,  κατά τη δ ιάρκεια του οποίου τα παιδ ιά  έχουν τη 
δυνατότητα  να λε ι τουργήσουν  ατομικά,  σε μ ικρότερες  ομάδες  ή όλα 
μαζί .

β) Χώρος  στον οποίο αναπτύσσονται  ε ιδικές  δραστηριότητες ,  
όπως πα ι χν ίδ ι  νερού,  ζωγραφικής  με ν ερομπογ ι ές  κ.λ.π. ,  όπου 
χρε ιάζοντα ι  ι δ ια ί τερο εξοπλισμό.

γ) Χώροι  όπου αναπτύσσονται  ατομικές  δραστηριότητες ,  στην 
περ ίπτωση  που το παιδί  αισθανθεί  την ανάγκη να απομονωθε ί  από το 
υπόλο ιπο  περ ιβάλλον .

Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσε ι ς  ε ίναι  αναγκαία η εξασφάλιση 
της δ ιακρ ιτ ικής  επίβλεψης  από το προσωπικό ,  διότι  η αίσθηση του 
παιδ ιού  ότι  παρακολουθε ί τα ι ,  το εμποδίζε ι  να αναπτύξε ι  τη φαντασία  
___ __________________
45 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ -  « ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ , ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 
ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Π.Σ. » 46

46 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  “ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ ” — 
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 43)
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ή τη δη μ ιο υργ ικότητά  του.  Επιπρόσθετα,  πρέπε ι  να αντ ιμε τωπί ζε τα ι  
με ι δ ια ί τερη  προσοχή ο φωτισμός,  ο θόρυβος  και  το χρώμα,  αφού 
είναι  στο ι χε ία  που αποσπούν  την προσοχή των παιδ ιών .

Ι δ ια ί τ ερα  γ ια  τον χρωματισμό,  πρέπε ι  να επ ισημανθε ί  ότι  οι 
μεγάλες  επ ιφάνε ι ες  απαιτούν ουδέτερα χρώματα,  ενώ ο μόνιμος  ή 
κ ινητός  ε ξοπλ ισμός  του Π.Σ. έντονα χρώματα.

ΧΩΡΟΙ  ΥΠΝΟΥ

Οι χώρο ι  αυτοί  εξυπηρετούν  την ανάγκη των παιδ ιών  για 
ανάπαυση και  ύπνο,  κυρίως αυτών που μένουν μέχρι  αργά το 
μεσημέρι .

ΙΜ ΑΤ ΙΟ Θ Η ΚΗ

Οι χώροι  αυτοί  χρησιμεύουν  για να τοποθετούν  τα παιδ ιά  τα 
ρούχα τους  και  τα προσωπικά τους αντ ικε ίμενα.  Είναι  απαραίτητο  να 
βρ ίσκοντα ι  ανάμεσα στη ζώνη υποδοχής  και  στην αίθουσα 
πολ λαπλών  χρήσεων.  Παράλληλα,  πρέπε ι  να ε ίναι  ε ξοπλισμένο ι  με 
σύστημα  αερ ισμού  και  θέρμανσης ,  έτσι  ώστε τα ρούχα να 
παραμ ένουν  στεγνά και καθαρά κατά την παραλαβή τους  α π ’τα 
παιδ ιά .

ΧΩΡΟΙ  ΥΓΙΕΙΝΗΣ

Οι χώροι  αυτοί  τοποθετούνται  κοντά στις  α ίθουσες  πολλαπλών 
χρήσεων  και  στους  χώρους  παιχν ιδιού.  Απαρα ίτητος  εξοπλισμός  
είναι :

Παιδ ικο ί  ν ιπτήρες  και  λουτρό για πρόχε ιρο  πλύσιμο 
Σ τε γα σμέ νος  υπαίθριος  χώρος,  ο οποίος  αποτελε ί  προέκταση 
του κτ ιρίου .

Τ Ρ ΑΠ ΕΖ ΑΡ ΙΑ

Η τρ απ εζα ρ ία  συνδέεται  με την κουζίνα και  δ ιαθέτε ι  ν ι πτήρες  για 
το πλύσ ιμο  των χερ ιών  των παιδιών.  Επίσης ,  εξυπηρετε ί  τις ανάγκες  
δ ια τροφής  40 περίπου παιδ ιών.  Το γεγονός  ότι  η τραπεζαρία  
αποτελε ί  ξ εχωρ ιστό  χώρο του Π.Σ. ,  συντελε ί  στην αποδοτική 
καθαρ ιότητα  των χώρων και  στην αποφυγή αναστάτωσης  των
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αιθουσών  πολλαπλών  χρήσεων στην περ ίπτωση σερβιρίσματος  του 
φαγητού στις  α ίθουσες  αυτές.

ΚΟΙ ΝΟΣ ΧΩΡΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Ο συγκεκρ ιμένος  χώρος  συνδέεται  με το χώρο αναμονής  και 
δ ιαθέτε ι  αποθήκη για τον εξοπλισμό του.  (στρώματα,  καθίσματα,  
είδη γυμ νασ τ ικ ής  κτλ.) .  Χρησ ιμοπο ι ε ί τα ι  για ομαδικές  
δραστηρ ιότητε ς  των νηπίων ηλικίας  3,5 -  5,5 ετών ( γυμναστ ική κτλ.) 
και  γ ια δ ιάφορες  εκδηλώσεις  που απευθύνονται  σε όλα τα νήπια 
(θέατρο,  γ ι ορτές  κτλ.)

Χώρο ι  γ εν ικών  καθηκόντων
Οι χώρο ι  αυτοί  είναι  απαραίτητο να έχουν ξεχωριστή είσοδο.  Σε 

αυτούς  περ ιλαμβάνοντα ι  οι χώροι  τροφοδοσίας  (κουζίνα,  αποθήκη 
τροφ ίμων) ,  οι χώροι  ιματισμού (πλυντήριο -  στ εγνωτήριο ,  λινοθήκη,  
χώρος  ακαθάρτων) ,  οι εγκαταστάσει ς  κεντρικής  θέρμανσης  και οι 
αποθήκες  υλ ικού  -  ειδών καθαρισμού.  Πιο συγκεκριμένα:

ΚΟΥ ΖΙΝΑ

Είναι  ο χώρος  στον οποίο παρασκευάζετα ι  το φαγητό των νηπίων,  
του πρ οσωπ ικ ού  και  το γάλα των παιδ ιών.  Συνδέετα ι  με την αποθήκη 
τροφ ίμων  και  την τραπεζαρία.  Επίσης ,  ε ίναι  αναγκαία  η ύπαρξη 
συστήματος  αερισμού.

ΑΠ Ο Θ Η Κ Η  ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Σ υνδέετα ι  με την κουζίνα και έχει  πρόσβαση από την βοηθητική 
ε ίσοδο.

Π ΛΥ Ν ΤΗ Ρ ΙΟ  -  ΣΤΕΓΝΩΤΗΡΙΟ

Ο χώρος  αυτός  συνδέεται  με το χώρο ακαθάρτων  και  τη λινοθήκη.  
Εκεί  γ ί ν ε τα ι  το πλύσιμο και  το στέγνωμα του ιματισμού του 
σταθμού.
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Λ Ι Ν Ο Θ Η Κ Η ,  ΧΩΡΟΣ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ

Σε αυτούς  τους  χώρους  γ ίνεται  η συγκέντρωση καθαρού ή 
ακάθαρτου  ιματ ισμού.

Ε Γ Κ Α ΤΑ Σ ΤΑ Σ ΕΙ Σ  ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ

Π ε ρ ιλ αμβ άν ουν  το χώρο του λεβητοστασίου  και  το χώρο αποθήκης 
καυσίμων .  Βρ ίσκονται  στο υπόγειο  του κτιρίου.

ΑΠ Ο ΘΗ Κ Η  ΥΛΙΚΟΥ

Συνήθως  βρίσκεται  στο υπόγειο  και  χρησ ιμοπο ιε ί τα ι  για την 
αποθήκευση  ε ιδών εξοπλισμού.

Α Π Ο ΘΗ Κ Η  ΕΙΔΩΝ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ

Τοποθ ετε ί τα ι  συνήθως στο υπόγε ιο  και  χρησ ιμοπο ιε ί τα ι  για την 
αποθήκευση  ε ιδών καθαρισμού.

β. ΜΗ ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΟΙ  ΧΩΡΟΙ 47

Ο μη στεγασμένος  χώρος -  υπαίθριος  οργανώνεται  σε αναλογία  με 
τους στ εγασμένους  χώρους των παιδ ιών.  Καλύπτε ι  δύο ειδών 
δραστηριότητε ς :

Δραστ ηρ ι ότητ ε ς  που μεταφέρονται  σε υπαίθρ ιο  ή μη υπαίθριο
χώρο,  όταν οι καιρικές  συνθήκες  το επ ι τρέπουν ,  όπως το ομαδικό
πα ιχν ί δ ι  και  το τραγούδι .

Δ ρ αστ ηρ ι ότητ ε ς  οι οποίες από τη φύση τους πραγματοπο ιούντα ι
σε υπα ίθρ ιο  χώρο,  όπως η γυμναστ ική  και  η κηπουρική.

Ο μη στεγασμένος  χώρος δ ιαιρε ίται  σε επ ιμέρους  χώρους ,  οι 
οποίοι  παρουσ ιάζοντα ι  ως ποσοστό του συνολικού  μη στεγασμένου 
χώρου.  Πιο συγκεκριμένα ,  το 18% του συνολικού  υπαίθρ ιου  χώρου 
καλύπτετα ι  από στεγασμένους  υπα ίθρ ιους  χώρους ,  το 10% 
αντ ιπρο σω πεύε ι  τον ελεύθερο πλακόστρωτο χώρο,  το 37% 
καλύ πτετα ι  από επιφάνεια πρασίνου,  ενώ η παιδ ική χαρά 
αντ ιπρο σω πεύε ι  το 30% του συνολικού υπαίθρ ιου  χώρου.  Επίσης ,  το
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5% κα λύ πτ ετ α ι  από χώρους  κηπουρικής ,  άμμου και  νερού.  Για την 
καλύτερη  κατανόηση των παραπάνω ακολουθε ί  ο π ί νακας  4.3:

Ε Π Ι Μ Ε Ρ Ο Υ Σ  Χ Ω Ρ Ο Ι
Ε Π Ι Τ Ρ Ε Π Ο Μ Ε Ν Η  Ε Π Ι Φ Α Ν Ε Ι Α  Σ Ε  
Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  Τ Ο Υ  Σ Υ Ν Ο Λ Ι Κ Ο Υ  Μ Η  

Σ Τ Ε Γ Α Σ Μ Ε Ν Ο  Υ  Χ Ω Ρ Ο  Υ

Σ τ ε γ α σ μ έ ν ο ι  υ π α ί θ ρ ι ο ι  χ ώ ρ ο ι 1 8  %
Ε λ ε ύ θ ε ρ ο ς  π λ α κ ό σ τ ρ ω τ ο ς  χ ώ ρ ο ς 1 0  %

Π ρ ά σ ι ν ο  - κ α θ ι σ τ ι κ ά 3 7  %
Κ η π ο υ ρ ι κ ή 2 , 5  %

Ά μ μ ο ς  - ν ε ρ ό 2 , 5  %
Π α ι δ ι κ ή  χ α ρ ά  - κ α τ α σ κ ε υ έ ς 3 0  %

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  4.3:  Ε Π Ι Τ Ρ Ε Π Ο Μ Ε Ν Η  Ε Π Ι Φ Α Ν Ε Ι Α  ΕΠΙ  Μ Ε Ρ Ο Υ Σ  ΧΩ Ρ Ω Ν  ΣΕ 
Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  ΤΟΥ Σ Υ Ν Ο Λ Ι Κ Ο Υ  ΜΗ Σ Τ Ε Γ Α Σ Μ Ε Ν Ο Υ  
ΧΩ ΡΟΥ

ΠΗΓΗ : ( ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙ ΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙ ΩΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ,
« Π Ε Ρ Ι Γ Ρ Α Φ Η  -  ΠΡΟΔΙ ΑΓΡΑΦΕΣ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Π . Σ . »  )

Πιο συγκεκρ ιμένα  οι χώροι  αυτοί  ε ίναι  οι ακόλουθοι :

ΕΛ ΕΥ ΘΕ ΡΟ Σ ΠΛΑΚΟΣΤΡΩΤΟΣ ΧΩΡΟΣ

Χρη σ ιμο πο ι ε ί τ α ι  για τις ομαδικές  δραστηριότητες  που απαιτούν 
μεγάλη συγκέντρωση παιδιών,  όπως δ ιάφορες  εκδηλώσεις ,  
γυμνα στ ική  κτλ.

ΠΡΑΣΙΝΟ -  ΚΑΘΙΣΤΙΚΟ

Η προφύλαξη  και η περιποίηση των δένδρων και  φυτών που 
υπάρχο υν  στον Π.Σ. είναι  απαραίτητη.  Η επιλογή των φυτών πρέπει  
να γ ί ν ε τα ι  με προσοχή,  για να αποφεύγοντα ι  τραυματ ισμοί  των 
πα ιδ ιών  από αιχμηρά φύλλα ή αγκάθια.

ΧΩΡΟΣ ΚΗΠΟΥΡΙΚΗΣ

Ο χώρος  αυτός  χρησιμοποιε ί τα ι  από τα παιδ ιά  γ ια την φύτευση και  
περ ιπο ίηση  των φυτών.  47

47 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ -  “ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ, ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 
ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Π.Σ. ”
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ΧΩΡΟΣ ΓΙΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙ  ΜΕ ΑΜΜΟ Ή ΝΕΡΟ

Όσον  αφορά το χώρο για παιχν ίδ ι  με άμμο,  ε ίναι  ε ξοπλισμένος  με 
σκάμματα  και  αμμοδόχους .  Τα σκάμματα ε ίναι  απαραί τητο  να 
καλύπτοντα ι  με ε ιδικό σκέπασμα,  έτσι  ώστε να μη λερώνεται  και  
υγ ρα ί νε τ α ι  η άμμος.

Σχετ ικά  με το χώρο παιχν ιδ ιού με νερό,  χρε ιάζε τα ι  κατάλληλος  
χώρος  και  παροχή νερού -  πηγή.  Περ ιλαμβάνε ι  λ ίμνες  και  ποταμάκια  
τα οποία  όμως  μπορεί  να αποτελέσουν πηγή κινδύνου για τα παιδιά,  
γ ι ’ αυτό καλό είναι  να αποφεύγονται .

ΧΩΡΟΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΧΑΡΑΣ

Ο χώρος  αυτός  αποτελεί  οργανωμένη περιοχή για αθλοπαιδιές .  Η 
θέση και  η οργάνωσή της πρέπει  να δ ι ευκολύνε ι  τη χρήση της από 
πα ιδ ιά  της γ ε ι τον ιάς  κατά τις ώρες και  περ ιόδους  που ο Π.Σ. δεν 
ε ίναι  σε λε ι τουργ ία .

Σε όλες  τις περιοχές  του υπαίθρ ιου  χώρου του Π.Σ. ,  τα 
σκαλο πά τ ια  θα πρέπε ι  να αποφεύγονται ,  γ ιατ ί  υπάρχε ι  κ ίνδυνος  
τραυματ ισμού .  Αν όμως χρειάζονται ,  αυτά πρέπε ι  να ε ίναι  λίγα.  
Επ ίσης  η ύπαρξη  ράμπας  είναι  απαραίτητη.

ΕΓ ΚΑ ΤΑ Σ ΤΑ Σ ΕΙ Σ  48

Κάθε Π.Σ.  πρέπε ι  να περιλαμβάνε ι  τον ακόλουθο εξοπλισμό και 
πα ιδαγωγ ικό  υλικό,  σύμφωνα με το σχέδιο του νέου αναλυτικού 
προγράμματος :

Τραπεζάκ ια  για ομάδες 6 νηπίων  με ανάλογο αριθμό 
καθ ισμάτων

- Έ π ι π λ α  κατάλληλα  για τη νηπιακή ηλικία  και  επαρκή σε αριθμό 

Συρτάρια  γ ια  τα ατομικά είδη των νηπίων 

Μπάλες  σε δ ιάφορα μεγέθη 

Στρώματα

Σχο ινάκ ια  -  ξυλάκια -  κορίνες  

Δίχτυ αναρρίχησης
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Υλικό γ ια  ψυχοκινητ ικές  δραστηριότητες  
Στε φάν ια  με δ ιαφορετ ική διάμετρο το καθένα 
Ξύλ ινα  ο ικοδομικά  υλικά (τούβλα)
Υλ ικά  κατασκευών  με δυνατότητα  δ ιάλυσης  και
συναρμο λόγ ησ ης
Χαμηλή δοκός  ισορροπίας
Καλάθ ι  γ ια  καλαθοσφαίρ ιση (μπάσκετ)

- Ντόμ ινο ,  παζλ
Γ εω με τρ ι κά  σχήματα σε δ ιάφορα χρώματα  και  μεγέθη 
Μι κρ ογρ αφ ί ε ς  με συλλογές  ανθρώπων,  μέσων μεταφοράς ,  ζώων 
Ξύλ ινες  και  πλαστικές  χάντρες  σε ποικ ίλα  χρώματα ,  σχήματα 
και  μεγέθη
Κούκλες  με το ρουχισμό τους και  κουκλόσπιτο  με τον 
ε ξοπλ ισμό  του
Κασετόφωνο ,  κασέτες,  μουσικά όργανα και  αντ ικε ίμενα 
πα ραγ ω γή ς  ήχου
Υλ ικά  γ ια  παιχν ίδ ια  με άμμο και  νερό (φτυαράκια ,  φόρμες,  
μπαν ι έρα,  δ ιάφορα δοχεία,  πλαστ ικοί  σωλήνες ,  χωνιά κτλ.)  
Πάγκος  με ξυλουργικά εργαλεία (καρφιά,  σφυριά,  τανάλιες ,  
κομμάτ ια  ξύλου κτλ.)
Μ εγ εθ υντ ικο ί  φακοί  και μαγνήτες  
Ε ικ ον ογρ αφ ημέ να  βιβλία
Μπακ άλ ι κο  με τον εξοπλισμό του (σταθμά,  ζυγαριά)

- Μηχανή  προβολής  σλάιτς 
Καβαλέτο  
Πολύγ ραφ ος  48

48 “ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ -  « ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ, ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 
ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Π.Σ. »
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ 
ΑΣΚΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΜΕΣΩ ΤΗΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ Π.Σ.

Ο σκοπός  αυτού του κεφαλαίου είναι  να επ ιδε ίξε ι  στον αναγνώστη 
τη συνδετ ική  σχέση που υφίστατα ι  μεταξύ της κοι νων ικής  πρόνοιας  
και  της τοπ ικής  αυτοδιο ίκησης ,  προκε ιμένου ο θεσμός  των Π.Σ. να 
ορ γα νώνετα ι  και  να λε ι τουργε ί  άρτια στις κατά τόπους  περιοχές  της 
χώρας .  Σημαντ ικό  ρόλο προς  αυτή την κατεύθυνση προσφέρε ι  το 
πρ όγραμμα  “ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔ ΙΣΤΡ ΙΑΣ ” , το οποίο εφαρμόζετα ι  στη 
χώρα μας από 1/1/1999.

5.1 ΛΟΓΟΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΣΤΟΥΣ Ο.Τ.Α. 49 50 51

Για την καλύτερη κατανόηση των αιτ ίων μεταφοράς  της 
κο ι νω ν ικ ής  πρόνο ιας  από την κεντρική εξουσία  στους  Ο.Τ.Α.  
θ εωρε ί τα ι  σωστό να αναφερθεί  η εννοιολογ ική  σημασία  της 
κο ι νων ικής  πρόνο ιας  και  της τοπικής  αυτοδιο ίκησης .

Ο όρος  “ κοι νωνική  πρόνο ια” αναφέρεται  σε δύο κατευθύνσε ι ς ,  γ ι ’ 
αυτό το λόγο δημιουργε ί  φαινόμενα σύγχυσης .  Από τη μια μεριά,  
δηλώνε ι  τη δ ι ευρυμένη κοινωνική λε ι τουργ ία  του κράτους  πρόνοιας  
και  από την άλλη περιγράφε ι  τα προγράμματα  κοινωνικής  
περ ίθαλ ψη ς  και  προστασίας .

Όσον  αφορά  τον όρο “τοπική αυτοδ ιο ίκηση” ε ίναι  τα Ν.Π.Δ.Δ.  
που δ ιο ικούν  τις τοπικές  υποθέσε ις ,  δ ι ευθύνονται  από αιρετά 
εκλεγμένα  όργανα  και έχουν διοικητική αυτοτέλεια .  Αρμοδιότητες  
των οργάνων  αυτών είναι  οι τοπικές  υποθέσε ις  στις οποίες 
ε ν τάσσετα ι  και  η άσκηση κοινωνικού έργου π.χ.  πα ιδ ικο ί  σταθμοί ,  
Κ.Α.Π.Η.  κτλ.  49 50 51

49 ΠΕΤΡΟΣ Α. ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ -  “ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ -  ΜΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ” -  ΔΕΥΤΕΡΗ 
ΕΚΔΟΣΗ -  ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΕΛΛΗΝ» - ΑΘΗΝΑ, 1996 (σελ. 31-32)

50 ΜΠΙΤΣΑΝΗ ΕΥΓΕΝΙΑ -  “Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ” - ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ (σελ. 16,20)

51 ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΚΟΝΤΗΣ -  “ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ” -  ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΚΔΟΤΙΚΗ 
Ε.Π.Ε. -  ΑΘΗΝΑ (σελ. 24-25)
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Οι λόγο ι  που ώθησαν την κεντρική εξουσία να μεταθέσε ι  την 
ευθύνη γ ια  την κοινωνική πρόνοια στην τοπική αυτοδιοίκηση 
παρο υσ ι άζ ουν  τα εξής πλεονεκτήματα:

• Η Τ.Α.  φέρνε ι  πιο κοντά τα τοπικά προβλήματα  και  τη λύση 
τους,  αφού οι δ ιαχε ιρ ι ζόμενοι  αυτά ενδ ιαφέρονται  άμεσα για τη 
επίλυσή τους .

• Ε π ι τυ γχά νετ α ι  η δυνατότητα μείωσης του κόστους  και 
συγχρόνως  βελτ ίωσης  της ποιότητας  των παρεχόμενων  υπηρεσιών.

• Η Τ.Α.  ε ίναι  η πλέον αρμόδια για την καλύτερη δυνατή 
δ ι ερεύνηση  των  αναγκών,  οι οποίες  δ ιαφέρουν  από περιοχή σε 
περιοχή  εξα ιτ ία ς  της πληθυσμιακής  σύνθεσης ,  της ο ικονομικής  
κατά στ αση ς  και  της γεωγραφικής  ι δ ια ι τερότητας  κάθε περιοχής .  
Λ α μβ άνο ντ ας  υπόψη αυτές τις παραμέτρους ,  η Τ.Α. ε ίναι  σε θέση να 
εξε ιδ ικεύε ι  τους  στόχους  και  τις ανάγκες  σε όλο το φάσμα του 
τοπ ικού  επ ιπέδου  και να προσφέρε ι  τις ανάλογες  υπηρεσί ες  και 
πρ ογ ρ ά μμ α τα  κοι νων ικής  πρόνοιας .

5.2 Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ Η ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΤΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ “ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ” 52

Είναι  γ ε γο νό ς  ότι η συγκέντρωση της πλε ιοψηφίας  των 
α ρ μοδ ιο τή τω ν  στα χέρια της κεντρικής  εξουσίας ,  σχετ ικά με 
ζητήματα  που αφορούσαν  την ελληνική περ ιφέρε ια,  αποτέλεσε 
ανασταλτ ικό  παράγοντα  ανάπτυξης  του θεσμού της τοπικής  
αυτοδ ιο ίκησης .

Κατά  το χρον ικό  διάστημα που μεσολάβησε  έως την 1/1/1999,  η 
Τ.Α.  ε ίχε πολυδ ιασπασμένο  χαρακτήρα,  με αποτέλεσμα οι μικροί  
δήμο ι  και  κοι νότητες  να αδυνατούν  να εξασφαλίσουν  τις 
πρ οϋ ποθ έσε ι ς  καλύτερης  δ ιοικητικής  λε ι τουργίας ,  που θα συντελούσε  
στην αποτελεσματ ική  επίλυση των τοπ ικών  τους  προβλημάτων.

Η ταυτόχρ ονη  συγκέντρωση των υπηρεσιών  και  των αρμοδιοτήτων  
στα μεγάλα αστ ικά  κέντρα,  υποχρέωνε  τους κατο ίκους  των μικρών 
δήμων και  κο ινοτήτων  να μετακινούντα ι  προς  αυτά,  εφόσον  η τοπική

52 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ - ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ -  “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥΣΗΣ” -  
ΚΑΛΑΜΑΤΑ, 2000 (σελ. 46-48)
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εξουσία δεν ήταν σε θέση να ανταποκριθε ί  στις ανάγκες  της κάθε 
περιοχής .

Λ α μβ άνο ντ ας  υπόψη τις αρνητικές  επ ιπτώσε ι ς  που αναφέρθηκαν ,  
έπρεπε  να θεσμοθετηθε ί  ένας αποδοτ ικός  μηχαν ισμός  δ ιο ίκησης  των 
τοπ ικών  υποθέσεων,  με κύριους  στόχους  την αποκέντρωση 
υπη ρεσ ιών  από τα μεγάλα αστικά κέντρα στις  τοπ ικές  κοι νωνίες  και  
τη με ίωση των γραφε ιοκρατ ικών δ ιαδ ικασιών,  που αποσκοπούν  στην 
ι κανοπο ίηση  των αναγκών των πολιτών και  στην καλύτερη δ ιαβίωσή 
τους.

Το συγκεκρ ιμένο  μοντέλο δ ιο ίκησης  επ ι τεύχθηκε  με το νόμο 
2539 /1997  που αναφέρεται  στη “Συγκρότηση της Τ .Α .” με την 
ονομασία  “ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ” και  άρχισε να εφαρμόζεται  
ύστερα  από τις δημοτ ικές  εκλογές του 1998.

Σύμφ ωνα  με το άρθρο 1 του νόμου αυτού,  καταργήθηκαν  όλοι  οι 
υ πά ρχο ντ ε ς  δήμοι  και κοινότητες  και  στη θέση τους ι δρύθηκαν  900 
ν έο ι  δήμοι  και  133 νέες  κοινότητες .

Επίσης ,  με το άρθρο 102 του Συντάγματος  και  συγκεκριμένα  στις 
π α ρ αγ ρ ά φ ο υς  1 και  2 ορίζεται  ότι η δ ιοίκηση των τοπικών υποθέσεων  
εκ τελε ί τα ι  από τους Ο.Τ.Α.  Ο πρώτος  βαθμός Τ.Α. αποτελε ί τα ι  από 
τους  δήμους  και  τις κοινότητες ,  οι οποίοι  ε ίναι  δ ιο ικητ ικά 
αυτόνομο ι .  Επιπρόσθετα,  η διοικητική τους διαίρεση ορίζεται  βάσει  
των  κο ι νων ικών ,  γεωγραφικών,  ο ικονομικών  και  οδικών κριτηρίων 
κάθε  περ ιοχής .

Οι στόχοι  που έχουν τεθεί  μέσω του προγράμματος  “ ΙΩΑΝΝΗΣ  
ΚΑΠ Ο Δ Ι Σ Τ Ρ Ι Α Σ ” είναι  οι ακόλουθοι:

1. Ε κσυ γχρον ισμός  του τοπικού πολιτ ικού  και  δ ιοικητικού 
μηχαν ισμού

2. Εν ίσχυση του ρόλου της Τ.Α. με την ανάθεση καίριων 
αρ μοδ ιοτήτω ν

3. Αν ασυγκρότηση  των πρωτοβάθμιων  Ο.Τ.Α.  για την απόκτηση 
δ ιο ικητ ικής  αυτοτέλε ιας  και  ο ικονομικής  αυτονομίας ,  που θα 
συντελέσ ου ν  στην αναγέννηση των τοπ ικών  κο ι νων ιών  και  
γ ε ν ικ ότ ερ α  στην ανάπτυξη της Ελλάδας.

4. Δ ι αφάνε ια  στη δ ιαχείριση των πόρων,  τήρηση νομιμότητας  και  
κο ι νω ν ικ ός  έλεγχος  στην άσκηση της τοπ ικής  εξουσίας .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ

Ο ΔΗΜΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ ΚΑΙ Ο ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΟΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΟΥ

Στο κεφάλα ιο  αυτό επιχε ιρε ί ται  π ρ ω τ ’ α π ’ όλα να γ ίνε ι  μία 
αναφορά  στην ιστορική αναδρομή του Δήμου Αταλάντης  κατά την 
πάροδο  του χρόνου,  η οποία συνδυάζετα ι  με την σημερινή κοινωνική 
του υποδομή.  Με τον τρόπο αυτό,  ο αναγνώστης  είναι  σε θέση να 
προ ϊδεα στ ε ί  και  να εξο ικε ιωθε ί  ταυτόχρονα  σχετ ικά  με τον τρόπο 
ζωής της τοπ ικής  κοινωνίας .

Στη συνέχε ια ,  γ ίνεται  λόγος για την πληθυσμιακή  ανάλυση και τα 
χωροτ αξ ικά  χαρακτηριστ ικά  του Δήμου Αταλάντης ,  ώστε ο 
αναγνώστης  να αποκτήσει  μια ολοκληρωμένη  ε ικόνα όσον αφορά τον 
αρ ιθμό  των παιδ ιών προσχολικής  ηλικ ίας  κάθε δημοτικού 
δ ι αμερ ίσματος ,  όπως και  τις ηλικίες  αυτών,  καθώς τα στοιχε ία  αυτά 
θα χρησ ι μοπ ο ιη θο ύν  για τη δ ι ερεύνηση των αναγκών που προκύπτουν  
αναφορ ικά  με τα ιδρύματα ανοικτής  παιδ ικής  προστασίας  στο Δήμο 
Αταλάντης .

6.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ53-ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ54 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

Η Αταλάντη  βρίσκεται  στην Ανατολική Λοκρίδα  και  εκτε ίνεται  
στα ανατολ ικά  παράλια  της Στερεάς  Ελλάδας  προς  τον Ευβοϊκό 
κόλπο.  Είναι  πρωτεύουσα  της επαρχίας  Λοκρίδας ,  η οποία υπάγεται  
στο νομό  Φθιώτιδας .

Απέχε ι  από τον Ευβοϊκό κόλπο και  πιο συγκεκρ ιμένα  από τον 
Οπούντ ιο  κόλπο  6 χ ιλ ιόμετρα και  έχει  υψόμετρο 70 -  90μ.  Είναι  
κ τ ισμένη  στους  βορε ιοανατολικούς  πρόποδες  του βουνού Ρόδα,  όπου 
μπροστά  της ε ξαπλώνεται  η εύφορη πεδιάδα Καλλ ίαρος  και  τα ήσυχα 
γαλα νά  νερά του Οπούντιου κόλπου,  στον οποίο βρ ίσκετα ι  το 
ισ τορ ικό  νησ ί  «ΑΤΑΛΑΝΤΗ».

53 Μ Α Ν Θ Ο Σ  ΧΡΙΣΤΟ ΦΟ ΡΟΣ -  Ο Π Ο ΥΝ ΤΙΑ  Λ Ο Κ ΡΙΔΑ  , Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η  -  ΕΤΟΣ ΕΚ ΔΟΣΗΣ 1991,1993  
(σελ. 1 5 ,2 7 -2 8 ,3 6 -3 7 )

54 ΤΕ Χ Ν ΙΚ Η  Υ Π Η ΡΕΣΙΑ  ΔΗ Μ Ο Υ  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ

65



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 - 0  ΔΗΜΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ ΚΑΙ Ο ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΟΥ

Βόρε ια  της Αταλάντης ,  στις νοτ ιοανατολ ικέ ς  πλαγ ι ές  του βουνού 
Κνημί ς ,  βρ ίσκετα ι  το χωριό Γολέμι  και  στους  πρόποδες  τα χωριά 
Μεγαπλ άτα νο ς  και  Λιβανάτες .

Νότ ια  της Αταλάντης  υψώνονται  τα βουνά Ρόδα και  Χλωμόν,  στις 
ανατολ ικέ ς  πλαγ ι ές  του οποίου υπάρχε ι  το χωριό Κολάκα και  
ανατολ ικότερα  αυτού το χωριό Κυπαρίσσι  και  Τραγάνα.

Δυτ ικά  της Αταλάντης  βρίσκονται  τα χωριά Ζέλι  και  Καλαπόδι  και  
νο τ ιοδυτ ικά  ο Έξαρχος .

Εάν ανατρέξουμε  στη μυθολογία,  θα δ ιαπ ιστώσουμε  ότι  η 
Αταλάντη Αρκαδ ίας  και  η Αταλάντη Φθιώτ ιδας  πήραν  την ονομασία 
τους  από ένα εκ των πολλών επιθέτων της θεάς Αρτέμιδας ,  με την 
οποία  και  οι δύο πόλεις  έχουν κοινά γνωρίσματα.

Σύμφωνα όμως με μία άλλη ιστορική εκδοχή,  η πόλη της 
Ατ αλάντης  πήρε  το όνομά της από το τρ ίκορφο νησί  «ΑΤΑΛΑΝΤΗ» 
που βρ ίσκετα ι  στον Οπούντιο κόλπο,  απέναντ ι  από τη Σκάλα 
Αταλάντης ,  το οποίο χρησιμοποιήθηκε  στην επανάσταση του Έθνους  
από τους  Λοκρούς  και  τους Αθηναίους.

Οι πρώτες  αναφορές  για την ιστορία της Λοκρίδας  γ ί νοντα ι  το 2° 
α ιώνα π.Χ. ,  όπου κατακτήθηκε  για 7 αιώνες πρώτα από τη Ρωμαϊκή 
και  έπε ιτα  από τη Βυζαντινή αυτοκρατορία.  Στη συνέχε ια  η κατοχή 
της  πέρασε  στους  Φράγκους  για άλλους  7 αιώνες.  Παρέμεινε  
ελεύθερη  2,5 αιώνες  και  ξανακατακτήθηκε  από τους Τούρκους  για 
400 περ ίπου  χρόνια ,  μέχρι  τη μάχη της πέτρας  το 1829, όπου 
απελευθερώθηκε  όλος ο Ελληνικός  χώρος  νότ ια  της Λαμίας  και  μαζί 
η Αταλάντη  με την ανατολική Λοκρίδα.  Η Αταλάντη  μετά την 
Εθνεγερσ ία  του 1821, συνέβαλλε αποφασιστ ικά  σε νέους 
απ ελευθερωτ ικούς  αγώνες καθώς και  στην αναγέννηση του 
ν εο σύστατου  ελλην ικού  κράτους.

Το 1835 άρχισε  η μόνιμη εγκατάσταση Μακεδόνων αγωνιστών του 
1821,  δυτ ικά της κωμόπολης  Αταλάντης ,  σε δικό τους  οικισμό,  ο 
οποίος  ονομάστηκε  Δήμος Νέας Πέλλης.

Από τα πρώτα  χρόν ια  μετά την απελευθέρωση,  συγκροτήθηκε  ο 
Νομός  Λοκρίδας  και  Φωκίδας,  μετέπε ιτα Νομός  Φθιώτ ιδας  και 
Φωκ ίδας  και  τελ ικά Νομός  Φθιώτιδας,  στον οποίο υπάγετα ι  σήμερα η 
επαρχ ία  Λοκρίδας .

Συ γκροτήθηκε  ακόμη ο Δήμος Αταλάντης  και  ο Δήμος Νέας 
Πέλλης ,  οι οπο ίο ι  λε ι τούργησαν  ως Δήμοι  μέχρι  το 1912 και  στη
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συνέχε ια  ως κοι νότητες .  Οι κοινότητες  αυτές συγχωνεύτηκαν  το 1925 
σε μία,  στην κο ι νότητα  Αταλάντης .  Το 1946 αναγνωρίστηκε  και  πάλι  
ο Δήμος  Αταλάντης .

Αξί ζε ι  να σημειωθε ί ,  πως κατά τους τ ελευτα ίους  χρόνους  της 
Τουρ κο κρ ατ ί ας  λε ι τούργησε  στην Αταλάντη  σχολείο εκμάθησης  
ελλην ικών  γραμμ άτων  με την ιδιωτική πρωτοβουλ ία  του επισκόπου 
Ταλαντ ίου  Νεοφύτου .

Επί  εποχής  Καποδίστρια,  ι δρύθηκε  στην Αταλάντη  το πρώτο 
δημοτ ικό  σχολε ίο  αρρένων,  αργότερα δημοτ ικό σχολείο θηλέων,  
σχολαρχε ίο  και  το 1921 Γυμνάσιο.

Σύμφωνα  με το βασιλικό δ ιάταγμα 252 “περί  ιδρύσεως  εθνικών 
πα ιδ ικών  σ τ α θ μ ώ ν ” του Φ.Ε.Κ.  με αριθμό φύλλου 75, τεύχος  πρώτο,  
την 30η Απρ ιλ ίου  1969, ιδρύθηκε στην Αταλάντη ο Π.Σ.  με την 
ονομασία  “ Εθν ικός  Παιδικός  Σταθμός Αταλά ντ ης” .

Στη σημερι νή  εποχή ο Δήμος Αταλάντης ,  σύμφωνα με το 
πρ όγρ αμμ α  “ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠ ΟΔ ΙΣΤΡΙΑ Σ” , αποτελε ί τα ι  από επτά 
δημοτ ικά  δ ιαμερ ίσματα  συμπεριλαμβανομένης  της Αταλάντης ,  η 
οπο ία  είναι  και  η έδρα του Δήμου.

Ο συνολ ικός  πληθυσμός  του Δήμου Αταλάντης  ανέρχεται  σε 
10.240 κατοίκους .  Το μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού,  κυρίως 
των δημοτ ικών δ ιαμερισμάτων ,  ασχολε ίται  με τον πρωτογενή τομέα 
παραγω γή ς  και  συγκεκριμένα με την καλλι έργε ια  της ελιάς,  του 
καπνού ,  του βαμβακιού ,  όπως και με την ι χθυοκαλλ ι έργε ια  και την 
κ τηνοτροφία .

Επίσης ,  ένα σημαντ ικό  ποσοστό του πληθυσμού,  εργάζεται  στο 
δευτερογενή  και  τρ ι τογενή τομέα παραγωγής ,  καθώς στην περιοχή 
υπάρχουν  τα εργοστάσια  παραγωγής  απορρυπαντ ικού  (ϋ Ι ΧΑΝ ,  
ΝΕΟΜΑΤ) ,  ζυθοπο ι ίας  (LOWENBR.AU),  παραγωγής  πλαστ ικών  ειδών 
( τσάντες  νάιλον ,  κόλλες  κτλ.),  η β ιομηχαν ία  παραγωγής  οίνου 
(ΧΑ ΤΖΗ ΜΙ Χ ΑΛ ΗΣ )  καθώς και τα ελαιοτριβε ία  της περιοχής .

Το γεγονός  ότι  η Αταλάντη είναι  συμπρωτεύουσα  του νομού
Φθ ιώτ ιδας ,  έχει  συντελέσε ι  στην ύπαρξη αποκεντρωμένων  μονάδων

V
δημόσ ιων  υπηρεσ ιών ,  οι οποίες σ τελεχώνονται  από κατο ίκους  του 
Δήμου.

Επ ιπρόσθετα ,  στο Δήμο Αταλάντης  λε ι τουργούν  αρκετά 
καταστήματα ,  τα οποία εξυπηρετούν τους  κατο ίκους  της Ανατολικής
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Φθιώτ ιδας ,  γ εγονός  που έχει  συμβάλλε ι  καίρ ια  στην οικονομική 
ανάπτυξη της  περιοχής .

Όσον  αφορά  το μορφωτικό επίπεδο των κατοίκων  του Δήμου και  
κυρ ίως  των δημοτ ικών  δ ιαμερισμάτων ,  θεωρείται  χαμηλό (απόφοιτοι  
Υ.Ε. ) .  Το γ εγονός  αυτό εμφανί ζεται  κατά κύριο λόγο σε άτομα άνω 
των 30 ετών και  οφείλεται  στην ενασχόλησή τους  με τον πρωτογενή 
τομέα παραγω γή ς  από μικρή ηλικία.

Στην  π λε ι οψη φ ία  των δημοτ ικών δ ιαμερ ισμάτων ,  παρατηρε ίτα ι  το 
φαι νόμενο  της γήρανσης  του πληθυσμού,  ε φ ’ όσον οι νέοι  
μεταναστεύουν  στην Αταλάντη ή στα μεγάλα αστ ικά κέντρα,  κυρίως 
στην Αθήνα ,  λόγω της κοντ ινής  σχετικά απόστασης  (140 χλμ.) .

Ακόμη στην Αταλάντη λε ι τουργε ί  μία δημοτική βιβλιοθήκη,  ένα 
μουσείο  λα ϊκής  τέχνης ,  δύο Π.Σ. εκ των οποίων ο ένας είναι  
ι δ ιωτ ικός .  Επ ίσης  λε ι τουργούν  δύο δημοτ ικά σχολεία,  δύο γυμνάσια,  
ένα γεν ικό  λύκε ιο ,  ένα Τ.Ε.Ε.  και ένα Ι .Ε.Κ.  Επιπλέον ,  υπάρχε ι  ένα 
Κ.Υ. ,  το οποίο  καλύπτε ι  τα περιστατ ικά  της περ ιοχής  καθώς και ένα 
Κ.Α.Π.Η.  γ ια  την περίθαλψη και ψυχαγωγία  των ηλικ ιωμένων.

6.2 ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΔΗΜΟΥ
ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ 55

Όπως  αναφέρθηκε  παραπάνω,  ο Δήμος  Αταλάντης  αποτελεί τα ι  από 
επτά δημοτ ικά δ ιαμερίσματα τα οποία είναι:  Αταλάντη  (έδρα του 
Δήμου) ,  Μεγαπλάτανος ,  Κολάκα (Κυρτώνη) ,  Κυπαρίσσι ,  Τραγάνα,  
Καλαπ όδ ι  και  Έξαρχος .

Για την καλύτερη  κατανόηση του αναγνώστη παρατ ίθε ται  το 
σχήμα 6.1,  το οποίο παρουσιάζε ι  το γ εωγραφικό  δ ιαμέρισμα της 
Αν ατολ ικής  Λοκρίδας .  Το κόκκινο πλαίσιο περ ικλε ί ε ι  το Δήμο 
Ατ αλάντης  με τα Δ.Δ.  του.

55 ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΗΜΟΥ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ
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ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΟΥ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ

ΣΧΗΜΑ 6.1 : ΧΑΡΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΛΟΚΡΙΑΑΣ

ΠΗΓΗ : ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ

69



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 - 0  ΔΗΜΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ ΚΑΙ Ο ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΟΥ

Το Δ.Δ.  Μεγαπλάτανος  απέχει  από την πόλη της Αταλάντης  4 χλμ. 
και  ο χρόνος  που απαιτεί ται  περίπου από την Αταλάντη  στον 
Με γα πλ άτ αν ο  ε ίναι  15 λεπτά.  Σ ’ αυτό το σημείο πρέπε ι  να αναφερθεί  
ότι  το οδ ικό  δ ίκτυο είναι  στενό και  έχει  απότομες  στροφές ,  γεγονός  
που κάνε ι  την προσπέλαση στο Δ.Δ.  χρονοβόρα σε σχέση με την 
χ ι λ ιομ ετρ ική  απόσταση.

Το Δ.Δ.  Κο λάκα  (Κυρτώνη) ,  απέχει  από την Αταλάντη 11 χλμ. και 
ο χρόνος  που χρε ιάζετα ι  κανείς  για να φθάσει  εκεί  ε ίναι  μισή ώρα. 
Το οδικό δ ίκτυο χαρακτηρί ζεται  ανηφορικό,  με πολλές  στροφές.  
Λόγω της γ εωγραφ ικής  του θέσης,  το χε ιμώνα η πρόσβαση γίνεται  
ι δ ια ι τ έρως  δύσκολη  εξαιτ ίας  δ ιαφόρων καιρ ικών φαινομένων  όπως 
χ ιον όπτ ωσ η ,  παγετός  και  κατολισθήσεις .

Σχετ ικά  με το Δ.Δ. Κυπαρισσιού ,  απέχει  από την έδρα του Δήμου 
(Αταλάντη ) ,  8 χλμ.  σε απόσταση και  15 λεπτά σε χρόνο.  Σχεδόν το 
μισό οδικό δ ίκτυο είναι  στενό,  σε σχέση με το υπόλοιπο το οποίο 
ε ίναι  η Ν.Ε.Ο.  Αθηνών  -  Λαμίας.

Όσον  αφορά  το Δ.Δ. Τραγάνας,  απέχε ι  από την έδρα του Δήμου 13 
χλμ.  και  η ώρα στην οποία καλύπτεται  η δ ιαδρομή ανέρχεται  σε 20 
λεπτά.  Το μεγαλύτερο  διάστημα της δ ιαδρομής  δ ιασχί ζεται  από την 
Ν.Ε.Ο.  Αθηνών  -  Λαμίας,  ενώ στο υπόλοιπο δ ιάστημα το δίκτυο 
ε ίναι  στενό.

Αν α φο ρ ικ ά  με το Δ.Δ. Καλαποδιού ,  βρίσκεται  17 χλμ.  μακριά από 
την Αταλάντη  και  ο χρόνος  που απαιτε ί ται  για να διανυθεί  η 
απόσταση ε ίναι  30 λεπτά.  Στο μεγαλύτερο μέρος της διαδρομής,  το 
οδικό δ ίκτυο είναι  σε πολύ καλή κατάσταση,  καθώς έχει  
κ α τα σ κ ε υ α σ τε ί  πρόσφατα  με προδ ιαγραφές  Ε.Ο. Το υπόλοιπο μέρος 
της δ ιαδρομής ,  το οποίο δεν έχει  υποστε ί  ακόμη τις ανάλογες 
με τατροπές ,  ε ίναι  στενό με πολλές  στροφές  και  το οδόστρωμα  είναι  
σε κακή κατάσταση  (λακούβες ,  σαμαράκια) .  Κατά τη δ ιάρκε ια  του 
χ ε ιμώνα ,  η πρόσβαση γ ίνεται  δύσκολη λόγω χ ιονοπτώσεων και  
παγετού .

Το Δ.Δ.  Έ ξα ρ χ ο ς  απέχει  περ ισσότερο  από κάθε  άλλο Δ.Δ.  καθώς η 
χρον ική απόσταση καλύπτεται  σε 45 λεπτά και  η χ ιλ ιομετρ ική  σε 22 
χλμ.  Το οδικό δίκτυο στο μεγαλύτερο δ ιάστημά του ε ίναι  νέας 
κα τασ κε υής ,  ενώ το υπόλοιπο είναι  στενό με στροφές  και  ανώμαλο 
οδό στρωμα .  Κατά  τους  χε ιμερινούς  μήνες,  παρουσιάζοντα ι  δυσκολίες  
στην  πρ όσβ ασ η ,  ίδιες με αυτές του Δ.Δ.  Καλαποδιού .
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Για την καλύτερη  κατανόηση των προαναφερθέντων ,  παρατ ίθε ται  
ο σχετ ικός  π ί νακας  6.1,  που παρουσιάζε ι  τις χρον ικές  και  
χ ι λ ιο μετρ ικέ ς  αποστάσε ις  από την έδρα του Δήμου (Αταλάντη)  προς 
καθένα  από τα Δ.Δ. :

Δ η μ ο τ ι κ ά  Δ ι α μ ε ρ ί σ μ α τ α Χ ρ ο ν ι κ ή  α π ό σ τ α σ η  π ο υ  
α π α ι τ ε ί τ α ι

Χ ι λ ι ο μ ε τ ρ ι κ ή  α π ό σ τ α σ η  π ο υ  
α π α ι τ ε ί τ α ι

Μ ε γ α π λ ά τ α ν ο ς 1 5  λ ε π τ ά 4
Κ ό λ α κ α  ( Κ υ ρ τ ώ ν η ) 3 0  λ ε π τ ά 11
Κ υ π α ρ ί σ σ ι 1 5  λ ε π τ ά 8
Τ ρ α γ ά ν α 2 0  λ ε π τ ά 1 3
Κ α λ α π ό δ ι 3 0  λ ε π τ ά 1 7
Έ ξ α ρ χ ο ς 4 5  λ ε π τ ά 2 2

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  6 . 1  : Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Ε Σ  Κ Α Ι  Χ Ι Λ Ι Ο Μ Ε Τ Ρ Ι Κ Ε Σ  Α Π Ο Σ Τ Α Σ Ε Ι Σ  Π Ο Υ  
Α Π Α Ι Τ Ο Υ Ν Τ Α Ι  Α Π Ο  Τ Η Ν  Ε Λ Ρ Α  Τ Ο Υ  Δ Η Μ Ο Υ  
( Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η )  Π Ρ Ο Σ  Τ Α  Δ . Δ .  Τ Η Σ

ΠΗΓΕΣ : ΥΠΕΡΑΣΤΙ ΚΟ Κ.Τ.Ε.Λ.  ΝΟΜΟΥ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ

ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΗΜΟΥ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

Στο σημείο  αυτό,  κρίνεται  απαραίτητο να σημε ιωθε ί  ότι  το οδικό 
δ ίκτυο του Δ.Δ.  Κυπαρισσιού  συμπίπτε ι  με τη διαδρομή προς  το Δ.Δ. 
Τραγάνας  με μια μικρή παράκαμψη.

Το ίδιο συμβα ίνε ι  και με τα Δ.Δ. Καλαποδιού  και  Εξάρχου.

6.3 ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ANA ΔΗΜΟΤΙΚΟ
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 56

Ο συνολικός  πληθυσμός  προσχολικής  ηλικ ίας  σε όλο το Δήμο 
Α τα λάν τη ς  ανέρχετα ι  σε 408 παιδιά.

Το μεγαλύτερο  ποσοστό του νηπιακού πληθυσμού αποτελε ί τα ι  από 
τα νήπ ια  της Αταλάντης  σε ποσοστό 61,8% (252 παιδ ιά) .

Στο Δ.Δ.  Εξάρχου κατοικεί  το 12,7% επί  του συνολικού 
πρ οσχ ολ ι κο ύ  πληθυσμού (52 παιδιά) ,  ενώ αμέσως μετά ακολουθε ί  το 
Δ.Δ.  Κολάκας  (Κυρτώνη)  με ποσοστό 8,8% (36 παιδιά) .

Το Δ.Δ.  Καλαποδ ιού  κατέχε ι  το 5,1% επί  του συνόλου (21 παιδιά)  
και  το Δ.Δ.  Τραγάνας  το 5,4% αντ ίστοιχα (22 παιδ ιά) .

Όσον  αφορά το Δ.Δ. Μεγαπλάτανου ,  σε αυτό διαβιε ί  το 3,4% επί 
του συνολ ικού  προσχολικού  πληθυσμού (14 παιδ ιά)  και  τέλος  στο 
Δ.Δ.  Κυπαρ ισσ ι ού  κατοικε ί  το 2,7% (11 παιδιά) .

56 ΛΗΞΙΑΡΧΕΙΟ -  ΔΗΜΟΤΟΛΟΓΙΑ ΔΗΜΟΥ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ
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Στη συνέχε ια  ακολουθε ί  ο πίνακας 6.2,  στον οποίο παρουσιάζεται  
ο νηπ ιακός  πληθυσμός  σε καθένα από τα Δ.Δ.  του Δήμου Αταλάντης
καθώς  και  η αντ ίστοιχη  ποσοστια ία  αναλογία:

Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Α Α Ρ Ι Θ Μ Ο Σ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο
Δ Ι Α Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Α Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  / Δ . Δ . Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  % / Δ . Δ .

Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η 2 5 2 6 1 , 8
Ε Ξ Α Ρ Χ Ο Σ 5 2 1 2 , 7
Κ Ο Λ Α Κ Α  ( Κ Υ Ρ  Τ Ω Ν  Η ) 3 6 8 , 8
Κ Α Λ Α Π Ο Δ Ι 21 5 , 1
Τ Ρ Α Γ Α Ν Α 2 2 5 , 4
Μ Ε Γ Α Π Λ Α Τ Α Ν Ο Σ 1 4 3 , 4
Κ Υ Π Α Ρ Ι Σ Σ Ι 11 2 , 7
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 4 0 8 1 0 0

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  6 . 2  : Π Ρ Ο Σ Χ Ο Λ Ι Κ Ο Σ  Π Λ Η Θ Υ Σ Μ Ο Σ  A N A  Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Ο
Δ Ι Α Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α  Τ Ο Υ  Δ Η Μ Ο Υ  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ  Σ Ε  Α Ρ Ι Θ Μ Ο  
Κ Α Ι  Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο

ΠΗΓΗ : ΔΗΜΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

6.4 ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΟΥ  
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΚΑΤΑ ΗΛΙΚΙΕΣ ANA ΔΗΜΟΤΙΚΟ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 57

Σε αυτό το υποκεφάλα ιο  παρουσιάζονται  οι γεννήσε ι ς  παιδ ιών  σε 
κάθε  Δ.Δ,  κατά έτος από το 1996 έως το τέλος  του 2001,  έτσι  ώστε 
να κ α θ ορ ι στ ού ν  οι ανάγκες,  ανάλογα με τις ηλ ικ ί ες  των παιδ ιών ,  για 
τη δημ ιο υργ ία  πα ιδ ικών  σταθμών.

Ε ιδ ικότερα  για την Αταλάντη,  όπως φαίνε τα ι  και  στον πίνακα 
6 .3.1. ,  οι γ εννήσε ι ς  με ιώνονται  κατά την πάροδο  των χρόνων,  εκτός 
από το έτος  1999 όπου σημειώνεται  μια μικρή αύξηση των 
γ εννήσεων .  Επίσης ,  το 2001 οι γεννήσεις  με ιώθηκαν  σχεδόν κατά το
ήμισυ  (12 ,3%)  σε σχέση με το 1996 (20,6%):

Ε Τ Ο Σ Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ι Σ  Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  
Σ Τ Η Ν  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  % Ε Π Ι  Τ Ο Υ  
Σ Υ Ν Ο Λ Ο Υ  Τ Ω Ν  

Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν
1 9 9 6 5 2 2 0 , 6
1 9 9 7 4 9 1 9 , 4
1 9 9 8 3 9 1 5 , 5
1 9 9 9 4 8 1 9
2 0 0 0 3 3 1 3 , 1
2 0 0 1 3 1 1 2 , 3
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 2 5 2 1 0 0

(I
Π Ι Ν Α Κ Α Σ  6 . 3 . 1  : Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η  Τ Ω Ν  Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Η Ν  Π Ο Λ Η  Τ Η Σ

Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ  Κ Α Τ Α  Τ Ο  Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Ο  Δ Ι Α Σ Τ Η Μ Α  1 9 9 6 -  
2 0 0 1  Κ Α Ι  Π Ο Σ Ο Σ Τ Ι Α Ι Α  Α Ν Α Λ Ο Γ Ι Α  Α Υ Τ Ω Ν

Π Η Γ Η  : Δ Η Μ Ο Σ  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ

57 ΛΗΞΙΑΡΧΕΙΟ -  ΔΗΜΟΤΟΛΟΓΙΑ ΔΗΜΟΥ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ
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Αναφορ ικά  με το Δ.Δ.  Εξάρχου,  όπως απε ικον ίζ εται  και  στον 
π ί νακα 6 .3.2. ,  κατά το χρονικό δ ιάστημα 1996-1997 παρουσιάζεται  
μία αύξηση στις  γεννήσεις ,  ενώ από το 1998 και  έπε ιτα ο αριθμός 
των γ ε ννήσεων  μειώνεται .  Ακόμη,  δ ιαπ ιστώνετα ι  ότι  το 2001 το 
ποσοστό  των γ εννήσεων (7,7%) έχει  με ιωθε ί  περ ισσότερο  από τρεις
φορές  σε σχέση με το 1997 (25%).

Ε Τ Ο Σ Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ι Σ  Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  
Σ Τ Ο  Δ . Δ .  Ε Ξ Α Ρ Χ Ο Υ

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  % Ε Π Ι  Τ Ο Υ  
Σ Υ Ν Ο Λ Ο Υ  Τ Ω Ν  

Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν
1 9 9 6 9 1 7 , 3
1 9 9 7 1 3 2 5
1 9 9 8 11 2 1 , 1
1 9 9 9 8 1 5 , 4
2 0 0 0 7 1 3 , 5
2 0 0 1 4 7 , 7
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 5 2 1 0 0

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  6 . 3 . 2  : Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η  Τ Ω Ν  Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Ο  Δ . Δ .  Ε Ξ Α Ρ Χ Ο Υ
Κ Α Τ Α  Τ Ο  Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Ο  Δ Ι Α Σ Τ Η Μ Α  1 9 9 6 - 2 0 0 1  Κ Α Ι  
Π Ο Σ Ο Σ Τ Ι Α Ι Α  Α Ν Α Λ Ο Γ Ι Α  Α Υ Τ Ω Ν

ΠΗΓΗ : ΔΗΜΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

Όσον  αφορά το Δ.Δ. Κολάκας,  ο π ίνακας  6.3.3.  παρουσιάζε ι  τις 
γ ενν ήσ ε ι ς  που προέκυψαν  ανά έτος από το 1996 έως το 2001,  καθώς 
και  το αντ ίστο ι χο  ποσοστό.  Όπως φαίνεται  στον πίνακα,  υπάρχε ι  μία 
σταδιακή μείωση στις γεννήσεις  περίπου κατά 8 ποσοστ ιαίες
μονάδες .

Ε Τ Ο Σ Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ι Σ  Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  
Σ Τ Ο  Δ . Δ .  Κ Ο Λ Α Κ Α Σ

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  % Ε Π Ι  Τ Ο Υ  
Σ Υ Ν Ο Λ Ο Υ  Τ Ω Ν  

Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν
1 9 9 6 9 2 5
1 9 9 7 9 2 5
1 9 9 8 6 1 6 , 6
1 9 9 9 6 1 6 , 6
2 0 0 0 3 8 , 4
2 0 0 1 3 8 , 4
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 3 6 1 0 0

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  6 . 3 . 3 :  Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η  Τ Ω Ν  Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Ο  Δ . Δ .  Κ Ο Λ Α Κ Α Σ  
Κ Α Τ Α  Τ Ο  Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Ο  Δ Ι Α Σ Τ Η Μ Α  1 9 9 6 - 2 0 0 1  Κ Α Ι  
Π Ο Σ Ο Σ Τ Ι Α Ι Α  Α Ν Α Λ Ο Γ Ι Α  Α Υ Τ Ω Ν

ΠΗΓΗ : ΔΗΜΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

Σχετ ικά  με το Δ.Δ.Καλαποδιού,  στον π ί νακα 6.3.4.  παρατηρε ί τα ι  
φθ ί νουσα  πορε ία  του αριθμού των γ εννήσεων κατά την πάροδο των 
ετών,  εκτός  από τα έτη 1998 και 2000,  όπου εμφαν ί ζε τα ι  μία έξαρση 
στις  γεννήσε ις .
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Ε Τ Ο Σ Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ι Σ  Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  
Σ Τ Ο  Δ . Δ .  Κ Α Λ Α Π Ο Δ Ι Ο Υ

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  % Ε Π Ι  Τ Ο Υ  
Σ Υ Ν Ο Λ Ο Υ  Τ Ω Ν  

Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν
1 9 9 6 5 2 3 , 8
1 9 9 7 3 1 4 , 3
1 9 9 8 8 3 8 , 1
1 9 9 9 1 4 , 8
2 0 0 0 3 1 4 , 3
2 0 0 1 1 4 , 8
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 21 1 0 0

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  6 . 3 . 4 :  Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η  Τ Ω Ν  Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Ο  Δ .  Δ .
Κ Α Λ Α Π Ο Δ Ι Ο Υ  Κ Α Τ Α  Τ Ο  Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Ο  Δ Ι Α Σ Τ Η Μ Α  
1 9 9 6 - 2 0 0 1  Κ Α Ι  Π Ο Σ Ο Σ Τ Ι Α Ι Α  Α Ν Α Λ Ο Γ Ι Α  Α Υ Τ Ω Ν

ΠΗΓΗ : ΔΗΜΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

Στον π ί νακα  6.3.5.  που ακολουθεί  παρουσ ιάζετα ι  ο αριθμός  των 
γ ε ννήσεων  και  το ποσοστό αυτών,  ανά έτος από το 1996-2001,  στο 
Δ.Δ.  Τραγάνας .  Σύμφωνα με τον πίνακα,  δ ιαπ ιστώνετα ι  μία 
σημαντ ική  μείωση στον αριθμό των γ εννήσεων κατά την περίοδο 
1996-1997.  Παράλληλα ,  από το 1997 και  μετά παρατηρε ί τα ι  μία 
αυξομε ίωση  στον αριθμό των γεννήσεων.

Ε Τ Ο Σ Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ι Σ  Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  
Σ Τ Ο  Δ . Δ .  Τ Ρ Α Γ Α Ν Α Σ

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  % Ε Π Ι  Τ Ο Υ  
Σ Υ Ν Ο Λ Ο Υ  Τ Ω Ν  

Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν
1 9 9 6 9 4 0 , 9
1 9 9 7 2 9 , 1
1 9 9 8 2 9 , 1
1 9 9 9 4 1 8 , 2
2 0 0 0 2 9 , 1
2 0 0 1 3 1 3 , 6
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 2 2 1 0 0

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  6 . 3 . 5 :  Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η  Τ Ω Ν  Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Ο  Δ . Δ .  Τ Ρ Α Γ Α Ν Α Σ  
Κ Α Τ Α  Τ Η  Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Η  Π Ε Ρ Ι Ο Δ Ο  1 9 9 6 - 2 0 0 1  Κ Α Ι  
Π Ο Σ Ο Σ Τ Ι Α Ι Α  Α Ν Α Λ Ο Γ Ι Α  Α Υ Τ Ω Ν

ΠΗΓΗ : ΔΗΜΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

Αναφορ ικά  με το Δ.Δ.  Μεγαπλάτανου ,  στον π ί νακα  6.3.6.  
παρουσ ιάζ οντ α ι  οι γεννήσε ις  ανά έτος κατά το χρον ικό  δ ιάστημα 
1996-2001 και  το ποσοστό αυτών επί  του συνόλου των γεννήσεων.  
Από τον  π ί νακα  6.3.6.  προκύπτε ι  ότι  ο αριθμός  των γεννήσεων  
παραμ ένε ι  σταθερός  με κάποιες  μικρές αυξομειώσεις .
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Ε Τ Ο Σ Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ι Σ  Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  
Σ Τ Ο  Λ . Λ .

Μ Ε Γ Α Π Λ Α Τ Α Ν Ο Υ

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  % Ε Π Ι  Τ Ο Υ  
Σ Υ Ν Ο Λ Ο Υ  Τ Ω Ν  

Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν
1 9 9 6 2 1 4 , 3
1 9 9 7 3 2 1 , 4
1 9 9 8 2 1 4 , 3
1 9 9 9 3 2 1 , 4
2 0 0 0 2 1 4 , 3
2 0 0 1 2 1 4 , 3
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 1 4 1 0 0

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  6 . 3 . 6 :  Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η  Τ Ω Ν  Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Ο  Δ . Δ .
Μ Ε Γ Α Π Λ Α Τ Α Ν Ο Υ  Κ Α Τ Α  Τ Η  Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Η  Π Ε Ρ Ι Ο Δ Ο  
1 9 9 6 - 2 0 0 1  Κ Α Ι  Π Ο Σ Ο Σ Τ Ι Α Ι Α  Α Ν Α Λ Ο Γ Ι Α  Α Υ Τ Ω Ν

ΠΗΓΗ : ΔΗΜΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

Όσον  αφορά το Δ.Δ. Κυπαρισσιού,  ο π ίνακας  6.3.7.  παρουσιάζε ι  
τον αριθμό των γεννήσεων  ανά έτος κατά την περίοδο 1996-2001 και 
το ανάλογο  ποσοστό  αυτών.  Σύμφωνα με τον πίνακα,  παρατηρε ίτα ι  
σημαντ ική  αύξηση του αριθμού των γεννήσεων  κατά τις περιόδους  
1997-1998 (9 ,1%)  και  1998-1999 (27,2%).  Από το 1999 και  έπειτα,  
δ ιαπ ιστ ώνε τα ι  σταθερή μείωση των γεννήσεων  κατά 9 ποσοστια ίες  
μονάδες  ετησίως .

Ε Τ Ο Σ Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ι Σ  Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  
Σ Τ Ο  Δ . Δ .  Κ Υ Π Α Ρ Ι Σ Σ Ι Ο Υ

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  % Ε Π Ι  Τ Ο Υ  
Σ Υ Ν Ο Λ Ο Υ  Τ Ω Ν  

Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν
1 9 9 6 1 9 , 1
1 9 9 7 1 9 , 1
1 9 9 8 3 2 7 , 2
1 9 9 9 3 2 7 , 2
2 0 0 0 2 1 8 , 2
2 0 0 1 1 9 , 1
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 11 1 0 0

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  6 . 3 . 7 :  Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η  Τ Ω Ν  Γ Ε Ν Ν Η Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Ο  Δ .  Δ .
Κ Υ Π Α Ρ Ι Σ Σ Ι Ο Υ  Κ Α Τ Α  Τ Ο  Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Ο  Δ Ι Α Σ Τ Η Μ Α  
1 9 9 6 - 2 0 0 1  Κ Α Ι  Π Ο Σ Ο Σ Τ Ι Α Ι Α  Α Ν Α Λ Ο Γ Ι Α  Α Υ Τ Ω Ν

ΠΗΓΗ : ΔΗΜΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

α Η στήλη των πινάκων που αναφέρεται  στο ποσοστό  επί  του 
συνόλου  των γ εννήσεων ,  προέκυψε από το γ ι νόμενο του συνόλου των 
γ ε ννήσεων  κάθε  έτους επί τοις εκατό,  δ ιαιρούμενο  με το σύνολο 
όλων των γ εννήσεων  της περιόδου 1996-2001.

Στο σημείο αυτό κρίνεται  απαραίτητος ,  γ ια την καλύτερη 
κατανόηση  των αναγκών για Π.Σ. ,  ο δ ιαχωρ ισμός  των πα ιδ ιών  κάθε

75



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 - 0  ΔΗΜ ΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ ΚΑΙ Ο ΠΡΟΣΧΟΑΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜ ΟΣ ΤΟΥ

Δ.Δ. σε δύο τμήματα  ηλικ ιακών συνθέσεων από 0-3 ετών και  από 3 
ετών έως την ηλ ικ ία  εγγραφής στο δημοτ ικό σχολείο.  Ο διαχωρισμός  
τους γ ί ν ε τα ι  βάσει  του νόμου Π2β/2827/1997 ,  ο οποίος  ορίζε ι  ότι  σε 
Π.Σ. που δε λε ιτουργε ί  βρεφικό τμήμα,  η ηλικία  των πα ιδ ιών  που 
φ ιλοξενούντα ι  σε αυτόν αρχίζει  από 3 ετών.

Στον π ί νακα  6.4 παρουσιάζεται  ο συνολικός  αριθμός  πα ιδ ιών  του 
Δήμου Αταλά ντ ης  σε κάθε τμήμα ηλικ ιακής  σύνθεσης  καθώς  και  το 
αντ ίστο ιχο  ποσοστό  που αναλογεί  στο καθένα.

Συγκεκρ ιμένα ,  η πρώτη ηλικιακή ομάδα (0-3 ετών)  προκύπτε ι  από 
τις γ εννήσε ι ς  σε κάθε Δ.Δ. κατά το χρον ικό  δ ιάστημα 1999-2001 ,ενώ 
η δεύτερη ηλικ ιακή  ομάδα (3- 5,5 ή 6 ετών) προκύπτε ι  από τις 
γ εννήσε ι ς  σε κάθε  Δ.Δ. κατά τη χρονική περίοδο 1996-1998.

Ο συνολικός  αριθμός  του προσχολικού πληθυσμού του Δήμου 
Αταλάντης ,  προέκυψε  από το άθροισμα του αριθμού των παιδιών 
κάθε  τμήματος  ηλ ικ ιακής  σύνθεσης από κάθε Δ.Δ.  και  ανέρχεται  σε 
170 πα ιδ ιά  γ ια  το ηλικιακό διάστημα από 0-3 ετών,  με αντ ίστοιχο 
ποσοστό  41 ,7% επί  του συνολικού προσχολικού  πληθυσμού του 
Δήμου Αταλάντης .

Ό σο ν  αφορά το ηλικιακό διάστημα από 3-5,5 ή έως 6 ετών,  ο 
συνολ ικός  αρ ιθμός  προσχολικού πληθυσμού του Δήμου είναι  238 
πα ιδ ιά ,  με αναλογούμενο  ποσοστό 58,3% επί  του συνόλου Π.Π.Η.  
του Δήμου Αταλάντης .

Διαμέσου  του πίνακα 6.4, αναδε ικνύονται  οι σημερ ι νές  και  άμεσα 
μελλοντ ικές  ανάγκες  του προσχολικού πληθυσμού για σχεδίασμά και 
οργάνωση  Π.Σ.  στη συγκεκριμένη περιοχή.

Τ Μ Η Μ Α  Τ Α  
Η Α Ι Κ Ι Α Κ Η Σ  
Σ Υ Ν Θ Ε Σ Η Σ

Σ Υ Ν Ο Λ Ι Κ Ο Σ  Α Ρ Ι Θ Μ Ο Σ  
Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  Δ.

Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  % Ε Π Ι  Τ Ο Υ  
Σ Υ Ν Ο Λ Ο Υ  Π .  Π .  Η .

Δ .  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ
0 - 3  ε τ ώ ν 1 7 0 4 1 , 7

3 - 5 , 5  ή έ ω ς  6  ε τ ώ ν 2 3 8 5 8 , 3
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 4 0 8 1 0 0

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  6 . 4 : Σ Υ Ν Ο Α Ι Κ Ο Σ  Α Ρ Ι Θ Μ Ο Σ  Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  Π Ο Υ  Π Ε Ρ Ι Λ Α Μ Β Α Ν Ο Υ Ν  
Τ Α  2 Τ Μ Η Μ Α Τ Α  Η Λ Ι Κ Ι Α Κ Η Σ  Σ Υ Ν Θ Ε Σ Η Σ  ( 0 - 3  Ε Τ Ω Ν )  Κ Α Ι  
( 3 - 5 , 5  Ή  Έ Ω Σ  6 Ε Τ Ω Ν )  Α Π Ο  Κ Α Θ Ε  Δ . Δ .  Τ Ο Υ  Δ Η Μ Ο Υ  
Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ  Κ Α Ι  Π Ο Σ Ο Σ Τ Ι Α Ι Α  Α Ν Α Λ Ο Γ Ι Α  Σ Τ Ο  Κ Α Θ Ε Ν Α  
Η Λ Ι Κ Ι Α Κ Ο  Τ Μ Η Μ Α  

ΠΗΓΗ : ΔΗΜΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

Επίσης ,  πρέπε ι  να επισημανθε ί  ότι  στην ηλικιακή ομάδα από 3-5,5 
ή 6 ετών υπάρχε ι  αλληλοκάλυψη παροχής  υπηρεσιών  προσχολ ικής
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αγωγής  από τα τρία νηπιαγωγεία  που λε ι τουργούν  στην έδρα του 
Δήμου,  καθώς  κα ι  από δύο που λε ι τουργούν  στα Δ.Δ.  Εξάρχου και 
Τραγάνας .  Ο συνολικός  αριθμός  παιδ ιών  που φ ιλοξενούνται  και  στα 
5 νηπ ι αγ ωγε ία  του Δήμου Αταλάντης  ανέρχεται  σε 172 παιδιά,  
ηλ ικ ίας  από 4,5 ή 5 ετών έως την εγγραφή τους  στο δημοτικό 
σχολείο.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Τα συ μπ ερ άσμ ατ α  που προκύπτουν  από την έρευνα που γ ίνεται  
στο συγ κε κρ ιμένο  κεφάλαιο είναι  τα εξής:

• Το μεγαλύτερο  ποσοστό πληθυσμού του Δήμου Αταλάντης ,  
ασχ ολε ί τα ι  με τον πρωτογενή τομέα παραγωγής  και  έχει  χαμηλό 
επίπεδο μόρφωσης

• Στα  ημ ιορε ι νά  Δ.Δ. του Δήμου (Έξαρχος ,  Καλαπόδι ,  Κολάκα) ,  
πα ρ ατ ηρ ε ί τα ι  έντονα το φαινόμενο γήρανσης  του πληθυσμού,  
ε ξα ιτ ία ς  της μετανάστευσης  των νέων της περιοχής  προς  την έδρα 
του Δήμου και  προς  τα μεγάλα αστικά κέντρα

• Τα Δ.Δ.  Καλαποδιού ,  Εξάρχου και  Κολάκας  αντ ιμετωπί ζουν  
ση μαν τ ικά  προβλήματα  πρόσβασης  κατά την προσέγγ ισή  τους,  τους 
χ ε ι μερ ι νο ύς  μήνες

• Το Δ.Δ.  Εξάρχου  είναι  το πιο απομακρυσμένο  σε σχέση με την 
πόλη της  Αταλάντης  (45 λεπτά)  και έχει  τον περ ισσότερο  προσχολικό 
πληθυ σμ ό  (12 ,7%)  από κάθε άλλο Δ.Δ. ,  πλην της έδρας  του Δήμου

• Η μετακ ίνηση από και  προς τα Δ.Δ.  του Δήμου Αταλάντης  είναι  
χρο νοβόρα ,  ε ξα ιτ ίας  του κάκιστου οδικού δ ικτύου

• Η πόλη της Αταλάντης  συγκεντρώνε ι  252 παιδ ιά  προσχολικής  
ηλικ ίας  σε σχέση με το συνολικό προσχολικό πληθυσμό του Δήμου,  ο 
οποίος  ανέρχετα ι  σε 408 παιδ ιά με αντ ίστοιχο  ποσοστό  61,8%

• Κατά  τη σύγκριση των δύο τμημάτων  ηλ ικ ιακής  σύνθεσης  του 
π ί νακα  6.4,  προκύπτε ι  ότι το 58,3% επί  του συνόλου των παιδ ιών 
πρ οσ χο λ ι κής  ηλικ ίας  ανήκει  στο ηλικιακό δ ιάστημα από 3-5,5 ή 6 
ετών και  το 41 ,7% ανήκει  στο ηλ ικιακό δ ιάστημα  από 0-3 ετών 
αντ ίστο ιχα .  Το γεγονός  αυτό,  καταδε ικνύε ι  την αύξηση της
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υ πο γε νν ητ ικό τητ ας  σε όλο το Δήμο κατά 17 περίπου ποσοστ ιαίες  
μονάδες

• Στην  πόλη της Αταλάντης ,  κατά την εξαετ ία  1996-2001,  το 
ποσοστό  επί  του συνόλου των γ εννήσεων με ιώθηκε  κατά 8 
ποσοσ τ ια ί ε ς  μονάδες .  Συγκεκριμένα το 1996 γεννήθηκαν  52 παιδιά 
με αντ ίστο ι χο  ποσοστό επί  του συνόλου των γεννήσεων  της εξαετίας  
20,6%,  ενώ το 2001 οι γεννήσεις  ανέρχοντα ι  σε 31 με ποσοστό που 
αναλογε ί  στο 12,3% επί του συνόλου των γ εννήσεων

• Στα ημιορε ι νά  Δ.Δ. του Δήμου Αταλάντης  ( Έ ξ α ρ χ ο ς ,  
Καλαπόδι ,  Κολάκα) ,  κατά τη σύγκριση των γ εννήσεων περιόδου 
1996- 1997 και  2001-2002,  προκύπτε ι  το φαι νόμενο της 
υπογενν ητ ικότ ητα ς ,  καθώς οι γεννήσεις  ε ίναι  περ ίπου  μειωμένες  
κατά 17 ποσοστ ια ί ε ς  μονάδες και  πάνω

• Όσον  αφορά τα πεδινά Δ.Δ.  (Τραγάνα,  Κυπαρίσσι ,  
Μεγαπ λάτ ανο ς ) ,  δ ιαπ ιστώνοντα ι  αυξομε ιώσε ις  στις  γεννήσε ι ς  ανά 
έτος με με ιωτ ικές  τάσεις .  Εξαίρεση αποτελεί  το Δ.Δ.  Τραγάνας  κατά 
τη χρον ική περ ίοδο  1996-1997,  όπου οι γ εννήσε ι ς  με ιώθηκαν  από 9 
(40 ,9%)  σε 2 (9 ,1%),  γεγονός  που σηματοδοτε ί  κατακόρυφη πτώση 
του ποσοστού  επί  του συνόλου των γ εννήσεων στο χρον ικό  διάστημα 
1996-2001

• Από τα 238 παιδιά που ανήκουν στην ηλ ικ ιακή ομάδα 3-5,5 ή 6 
ετών,  τα  172 παιδ ιά  είναι  ε γγεγραμμένα  στα 5 νηπ ιαγωγε ία  του 
Δήμου Αταλάντης
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ Κ.Π.Σ. ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ 

ΤΙΣ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Στο κεφάλα ιο  αυτό,  θα γ ίνε ι  αξ ιολόγηση αναφορικά  με τις 
ανάγκες  που καλύπτε ι  ο Π.Σ. του Δήμου Αταλάντης  στον προσχολικό 
πληθυσμό  της περιοχής ,  με βάση το υπάρχον  πλαίσιο λε ι τουργίας  
του,  καθ ώς  και  το πόσο ικανοποιητ ικές  ε ίναι  οι παρεχόμενες  
υπηρε σ ί ε ς  του στον πληθυσμό αυτό,  σε σχέση με το πλαίσιο 
λ ε ι τουργ ίας  που έχει  ορίσει  η νομοθεσ ία  για τους Κ.Π.Σ.

Διαμέσου  αυτής  της αξιολόγησης ,  επ ι διώκεται  να αναδε ιχθε ί  εάν ο 
Π.Σ.  της Αταλάντης  είναι  επαρκής για την ι κανοποιητ ική  κάλυψη των 
αναγκών  του συνολικού αριθμού Π.Π.Η.  του Δήμου.  Αυτό είναι  σε 
θέση να επ ιτ ευχθε ί ,  μέσω της σύγκρισης  του τρόπου λε ι τουργ ίας  του 
Π.Σ.  με το θεσμικό πλαίσιο λε ι τουργ ίας  για τους Κ.Π.Σ. ,  αφού 
ενδέχε τα ι  να δ ιαπ ιστωθούν  ελλείψε ις  και  ατέλε ιες  στον Κ.Π.Σ.  
Ατ αλάντης ,  οι  οποίες  αποτελούν τροχοπέδη για την αποτελεσματ ική  
και  αποδοτ ική  λε ι τουργ ία  κάθε Π.Σ.

7.1 ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Κ.Π.Σ. ΔΗΜΟΥ
ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

Ο Π.Σ.  του Δήμου Αταλάντης  είναι  Ν.Π.Δ.Δ.  Η ίδρυσή του καθώς 
και  η οργανωτ ική  και  λε ιτουργική του δομή καθορί ζε τα ι  σύμφωνα με 
τα ακ όλουθα  Φ.Ε.Κ. :

^  Αρ ι θμό ς  Φύλλου 75- Τεύχος  πρώτο-  30/4 /1969-  Βασιλικό 
Δ ιάταγμα  252 “περί  ιδρύσεως εθνικών παιδ ικών στ αθ μών ” .

Με αυτό το Φ.Ε.Κ.  ορίζεται  η ίδρυση του Π.Σ.  Αταλάντης  με την 
ονομασία:  “Εθνικός  Παιδικός  Σταθμός  Ατ αλάντης”

^  Αρ ιθ μό ς  Φύλλου 46 -  Τεύχος  πρώτο -  16/4/1984 -  Νόμος  υ π ’ 
αρ ιθμόν  1431 -  «Ρύθμιση θεμάτων φορέων κοι νων ικής  πρόνο ιας  -  
πα ιδ ικής  προστασίας  και  άλλες δ ιατάξει ς» .  Ο νόμος  αυτός 
αναφέρετα ι  στη μετονομασία  των εθνικών Π.Σ.  και  των εθνικών 
αγροτ ικών  Π.Σ.  σε Κ.Π.Σ.  και  στον αριθμό του προσωπικού  που θα 
απασχολε ί  ο κάθε  Π.Σ.
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^  Αρ ι θμό ς  Φύλλου 102- Τεύχος  πρώτο-  29 /5/1985-  Προεδρικό 
Διάταγμα 276-  «Δυναμικότητα  και  σύνθεση προσωπικού  Κ.Π.Σ-  
Ίδρυση βρεφικών  τμημάτων».  Βάσει  αυτού του δ ιατάγματος ,  
καθορ ί ζ ε τα ι  το πλήθος  των παιδ ιών που ε ίναι  σε θέση να φιλοξενε ί  ο 
κάθε Π.Σ. ,  όπως και  το προσωπικό που θα απασχολε ίται  σε αυτούς

^  Αρ ι θμό ς  Φύλλου 546/88 - Τεύχος  δεύτερο - Απόφαση Γ2α/οικ.  
4108/88-  «Κανον ισμός  λε ι τουργ ίας  κρατ ικών  πα ιδ ικών  και 
βρεφονηπ ιακών  σταθμών».  Σύμφωνα με το συγκεκριμένο  κανονισμό,  
καθορ ί ζ ε τα ι  ο τρόπος  λε ι τουργίας  και οργάνωσης  των Κ.Π.Σ.

^  Αρ ιθμός  Φύλλου 158- Τεύχος  πρώτο-  21 /9/1992-  Νόμος  υ π ’ 
αριθμόν  2082 “περί  αναδ ιοργάνωσης  της κοι νων ικής  πρόνο ιας  και  
καθ ιέρωση  νέων θεσμών κοινωνικής  πρ οσ τ α σ ί α ς” . Με το νόμο αυτό 
κα θορ ί ζ ε τ α ι  το γεν ικότερο  πλαίσιο λε ι τουργ ίας  των Κ.Π.Σ.

^  Αρ ι θμό ς  Φύλλου 218 - Τεύχος  δεύτερο - 27 /3/1995-  Απόφαση 
Π2β /3696 -  «Μεταβίβαση Κ.Π.Σ.».  Σύμφωνα  με αυτή την απόφαση 
γ ί νε τα ι  μεταβίβαση του Κ.Π.Σ.  από το Υπουργε ίο  Υγε ίας  Πρόνοιας  
στο Δήμο Αταλάντης

^  Αρ ιθμός  Φύλλου 637- Τεύχος δεύτερο - 30 /7/1997-  Υπουργική 
απόφαση  υ π ’ αριθμόν Π2β/2827 - «Πρότυπος  κανον ισμός  λε ι τουργ ίας  
δη μοτ ικών  νομικών  προσώπων παιδ ικών  και  βρεφονηπιακών  
σταθμών» .  Βάσει  του κανονισμού αυτού δ ί νεται  το δ ικαίωμα στους 
Ο.Τ.Α.  να δ ι εκδ ικήσουν  τους Κ.Π.Σ.  από το Υπουργε ίο  Υγείας-  
Πρόνο ιας  και  ορίζεται  ο τρόπος λε ι τουργ ίας  και  οργάνωσης  των 
Κ.Π.Σ.

^  Αρ ι θμός  Φύλλου 40 -  Τεύχος  πρώτο -  21/3 /1997 -  Νόμος  υ π ’ 
αρ ιθμόν  2470 - «Αναμόρφωση μ ισθολογ ίου  προσωπικού  της 
Δημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και άλλες συναφε ίς  δ ιατάξει ς» .  Με το νόμο 
αυτό κα θορ ί ζ ε τ α ι  η μισθολογική εξέλιξη του προσωπικού  της 
Δημόσ ιας  Δ ιο ίκησης

^  Αρ ιθμός  Φύλλου 213- Τεύχος  δεύτερο - 5 /3/1998 - Υπουργική 
απόφαση υ π ’ αριθμόν 22022/97 - Σύσταση νομικού προσώπου  στο 
Δήμο Ατ αλάντης  Ν. Φθιώτιδας  με την επωνυμία  “Παιδ ικός  Σταθμός  
Δήμου Α τ α λ ά ν τ η ς ” . Σύμφωνα με την απόφαση αυτή συν ίσταται  Π.Σ. 
στο Δήμο Αταλάντης
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^  Αρ ι θμό ς  Φύλλου 196 - Τεύχος πρώτο - 12/9/2000 - Νόμος  υ π ’ 
αριθμόν  2839-  «Ρυθμίσε ις  θεμάτων του Υπουργε ίου  Εσωτερ ικών  - 
Δημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και  Αποκέντρωσης  και  άλλες δ ιατάξεις».  Με 
αυτό το νόμο  καθορί ζε τα ι  η α π ’ ευθείας χρηματοδότηση  Π.Σ.  από την 
Περιφέρε ι α .

7.2 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ Κ.Π.Σ. ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ58 59 60 61

Ο Κ.Π.Σ.  Αταλάντης  βρίσκεται  στο κέντρο της Αταλάντης  
ανάμεσα στις  δύο κεντρικές  οδικές αρτηρίες  της πόλης και  απέχει  
600 μ. από το Κέντρο Υγείας.  Η πρόσβαση σε αυτόν με κάποιο 
με ταφορ ικό  μέσο είναι  σχετικά δύσκολη,  δ ιότι  ο δρόμος που συνδέει  
τ ι ς  δύο κεντρ ικές  αρτηρίες  και  καταλήγε ι  στην είσοδό του είναι  
στενός  και  ανηφορικός .

Το ακριβέ ς  σημείο  τοποθεσίας  του Π.Σ.  φαί νεται  στο σχήμα 7.1 με 
την κόκκ ινη  επισήμανση,  καθώς και  το Κ.Υ.  Αταλάντης  με την 
πράσινη  επ ισήμανση.

Η αναφορά  στο Κ.Υ.  γ ίνεται  γ ιατ ί  θ εωρε ίτα ι  σημαντικό  σε Π.Σ. 
που έχουν  έλλειψη από ιατρό,  όπως συμβαίνε ι  στον Κ.Π.Σ.  
Αταλ άντ ης ,  να βρίσκονται  κοντά σε αυτό,  ώστε να προσφερθε ί  
ι ατρ ική  περ ίθαλψη στα νήπια,  όταν κρίνεται  απαραίτητη.  58 59 60 61

58 Κ. Π. Σ. Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ  -  ΒΙΒΛ ΙΟ  Μ Η ΤΡΩ Ω Ν ΠΑΙΔΙΩΝ

59 Φ. Ε. Κ. -  Α Ρ . Φ Υ Λ Λ Ο Υ  102 -  ΤΕΥΧΟ Σ ΠΡΩΤΟ -  29/5/1985 -  ΠΡΟΕΔΡΙΚ Ο ΔΙΑ Τ Α Γ Μ Α  276 -
«  Δ Υ Ν Α Μ ΙΚ Ο Τ Η Τ Α  ΚΑΙ ΣΥ Ν Θ ΕΣΗ  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ Κ. Π. Σ. -  ΙΔΡΥΣΗ  ΒΡΕΦ ΙΚΩΝ ΤΜ Η Μ Α Τ Ω Ν  »

60 Φ. Ε. Κ. -  Α Ρ. Φ Υ Λ Λ Ο Υ  213 -  ΤΕΥ ΧΟ Σ ΔΕΥΤΕΡΟ -  5/3/1998 -  «ΣΥ ΣΤΑ ΣΗ  Ν Ο Μ ΙΚ Ο Υ  
Π ΡΟ ΣΩ Π Ο Υ  ΣΤΟ ΔΗ Μ Ο  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ  Ν . ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ Μ Ε ΤΗ Ν  ΕΠ Ω Ν Υ Μ ΙΑ  “ ΠΑΙΔΙΚΟΣ  
ΣΤ Α Θ Μ Ο Σ Δ Η Μ Ο Υ  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ  ”

61 ΙΔΙΑ  Ε Ρ Ε Υ Ν Α
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■  Κ.Υ. ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

■  Κ.Π.Σ. ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

ΣΧΗΜΑ 7.1: ΧΑΡΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

ΠΗΓΗ : ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΛΗΜΟΥ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

ΔΗΜΟΙ

ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ
*10Λ0ΙΠβΗ««Ιβ! Ζί1Μ·Γ5
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Το κτ ιρ ιακό  συγκρότημα του Π.Σ.  ε ίναι  δ ιώροφο και  
χ αρ ακ τη ρ ί ζ ε τ α ι  παλαιό,  αλλά δ ιατηρε ίτα ι  σε πολύ καλή κατάσταση 
λόγω της  συχνής  συντήρησής  του.

Επίσης ,  το ο ικόπεδο είναι  δωρεά του Δημητρ ίου  Σουλτανόπουλου  
και  η ανέγερση  του κτιρίου έγινε:  α) με δαπάνες  δημοσίου  και  β) από 
το κρατ ικό  λαχε ίο  και  τις δημόσιες  επενδύσει ς .  Χαρακτηρ ίζε τα ι  
ανηφορικό ,  αλλά εξαιτ ίας  της πρόσχωσης  που δέχθηκε  είναι  ισόπεδο.  
Το μεγαλύτερο  μέρος του οικοπέδου είναι  στρωμένο με τσιμέντο,  
ενώ στο υπόλο ιπο  υπάρχε ι  άμμος και  πράσινο  (γκαζόν) .

Ακόμη,  άξιο αναφοράς  είναι  το γεγονός  ότι  ο Π.Σ.  δε βρίσκεται  
κοντά σε εστ ίες  μόλυνσης,  καθώς η β ιομηχανική  περιοχή είναι  
ε γκατεστημένη  εκτός της πόλης της Αταλάντης .

Στο ισόγε ιο  του κτιρίου στεγάζεται  ο βρεφονηπ ιακός  σταθμός,  
δυναμ ικότ ητα ς  20 βρεφών,  ενώ στον πρώτο όροφο στεγάζεται  ο Π.Σ. 
με δυναμ ικότ ητα  70 νήπια.  Ο βρεφονηπιακός  σταθμός  δε λε ι τουργεί ,  
παρότ ι  ε ίνα ι  ε ξοπλισμένος ,  λόγω έλλειψης προσωπικού .

Στο σημείο  αυτό,  ε ίναι  απαραίτητο να αναφερθε ί  ο αριθμός  των 
πα ιδ ιών  που φ ιλοξενήθηκαν  στον Π.Σ.  την τ ελευταία  πενταετ ία  
καθώς  και  από ποιά Δ.Δ.  του Δήμου προέρχονταν,  έτσι  ώστε να 
δ ιαπ ισ τωθ ε ί  η ζήτηση που υπάρχε ι  από την τοπική κοινωνία  για τις 
υπηρε σ ί ε ς  που προσφέρε ι  ο Π.Σ.

Στον  π ί νακα  7.1 που ακολουθε ί  παρουσιάζετα ι  ο Μ.Ο.  των 
ε γγ εγ ραμ μέν ω ν  παιδ ιών  στον Π.Σ.  σε σχέση με τον Μ.Ο.  των παιδιών 
που φ ιλο ξε νή θη κ αν  την τελευταία  πενταετ ία:

Ε Τ Ο Σ Μ .  Ο.  Ε Γ Γ Ε Γ Ρ Α Μ Μ Ε Ν Ω Ν  
Π Α Ι Δ Ι Ω Ν

Μ . Ο .  Φ Ι Λ Ο Ξ Ε Ν Ο Υ Μ Ε Ν Ω Ν  
Π Α Ι Δ Ι Ω Ν

1 9 9 6 - 1 9 9 7 6 4 3 9
1 9 9 7 - 1 9 9 8 3 3 2 4

1 9 9 8 - 1 9 9 9 4 5 2 6
1 9 9 9 - 2 0 0 0 5 2 2 9

2 0 0 0 - 2 0 0 1 3 7 2 2

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  7 . 1 :  Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η  Μ . Ο .  Ε Γ Γ Ε Γ Ρ Α Μ Μ Ε Ν Ω Ν  Κ Α Ι
Φ Ι Λ Ο Ξ Ε Ν Ο Υ Μ Ε Ν Ω Ν  Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  Σ Τ Ο Ν  Π . Σ .  
Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ

ΠΗΓΗ : Π.Σ.  ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

Όπως  φα ίνε τα ι  από τον πίνακα 7.1,  κάθε  έτος υπάρχε ι  σημαντική 
δ ιαφορά ανάμεσα  στο Μ.Ο. των εγγεγραμμένων  πα ιδ ιών  και  στο 
Μ.Ο.  των φ ιλοξενούμενων  παιδ ιών  του Π.Σ.
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Ακόμη,  από την αρχή (1996) έως το τέλος  της πενταετ ία ς  (2001),  
δ ιαπ ισ τών ον τα ι  μειωτικές  τάσεις  τόσο στο Μ.Ο.  των εγγεγραμμένων 
παιδ ιών ,  όσο και  στο Μ.Ο.  των φ ιλοξενούμενων  παιδ ιών.

Σύμφωνα  με αυτές τις δύο παρατηρήσε ις ,  συμπεραίνε ται  ότι  η 
ζήτηση που υπάρχε ι  από την τοπική κοι νων ία  για τις υπηρεσί ες  του 
Π.Σ.  σε σχέση με τα στοιχεία του προηγούμενου  κεφαλαίου 
κυμαίνε τα ι  σε χαμηλά επίπεδα.

Στη συνέχε ια ,  ο πίνακας 7.2 παρουσιάζε ι  από ποιά Δ.Δ. του Δήμου 
Αταλά ντ ης  προέρχοντα ι  τα παιδιά που φιλοξενε ί  ο Π.Σ. ,  όπως και  ο 
Μ.Ο.  αυτών  κατά την τελευταία  πενταετία:

Δ . Δ
Ε Τ Ο Σ

Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Κ Α Λ Α Π Ο Δ Ι Μ Ε Γ Α Π Α Α  Τ Α Ν Ο Σ Τ Ρ Α Γ Α Ν Α

1 9 9 6 - 1 9 9 7 3 9 - - -

1 9 9 7 - 1 9 9 8 2 4 - - -

1 9 9 8 - 1 9 9 9 2 6 - - -

1 9 9 9 - 2 0 0 0 2 6 - 3 -

2 0 0 0 - 2 0 0 1 1 5 1 5 1

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  7 . 2 :  Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η  Μ . Ο  Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  Π Ο Υ  Φ Ι Λ Ο Ξ Ε Ν Ε Ι  Ο Π . Σ .
Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ  A N A  Δ . Δ .

ΠΗΓΗ : Π.Σ.  ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ
Σύμφ ωνα  με τα στοιχεία του π ίνακα 7.2,  παρατηρε ί τα ι  ότι  από τα 

υ πόλ ο ι πα  τρ ία  Δ.Δ.  του Δήμου (Έξαρχος ,  Κολάκα,  Κυπαρίσσι )  δε 
φ ιλο ξε νε ί τα ι  στον Π.Σ. κανένα παιδί .

Επίσης ,  κατά την τριετία 1996-1999,  δ ιαπ ιστώνετα ι  ότι  κανένα 
παιδ ί  από τα Δ.Δ.  του Δήμου δεν φιλοξενε ί ται  στον Π.Σ. ,  αφού δεν 
είχε έως τότε  εφαρμοστε ί  το πρόγραμμα “ ΙΩΑΝΝΗΣ 
Κ Α Π Ο Δ Ι Σ Τ Ρ Ι Α Σ ” .

Επ ιπρόσθετα ,  παρατηρε ίται  ότι  αυξάνεται ,  έστω και  ελάχιστα,  η 
ζήτηση από τα Δ.Δ.  για τις υπηρεσί ες  που παρέχε ι  ο Π.Σ. ,  ενώ στην 
Αταλάντη  μειώνεται .

Όσον  αφορά  τους πόρους του νομικού προσώπου,  αυτοί  
πρ οέ ρχο ντ α ι  από: ί) την ετήσια επ ιχορήγηση του Δήμου,  ii) την 
ετήσια  επ ι χορήγηση  του κράτους ,  i ii) κάθε ε ίδους  ε ισφορές ,  δωρεές,  
κληρονομ ι ές ,  κληροδοσί ες  και  ίν)  προσόδους  μέσω της περιουσίας  
του.

Ο Π.Σ.  δ ι ο ικε ί τα ι  από 7μελές δ ιο ικητικό συμβούλιο  και  η θητεία 
του ακ ολο υθ ε ί  τη δημοτική περίοδο.  Τα μέλη του είναι:

1. Ο δήμαρχος ,  ο οποίος ε ίναι  και  πρόεδρος  του Δ.Σ.
2. Δύο δημοτ ικο ί  σύμβουλοι
3. Έ ν α ς  εκπρόσωπος  της ο ικογένε ιας  του δωρητή
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4. Έ ν α ς  εκπρόσωπος  των γονέων των φ ιλοξενούμενων  παιδ ιών
5. Έ ν α ς  εκπρόσωπος  των εργαζομένων  του Π.Σ.
6. Έ ν α ς  πολ ίτης ,  δημότης  και  κάτοικος  της Αταλάντης

7.3 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΥΠΑΡΧΟΝΤΑ ΧΩΡΟΥ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  
ΤΟΥ Κ.Π.Σ. ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟ

ΧΩΡΟ 62 63 64 65

Ο Π.Σ.  Ατ αλάντης  χωροθετε ί τα ι  σε ο ικόπεδο συνολ ικής  έκτασης 
1300 τ.μ.  και  στεγάζεται  σε δ ιώροφο κτίριο.  Στο ισόγειο  του κτιρίου 
υπάρχε ι  πλήρως  εξοπλισμένο βρεφικό τμήμα έκτασης  220 τ.μ. ,  το 
οποίο όμιως δε λε ι τουργε ί  εξαιτ ίας  έλλειψης  προσωπικού .  Η 
δυ ναμ ικότητά  του καλύπτει  τη φιλοξενία  20 βρεφών.

Ο Π.Σ.  ο οπο ίος  βρίσκεται  στον πρώτο όροφο του κτιρίου έχει  
έκταση 480 τ.μ.  και  μπορεί  να φιλοξενήσει  έως 70 παιδιά.

Επίσης ,  οι  υπα ίθρ ιο ι  χώροι  του καλύπτουν  τα 820 τ.μ. της 
συνολικής  έκτασης  του Π.Σ.

Όσον  αφορά  τον προβλεπόμενο από το νόμο χώρο εγκατάστασης  
Π.Σ. ,  υπ α γο ρ εύε ι  ότι  το συνολικό εμβαδόν  ο ικοπέδου  ε ίναι  20-23 
τ .μ. /  παιδί .

Λ α μβ άνο ντ ας  υπόψη τα στοιχε ία αυτά,  για να υπολογ ιστε ί  το 
προβλεπό με νο  συνολικό εμβαδόν του οικοπέδου του Π.Σ.  Αταλάντης  
πολ λα πλ α σ ι ά ζο ν τα ι  τα τ.μ. /  νήπιο με το συνολικό  αριθμό των 
νηπίων.

Ως ελάχ ιστο  εμβαδόν  που απαιτε ί ται  είναι:
20 τ.μ.  / νήπ ιο  x 70 νήπια = 1400 τ.μ.
Αντ ίστ ο ι χα  το μέγιστο εμβαδόν που απαιτε ί τα ι  είναι:
23 τ.μ.  / νήπιο  x 70 νήπια = 1610 τ.μ.
Συνεπώς,  το οικόπεδο που απαιτε ί ται  για την εγκατάσταση του 

Π.Σ.  κυμα ίνε τα ι  από 1400 τ.μ. -  1610 τ.μ. 62 63 64 65

62 Δ ΙΕ Υ Θ Υ Ν Σ Η  Τ Ε Χ Ν ΙΚ Ω Ν  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Λ Α Μ ΙΑ Σ -  «  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ -  Π ΡΟ ΔΙΑΓΡΑΦ ΕΣ ΧΩ ΡΩ Ν  
Κ Α Ι Λ ΕΙΤ Ο Υ ΡΓΙΑ Σ Π . Σ . »

*
63 Κ.  Π.  Σ. Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ

64 Κ Ω Σ Τ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ  ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ -  Π Τ ΥΧ ΙΑ Κ Η  ΕΡΓΑΣΙΑ -  “ΣΧΕΔΙΑΣΜ Ο Σ, 
Ο ΡΓΑ Ν Ω ΣΗ  Κ Α Ι Λ ΕΙΤ Ο Υ ΡΓΙΑ  ΤΩΝ Π ΑΙΔΙΚ Ω Ν ΣΤΑΘ Μ Ω Ν  ΤΟ Υ  Δ Η Μ Ο Υ  Α Ν ΔΡ Ο Υ Σ Η Σ ” -  
Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α , 2000  (σελ . 6 1 - 6 4 )

65 ΙΔΙΑ  Ε Ρ Ε Υ Ν Α
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Ο στεγ ασμ έν ος  χώρος  που απαιτε ί ται  βάσει  του νόμου είναι  10 -  
13 τ.μ.  / νήπ ιο .  Οπότε,  ο στεγασμένος  χώρος  που απαιτε ί τα ι  είναι  το 
γ ι νόμενο  των τ.μ.  / νήπιο επί το συνολικό αριθμό των νηπίων που 
μπορε ί  να φ ιλοξενήσει  ο Π.Σ.

Ο ελάχ ιστος  στεγασμένος  χώρος που μπορεί  να ε γκατασταθε ί  ο 
Π.Σ.  ε ίναι :  10 τ.μ.  /νήπιο χ 70 νήπια = 700 τ.μ.

Αντ ίστο ιχα ,  ο μέγ ιστος  στεγασμένος  χώρος  είναι:

13 τ.μ.  / νήπ ιο  χ 70 νήπια  = 910 τ.μ.

Άρα,  ο στεγασμένος  χώρος  στον οποίο μπορεί  να ε γκατασταθε ί  ο 
Π.Σ.  κυμα ίνε τα ι  από 700 τ.μ. -  910 τ.μ.

Αν α φο ρ ικ ά  με το εμβαδόν των υπαίθρ ιων  χώρων,  ο νόμος 
πρ οβλ έπ ε ι  ότι  ανά νήπιο αντ ιστοιχούν  10 τ.μ.  Έτσι ,  οι υπαίθριοι  
χώροι  που απαιτούντα ι  σε έναν Π.Σ. ,  προκύπτουν  από το γ ινόμενο 
των τ.μ.  / νήπ ιο  επί  το συνολικό αριθμό των νηπίων  που φιλοξενεί .

Δηλαδή ,  10 τ.μ.  X 70 νήπια  = 700 τ.μ.

Συνεπώς ,  οι  προβλεπόμενο ι  υπαίθριο ι  χώροι  σε έναν Π.Σ. ,  πρέπει  
να κα λύπτουν  τα 700 τ.μ. της συνολικής  έκτασης  του Π.Σ.

Από τα παραπάνω συμπεραίνεται  ότι  το εμβαδόν  της συνολικής  
έκτασης  του ο ικοπέδου του Π.Σ. Αταλάντης  είναι  μικρότερο του 
πρ οβ λε πό μ εν ου  χώρου (1300 τ.μ.).

Όσον  αφορά  το στεγασμένο χώρο του Π.Σ.  Αταλάντης  είναι  
μ ικρότερος  του προβλεπόμενου (480 τ.μ.) ,  ενώ οι υπα ίθρ ιο ι  χώροι  
κα λύπτουν  μεγαλύτερη έκταση από την προβλεπόμενη  (820 τ.μ.) .

Για την καλύτερη κατανόηση των αναφερθέντων  στοιχείων,  
ακ ολουθε ί  ο π ί νακας  7.3:

Χ Ω Ρ Ο Ι  Π . Σ . Υ Π Α Ρ Χ Ο Ν Τ Ε Σ  
Χ Ω Ρ Ο Ι  ( τ . μ . )

Π Ρ Ο Β Λ Ε Π Ο Μ Ε Ν Ο Ι  
Χ Ω Ρ Ο Ι  ( τ . μ . )

Α Π Ο Κ Λ Ι Σ Η
( τ . μ . )

Ε Μ Β Α Δ Ο Ν  
Ο Ι Κ Ο Π Ε Δ  Ο  Υ

1 3 0 0 1 4 0 0  -  1 6 1 0 - 1 0 0  έ ω ς  - 3 1 0

Ε Μ Β Α Δ Ο Ν
Σ Τ Ε Γ Α Σ Μ Ε Ν Ο Υ

Χ Ω Ρ Ο Υ

4 8 0 7 0 0  - 9 1 0 - 2 2 0  έ ω ς  - 4 3 0

Ε Μ Β Α Δ Ο Ν  
Υ Π Α Ι Θ Ρ Ι Ω Ν  Χ Ω Ρ Ω Ν

8 2 0 7 0 0 +  1 2 0

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  7 . 3 :  Ε Μ Β Α Δ Ο Ν  Π Ρ Ο Β Λ Ε Π Ο Μ Ε Ν Ω Ν  Κ Α Ι  Υ Π Α Ρ Χ Ο Ν Τ Ω Ν  
Χ Ω Ρ Ω Ν  Π . Σ .  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ  Κ Α Θ Ω Σ  Κ Α Ι  Α Π Ο Κ Λ Ι Σ Η  
Α Υ Τ Ω Ν

ΠΗΓΕΣ : Π.Σ.  ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ
ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙ ΩΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙ ΔΑΣ
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Η στήλη της απόκλισης  προκύπτε ι  από την αφαίρεση των 
υπα ρχό ντ ων  χώρων  του Π.Σ. από τους  προβλεπόμενους .

Οι χώροι  που περιλαμβάνοντα ι  στο συνολικό εμβαδόν 
στεγασμένου  χώρου  του Π.Σ. Αταλάντης  είναι  οι ακόλουθοι :

ΧΩΡΟΙ  ΥΠΟΔΟ ΧΗΣ  ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

- Έ να  γραφε ίο ,  όπου εκεί  στεγάζεται  και  το γραφε ίο  της 
δ ι ευθύντρ ιας

Τρία χωλ 
Τρε ι ς  δ ιάδρομοι

- Δύο \Υ.Ο

ΧΩΡΟΙ  ΝΗΠΙΩΝ

Τέσσερ ις  α ίθουσες  μαζί  με την τραπεζαρία  
Δύο τουαλέτε ς  νηπίων

ΧΩΡΟΙ  ΓΕΝΙΚΩΝ ΚΑΘΗΚΟΝΤΩΝ

Τρεις  αποθήκες  (τροφίμων,  ε ιδών καθαρισμού ,  παλαιού  υλικού)
Κουζ ί να
Ιματ ιοθήκη
Λεβητοστάσ ιο

7.4 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΥΠΑΡΧΩΝΤΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ Κ.Π.Σ.  
ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΒΑΕΠΟΜΕΝΟ 66 67 68 69

Ο εξοπ λ ισμός  του Π.Σ.  Αταλάντης  είναι  ο ακόλουθος:
91 καρεκλάκ ια  νηπίων 66 67 68

66 Δ ΙΕ Υ Θ Υ Ν Σ Η  Τ Ε Χ Ν ΙΚ Ω Ν  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΛΑΜ ΙΑΣ -  «  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ -  Π ΡΟ ΔΙΑΓΡΑΦ ΕΣ ΧΩ ΡΩ Ν  
Κ Α Ι Λ ΕΙΤ Ο Υ ΡΓΙΑ Σ Π.Σ. » !!«έ ·
67 Κ. Π. Σ. Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ

68 Κ Ω Σ Τ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ  ΕΛ ΙΣΣΑΒΕΤ, ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ -  Π Τ Υ Χ ΙΑ Κ Η  ΕΡΓΑΣΙΑ -  “ ΣΧΕΔΙΑΣΜ Ο Σ, 
Ο ΡΓΑ Ν Ω ΣΗ  ΚΑΙ Λ ΕΙΤ Ο Υ ΡΓΙΑ  ΤΩΝ Π Α ΙΔΙΚ Ω Ν  ΣΤΑΘ Μ Ω Ν ΤΟ Υ  Δ Η Μ Ο Υ  Α Ν ΔΡΟ Υ Σ Η Σ  ” -  
Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α , 2000  (σελ. 65 -  66)
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73 κα ρεκλάκ ια  νηπίων οξιάς 
23 τραπεζάκ ια
2 μικρά τραπεζάκια  φορμάικας  
1 τρα πεζάκ ι  με μάρμαρο 
1 τρα πεζάκ ι  ν ίκελ 
18 τραπε ζάκ ι α  νηπίων οξιάς
1 τραπέζ ι  κουζ ί νας
2 καθ ίσματα  φορμάικας
62 πτ υσσόμε να  ράντσα νηπίων 
2 ν τ ιβάν ια  προσωπικού  
69 στρώματα  νηπίων 
2 στρώματα  προσωπικού 
1 φλοκάτη 
4 κουβέρτε ς  
1 μεταλλικό  συρτάρι  
4 ε ταζέρες  βιβλίων 
1 σύστημα  ραφιών ϋ ΕΧ ΙΟ Ν 
1 μεταλλική  βιβλιοθήκη 
1 ν τ ουλάπα  - ιματιοθήκη προσωπικού
1 ν τ ιβανομπάουλο
2 ιματ ιοθήκες  νηπίων
2 κρεμάστρες
1 κρεμάστρα  - καλόγερος  
κουρτ ί νε ς  - κουρτ ι νάκια
3 μοκέτες
2 πολυθ ρό νες  ταπετσαρίας
1 περ ιστρεφόμενη  πολυθρόνα
1 καρέκλα ταπετσαρίας  
14 καζανάκ ια  νηπίων 
14 ν ιπ τήρες  νηπίων
4 καζανάκια
3 ν ιπτήρες  
3 γραφε ία
2 π ί νακες  ανακοινώσεων  69

69 ΙΔΙΑ  ΕΡΕ Υ Ν Α
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1 φαρμακείο  
1 γραφομηχανή
1 μεταλλ ικό  κάθισμα
2 κα θ ίσματα  ρουστίκ 
2 καλάθ ια  ρούχων 
καλάθια  σκουπιδ ιών
1 καλορ ιφέρ  πρίζας  
4 θ ερμοσ ίφωνες
2 αερόθερμα
3 θερμάστρες  πετρελαίου
1 πε τρογκάζ
2 πλυντήρ ια
2 ηλεκτρ ικά  σίδερα 
1 ηλ εκτρ ική  σκούπα HOOVER
1 φωτ ιστ ικό  γραφείου 
60 λ αμπτήρες  φωτισμού
2 ηλ εκτρ ικέ ς  κουζίνες  
1 τηλεόραση
1 βίντεο
1 κασετόφωνο  SANYO διπλής εγγραφής  
1 τηλέφωνο  
1 προβολέας  σλάιτς 
6 πυροσβεστήρες  
385 πε τσέτες  νηπίων
είδη κουζ ί νας  (κατσαρόλες ,  π ιατέλες ,  δ ίσκοι  νηπίων  κτλ. )  
είδη κηπουρ ικής  (τσουγκράνα,  σκαλιστήρι ,  ψαλίδ ι  κτλ. )

Επίσης ,  ο εξοπλ ισμός  του υπαίθριου  χώρου του Π.Σ.  Αταλάντης  
περ ιλαμβάνε ι  τα εξής:

1 τ ετραθέσ ια  κούνια 
1 τσουλήθρα
3 τραμπάλες

Ο π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν ο ς : εξοπλισμός  που απαιτε ί τα ι  για την εύρυθμη 
λε ι τουργ ία  του Π.Σ.  Αταλάντης ,  δ ιαχωρ ίζ εται  σύμφωνα με τη 
νομο θε σ ί α  σε δύο κατηγορίες:

V Στον υποχρεωτικό  εξοπλισμό

V Στον προα ιρε τ ικό  εξοπλισμό,  που είναι  επιλογή του κάθε  Π.Σ.
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Ο π ί νακας  7.4 που ακολουθε ί  αναφέρετα ι  σε αυτές  τις δύο 
κατηγορί ες :

Υ Π Ο Χ Ρ Ε Ω Τ Ι Κ Ο Σ
Ε Ξ Ο Π Λ Ι Σ Μ Ο Σ

Υ Π Α Ρ Χ Ω Ν  
Υ Π Ο Χ Ρ Ε Ω Τ Ι Κ Ο Σ  

Ε Ξ Ο Π Λ Ι Σ Μ Ο Σ  
Π . Σ .  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ

Π Ρ Ο Α Ι Ρ Ε Τ Ι Κ Ο Σ
Ε Ξ Ο Π Λ Ι Σ Μ Ο Σ

Υ Π Α Ρ Χ Ω Ν  
Π Ρ Ο Α Ι Ρ Ε Τ Ι Κ Ο Σ  

Ε Ξ Ο Π Λ Ι Σ Μ Ο Σ  
Π . Σ .  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ

2 3  τ ρ α π ε ζ ά κ ι α ν ' 1 π α γ κ ά κ ι  ν η π ί ω ν

7 0  κ α ρ ε κ λ ά κ ι α ν ' 1 κ ρ ε μ ά σ τ ρ α ν '

1 έ π ι π λ ο  γ ι α  
α τ ο μ ι κ ά  
ε ί δ η  ν η π ί ω ν

ν ' 1 φ α ρ μ α κ ε ί ο ν '

1 κ ι β ώ τ ι ο  υ λ ι κ ο ύ ν ' 1 β ι β λ ι ο θ ή κ η  
ν η π ί ω ν

ν'

1 4  λ ε κ ά ν ε ς ν ' Π ί ν α κ ε ς  ε ρ γ α σ ι ώ ν  -  
α ν α κ ο ι ν ώ σ ε ω ν

ν '

1 4  ν ι π τ ή ρ ε ς ν ' Μ ο κ έ τ α ν'

1 γ ρ α φ ε ί ο  
δ ι ε υ θ ύ ν τ ρ ι α ς

ν ' Κ ο υ ρ τ ί ν ε ς ν'

1 κ ά θ ι σ μ α  
δ ι ε υ θ ύ ν τ ρ ι α ς

ν ' 5  κ α ζ α ν ά κ ι α 4 κ α ζ α ν ά κ ι α

3 γ ρ α φ ε ί α  
π α ι δ α γ ω γ ώ ν

2 γ ρ α φ ε ί α 5 σ α π ο υ ν ο θ ή κ ε ς

3 κ α θ ί σ μ α τ α  
π α ι δ α γ ω γ ώ ν

2 κ α θ ί σ μ α τ α 1 β ι β λ ι ο θ ή κ η ν '

8 α π λ έ ς  κ α ρ έ κ λ ε ς 3 κ α ρ έ κ λ ε ς 1 υ π ο λ ο γ ι σ τ ή ς

1 π α ι δ ι κ ή  χ α ρ ά  μ ε : 1 κ α σ ε τ ό φ ω ν ο ν '

τ σ ο υ λ ή θ ρ α ν ' 1 τ η λ έ φ ω ν ο ν '

τ ρ α μ π ά λ α ν '

κ ο ύ ν ι α ν '

τ ρ α μ π ο λ ί ν ο

τ ρ α μ π ά λ α  - α λ ο γ ά κ ι

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  7 . 4 :  Σ Υ Γ Κ Ρ Ι Σ Η  Π Ρ Ο Β Λ Ε Π Ο Μ Ε Ν Ο Υ  ( Υ Π Ο Χ Ρ Ε Ω Τ Ι Κ Ο Υ -
Π Ρ Ο Α Ι Ρ Ε Τ Ι Κ Ο Υ )  Ε Ξ Ο Π Λ Ι Σ Μ Ο Υ  Μ Ε  Τ Ο Ν  Υ Π Α Ρ Χ Ο Ν Τ Α  

Τ Ο Υ  Π . Σ .  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ
ΠΗΓΕΣ : Π.Σ.  ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙ ΣΣΑΒΕΤ,  ΤΣΩΛΗ ΒΙΡΓΙΝΙΑ-  ΠΤΥΧΙ ΑΚΗ 
ΕΡΓΑΣΙΑ -  “ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ,  ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ 
ΛΕΙ ΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ Π.Σ.  ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ Α Ν Δ Ρ Ο Υ Σ Η Σ ” —  
ΚΑΛΑΜΑΤΑ,  2000 (σελ.66)
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙ ΩΝ ΛΑΜΙ ΑΣ 
ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ

Σύμφωνα  με τον πίνακα 7.4, δ ιαπ ιστώνεται  ότι  οι ελλε ίψε ις  τόσο 
στον υ ποχ ρεω τ ικ ό ,  όσο και  στον προαιρετ ικό  εξοπλ ισμό  του Π.Σ. 
Αταλάντης  ε ίνα ι  ελάχιστες .

Συγκεκρ ιμένα ,  στον υποχρεωτικό εξοπλισμό υπάρχουν  ελλείψεις  
σε γραφε ία  κα ι  καθ ίσματα  παιδαγωγών όπως και  σε απλές καρέκλες .  
Όσον  αφορά  την  παιδική χαρά του Π.Σ.  δεν ε ίναι  πλήρης ,  καθώς 
εκλε ίπε ι  το τραμπολ ίνο  και  η τραμπάλα -  αλογάκι .
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Αναφορ ικά  με τον προαιρετ ικό  εξοπλισμό του Π.Σ. ,  εκλείπει  ένα 
παγκάκι  νηπ ίων ,  οι σαπουνοθήκες  και  ο υπολογ ιστής .  Υπάρχε ι  όμως 
στη δ ιάθεση  του Π.Σ.  μία τηλεόραση και  ένα βίντεο.

Σε όλο τον υπόλοιπο εξοπλισμό παρατηρε ί τα ι  επάρκεια,  κυρίως 
στα τρ απ εζά κ ι α  και  τα καθίσματα νηπίων.

=> Για τη μεταφορά των νηπίων από και  προς  τον Π.Σ.  Αταλάντης ,  
ο Π.Σ.  δεν ε ίναι  εξοπλισμένος  με σχολικό λεωφορε ίο,  οπότε η 
μετακίνηση  ορισμένων  νηπίων γ ί νεται  από τους  γονεί ς  τους και 
κάπο ιων  άλλων με την εκμίσθωση TAXI από αυτούς.

7.5 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΥΠΑΡΧΩΝΤΟΣ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΥ 
ΥΑΙΚΟΥ ΤΟΥ Κ.Π.Σ. ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ ΜΕ ΤΟ 

ΠΡΟΒΑΕΠΟΜΕΝΟ 70 71

Ο Π.Σ.  Αταλάντης  είναι  εξοπλισμένος  με το ακόλουθο 
πα ιδαγωγ ικό  υλικό:

Παι δ ική  σκηνή θεάτρου
Κουκλό σπ ι το
Κουζ ί να  -  παιχν ίδι
Ψυγε ίο  -  παιχν ίδ ι
Καβαλέτα
Μπακάλ ικο  νηπίων
Τεχνολ ογ ι κό ς  πάγκος
Χτ απόδ ι  -  μύλος
Κι βώτ ια  υλικού  με στρώματα
Ζυγαρ ιά  με σταθμά

Βάσε ι  σχεδίου  του νέου αναλυτικού προγράμματος  για τον 
ε ξοπλ ισμό  σε παιδαγωγικό  υλικό των Κ.Π.Σ.  που παρουσ ιάζετα ι  στην 
παράγραφο  “ΕΓΚ ΑΤ ΑΣ ΤΑ ΣΕ ΙΣ ” του 4 ου κεφαλαίου,  συμπεραίνεται  
ότι  ο Κ.Π.Σ.  Αταλάντης  έχει  αρκετές  ελλείψεις .  Συγκεκριμένα 
εκλε ίπουν :

• Υλικό  για ψυχοκινητ ικές  ενέργειες  70 71

70 Κ.  Π.  Σ. Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ

71 ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ
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• Μπάλες  δ ιαφόρων  μεγεθών
• Στεφάν ια  δ ιαφορετ ικής  διαμέτρου
• Σχο ι νάκ ια ,  κορίνες  και  ξυλάκια
• Ξύλ ινα  ο ικοδομικά  υλικά (τούβλα)
• Καλ άθ ι  γ ια  παιχν ίδ ι  καλαθόσφαιρας  (μπάσκετ)
• Δίχτυ αναρρί χησης
• Χαμηλή δοκός  ισορροπίας
• Ταμ πουρ ίνο  με χτυπητήρι
• Υλ ικά κατασκευών  με δυνατότητα  δ ιάλυσης  και 

συναρμολόγησης
• Ντόμ ινο ,  παζλ
• Γεωμετρ ικά  σχήματα σε δ ιάφορα χρώματα  και  μεγέθη
• Μικρογ ραφ ί ε ς  με συλλογές  ανθρώπων,  μέσων μεταφοράς ,  ζώων
• Ξύλ ινες  και  πλαστικές  χάντρες  σε ποικ ίλα  χρώματα ,  σχήματα 

και  μεγέθη
• Με γε θυντ ικο ί  φακοί  και  μαγνήτες
• Ε ικονο γραφ ημέ να  βιβλία
• Πολύγραφος

7.6 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΟΥ 
Κ.Π.Σ. ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΒΑΕΠΟΜΕΝΟ 72 73

Ο Κ.Π.Σ.  Αταλάντης  στελεχώνεται  με το ακόλουθο προσωπικό:

•  2 νηπ ιαγωγο ί ,  εκ των οποίων η μία ε ίναι  η δ ι ευθύντρια  του 
Π.Σ.

♦> 1 καθαρ ίστρ ια

•  1 μάγε ιρας  με σύμβαση αορίστου χρόνου

Σύμφ ωνα  με το νόμο 1431 περί  “Ρύθμισης  θ εμάτων  φορέων 
κο ι νων ικής  πρόνο ιας  - παιδ ικής  προστασίας  και  άλλες  δ ια τάξε ι ς ” , το 
ανθρώπινο  δυναμικό που προβλέπεται  να απασχολε ί τα ι  σε Π.Σ. 
δυ ναμ ικότητας  50 -  75 νηπίων  είναι  το εξής:  72 73

72 Κ. Π. Σ. Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ

73 Φ. Ε. Κ. - Α Ρ. Φ Υ Λ Λ Ο Υ  46 -  ΤΕΥΧΟ Σ ΠΡΩΤΟ -  16/4/1984 -  Ν Ο Μ Ο Σ Υ Π ’ Α ΡΙΘ Μ Ο Ν  1431 -  
«  ΡΥΘ Μ ΙΣΗ  Θ Ε Μ Α ΤΩ Ν  ΦΟΡΕΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ Π ΡΟ ΝΟ ΙΑΣ -  Π Α ΙΔΙΚ Η Σ Π ΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
Α Λ Λ Ε Σ  Δ ΙΑ Τ Α Ξ Ε ΙΣ  ».
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❖  1 δ ι ο ικητ ικός

❖  3 νηπ ια γω γο ί

❖  2 μάγε ιρες

❖  3 βοηθοί  μάγε ιρα 

♦> 1 πλύντρ ια

❖  1 οδηγός

❖  1 ι ατρός

Συγκρ ί νοντας  το υπάρχον  προσωπικό του Π.Σ.  Αταλάντης  με το 
προβλεπόμενο ,  δ ιαπ ιστώνεται  ότι  καλύπτεται  το 33,3% των θέσεων 
που προβλέπ ον τα ι  από τη νομοθεσία.

Ακόμη παρατηρε ίτα ι  ότι  οι θέσεις δ ιο ικητ ικού,  βοηθού μάγειρα,  
οδηγού και  ιατρού είναι  ακάλυπτες .  Παράλληλα,  οι θέσεις 
εκπα ιδευτ ικού  προσωπικού  καλύπτονται  σε ποσοστό 66,6%,  οι θέσεις 
μαγε ίρων  καλύπτοντα ι  κατά 50%, ενώ η μία θέση της πλύντριας  -  
καθαρ ίστρ ιας  ε ίναι  καλυμμένη.

Για την καλύτερη  κατανόηση των ανωτέρω,  ακολουθε ί  ο πίνακας 
7.5:

Π Ρ Ο Σ Ω Π Ι Κ Ο  Π . Σ . Π Ρ Ο Β Λ Ε Π Ο Μ Ε Ν Ο
Π Ρ Ο Σ Ω Π Ι Κ Ο

Υ Π Α Ρ Χ Ο Ν
Π Ρ Ο Σ Ω Π Ι Κ Ο

Π . Σ .
Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  % 
Κ Α Α  Υ Μ Μ Ε Ν Ω Ν  
Θ Ε Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Ο Ν  

Π . Σ .  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ
Δ Ι Ο Ι Κ Η Τ Ι Κ Ο
Δ Ι Α Χ Ε Ι Ρ Ι Σ Τ Η Σ 1 - 0
Ε Κ Π Α Ι Δ Ε Υ Τ Ι Κ Ο
Ν Η Π Ι Α Γ Ω Γ Ο Σ 3 2 6 6 , 6
Β Ο Η Θ Η Τ Ι Κ Ο
Μ Α Γ Ε Ι Ρ Α Σ 2 I 5 0
Β Ο Η Θ Ο Σ  Μ Α Γ Ε Ι Ρ Α 3 - 0
Π  Λ Υ Ν Τ Ρ Ι Α 1 1 1 0 0
Ο Δ Η Γ Ο Σ 1 - 0
Ι Α  Τ Ρ Ι Κ Ο
Ι Α Τ Ρ Ο Σ 1 - 0
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 1 2 4 3 3 , 3

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  7 . 5 :  Σ Υ Γ Κ Ρ Ι Σ Η  Τ Ο Υ  Π Ρ Ο Β Λ Ε Π Ο Μ Ε Ν Ο Υ  Κ Α Ι  Υ Π Α Ρ Χ Ο Ν Τ Ο Σ  
Π Ρ Ο Σ Ω Π Ι Κ Ο Υ  Τ Ο Υ  Π . Σ .  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ  Κ Α Θ Ω Σ  Κ Α Ι  Π Ο Σ Ο Σ Τ Ι Α Ι Α  
Α Ν Α Λ Ο Γ Ι Α  Τ Ω Ν  Κ Α Λ Υ Μ Μ Ε Ν Ω Ν  Θ Ε Σ Ε Ω Ν  Σ Τ Ο Ν  Π . Σ .

Π Η Γ Ε Σ :  Π . Σ .  Α Τ Α Λ Α Ν Τ Η Σ
Κ Ω Σ Τ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ  Ε Λ Ι Σ Σ Α Β Ε Τ ,  Τ Σ Ω Λ Η  Β Ι Ρ Γ Ι Ν Ι Α  - Π Τ Υ Χ Ι Α Κ Η  
Ε Ρ Γ Α Σ Ι Α  -  “ Σ Χ Ε Δ Ι Α Σ Μ Ο Σ ,  Ο Ρ Γ Α Ν Ω Σ Η  Κ Α Ι  Λ Ε Ι Τ Ο Υ Ρ Γ Ι Α  Τ Ω Ν  
Π . Σ .  Τ Ο Υ  Δ Η Μ Ο Υ  Α Ν Δ Ρ Ο Υ Σ Η Σ ” -  Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α ,  2 0 0 0  
Ν .  1 4 3  1 / 8 4  π ε ρ ί  “ Ρ Υ Θ Μ Ι Σ Η Σ  Θ Ε Μ Α Τ Ω Ν  Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Η Σ  Π Ρ Ο Ν Ο Ι Α Σ  
-  Π Α Ι Δ Ι Κ Η Σ  Π Ρ Ο Σ Τ Α Σ Ι Α Σ  Κ Α Ι  Α Λ Λ Ε Σ  Δ Ι Α Τ Α Ξ Ε Ι Σ  ”
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Η στήλη του ποσοστού των καλυμμένων  θέσεων στον Π.Σ. 
Αταλάντης ,  προέκυψε  από το σύνολο των θέσεων κάθε ε ιδικότητας  
του Π.Σ.  επί  100,  δ ιαιρούμενο με τον αριθμό των αντ ίστοιχων 
θέσεων του προβλεπόμενου  προσωπικού.

=> Στο σημείο  αυτό θεωρείται  απαραίτητο να επ ισημανθε ί  πως η 
ιατρική παρακολούθηση  των νηπίων στον Π.Σ.  Αταλάντης  γ ί νεται  3-4 
φορές το χρόνο ,  ενώ από τον κανονισμό λε ι τουργ ίας  της υπουργικής  
απόφασης  Π 2β /2 82 7 / 1 997, προκύπτε ι  ότι  η ιατρική παρακολούθηση 
πρέπε ι  να πραγματοπο ιε ί τα ι  κάθε δεκαπενθήμερο ή σε μικρότερο 
χρον ικά  δ ιάστημα όταν συντρέχει  ιδ ιαί τερος  λόγος.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Τα συμπεράσματα  που προκύπτουν  μέσω της έρευνας  που 
δ ι ενεργε ί τα ι  στο κεφάλαιο  αυτό έχουν ως εξής:

• Ο Π.Σ.  Αταλάντης  βρίσκεται  μεταξύ των δύο κεντρικών  οδικών 
αρτηρ ιών  της έδρας  του Δήμου,  όμως η πρόσβαση με μεταφορικό 
μέσο γ ί ν ε τα ι  δύσκολη,  διότι  ο δρόμος που καταλήγε ι  στην είσοδο του 
Π.Σ.  ε ίναι  στ ενός  και  ανηφορικός

• Το μεγαλύτερο  ποσοστό των υπαίθρ ιων  χώρων  του Π.Σ.  έχει  
τσ ιμεντέν ια  επίστρωση με κίνδυνο να χτυπήσουν  σοβαρά τα νήπια σε 
ε νδεχόμενη  πτώση τους

• Η ζήτηση που υπάρχε ι  από την τοπική κο ι νων ία  για τις 
πα ρεχόμενες  υπηρεσ ί ε ς  του Π.Σ. κυμαίνετα ι  σε χαμηλά επίπεδα,  
παρόλο  που ο αριθμός  των νηπίων του Δήμου (238)  ε ίναι  πολύ 
μεγαλύτερος  από αυτόν που φιλοξενε ί ται  στον Π.Σ.  (22),  όσον αφορά 
τη χρον ική  περ ίοδο  2000 -  2001

• Από τα Δ.Δ.  του Εξάρχου,  της Κολάκας  (Κυρτώνη)  και  του 
Κυπαρισσιού ,  κανένα  παιδί  δε φιλοξενε ί ται  στον Π.Σ.  Αταλάντης

• Το εμβαδόν  της συνολικής  έκτασης  του ο ικοπέδου  του Π.Σ. 
όπως και  οι στεγασμένο ι  χώροι  του,  ε ίναι  μ ικρότερο ι  του 
πρ οβλεπόμενου  χώρου,  ενώ ο υπαίθρ ιος  χώρος  του Π.Σ.  είναι  
μεγαλύτερος  του προβλεπόμενου
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• Ο εξοπλ ισ μό ς  του Π.Σ. Αταλάντης  καλύπτε ι  σε μεγάλο ποσοστό 
τις  απ α ι τήσ ε ι ς  που προβλέπε ι  ο νόμος για Π.Σ.  50 -  75 νηπίων

• Πολ λά  είδη του υποχρεωτικού εξοπλισμού του Π.Σ.  Αταλάντης ,  
όπως καρε κλ άκ ια ,  τραπεζάκια  είναι  σχεδόν δ ιπλάσια  από αυτά που 
προβλέπε ι  η σχετ ική νομοθεσία

• Σχετ ικά  με το παιδαγωγικό υλικό του Π.Σ.  Αταλάντης ,  
δ ιαπ ιστ ώνο ντ α ι  σημαντ ικές  ελλείψεις  σε ανάλογο εξοπλισμό

• Το 66 ,7% των θέσεων που προβλέπονται  για τον Π.Σ.  του 
Δήμου Ατ α λά ντ ης  είναι  ακάλυπτες

• Σε ορ ισμένε ς  ε ιδ ικότητες ,  οι θέσεις  που προβλέποντα ι  για την 
κάλυψή τους  παραμένουν  κενές

• Ο Π.Σ.  Αταλάντης  δε διαθέτει  στη δύναμή του σχολικό 
λεωφορε ίο  γ ια  τη μετακίνηση των νηπίων,  με αποτέλεσμα οι γονείς  
των πα ιδ ι ών  που δ ιαμένουν στα Δ.Δ. του Δήμου να επ ιβαρύνοντα ι  
ο ι κονομ ικά  γ ια  τη μεταφορά τους

• Η ιατρική  παρακολούθηση των νηπίων  του Π.Σ.  Αταλάντης  
κρ ί ν ετα ι  ανεπαρκής ,  διότι  δεν πραγματοπο ι ε ί τα ι  ανά τακτά χρονικά 
διαστή ματα
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓΔΟΟ

ΠΑΡΑΘΕΣΗ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

Σε αυτό το κεφάλαιο θα επ ιχε ιρηθεί  εκτενής  και  ταυτόχρονα  
ουσιαστ ική  παράθεση  εναλλακτ ικών  προτάσεων για την επίλυση των 
προβλημ άτω ν  που προκύπτουν  από την έρευνα που δ ι ενεργήθηκε  στα 
πρ οηγ ούμ ενα  κεφάλαια,  σχετικά με την αποδοτ ικότερη  κάλυψη των 
αναγκών  προσχολ ικής  αγωγής και  την καλύτερη παροχή υπηρεσιών  
από τον  Ο.Τ.Α.  προς  τον νηπιακό πληθυσμό του Δήμου Αταλάντης ,  
μέσω της λ ε ι τουργ ίας  Π.Σ.  στο Δήμο.

8.1 ΠΑΡΑΘΕΣΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 74

Οι προτάσ ε ι ς  που θα αναφερθούν στη συνέχε ια ,  προέκυψαν  από τη 
λεπτομερή μελέτη των αποτελεσμάτων και  συμπερασμάτων  της 
έρευνας  που προηγήθηκε  στα προηγούμενα  κεφάλαια.  Οι προτάσεις  
αυτές  έχουν  ως εξής:

^  Αγορά  ενός ή περισσοτέρων σχολ ικών  λεωφορε ίων  και 
πρόσληψη  του απαιτούμενου προσωπικού για τη λε ι τουργία  τους

^  Επέκταση  του υπάρχοντος  Π.Σ. Αταλάντης  κατά 120 τ.μ. και 
σ τ ελέχωσή  του με τον κατάλληλο εξοπλισμό και  προσωπικό

^  Κατασκευή  στην είσοδο της Αταλάντης  νέου Π.Σ.  και 
με τ εγκατάσταση  του υπάρχοντος  σε αυτόν

Ε ίναι  απαρα ίτητο  να επισημανθεί ,  ότι  στις  παραπάνω προτάσεις  
υπάρχε ι  δυνατότητα  συνδυασμού της πρώτης  με τις  υπόλο ιπε ς  δύο, 
με κύριο  στόχο την καλύτερη κάλυψη των αναγκών  προσχολικής  
αγωγής  που προκύπτουν  στο Δήμο Αταλάντης .

8.2 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

Στο υ πο κε φάλ α ι ο  αυτό δ ιενεργεί ται  αξ ιολόγηση και  κοστολόγηση 
των προ τάσ εων ,  ώστε  οι αρμόδιοι  φορείς  που χ ε ιρ ίζοντα ι  το θέμα της

ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ

96



Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  8 -  ΠΑΡΑΘΕΣΗ ΚΑΙ Κ Ο ΣΤΟ Λ Ο ΓΗ ΣΗ  Π ΡΟ ΤΑ ΣΕΩ Ν

κάλυψης  των αναγκών προσχολικής  αγωγής,  να έχουν ολοκληρωμένη 
ε ικόνα αναφορ ικά  με τα κόστη που θα προκόψουν  από την υλοποίηση 
των πα ραπάνω  προτάσεων  και  κ α τ ’ επέκταση την επιλογή της 
αποδοτ ικότερης  από αυτές.

8.2.1 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 1ης ΠΡΟΤΑΣΗΣ 75 76

Η πρόταση  που αναφέρεται  στην αγορά ενός ή περισσοτέρων 
σχολ ικών λεωφορε ίων  είναι  σημαντική,  διότι  τα Δ.Δ.  του Δήμου 
Αταλάντης  είναι  απομακρυσμένα.  Επιπλέον,  σε σχέση με τον 
συνολικό  αριθμό παιδιών που δ ιαμένουν στα Δ.Δ.  , πολύ μικρό 
ποσοστό  αυτών προσέρχονται  στον Κ.Π.Σ.  Αταλάντης  και  από 
ορ ισμένα  Δ.Δ. ,  όπως του Εξάρχου και της Κολάκας ,  δε φιλοξενείται  
κανένα  πα ιδ ί  στον Κ.Π.Σ.  Αταλάντης.  Παράλληλα,  το γεγονός  ότι η 
πόλη της Αταλάντης  είναι  αραιοκατο ικημένη,  καθιστά  την 
προσέγγ ιση  του Π.Σ. από τα νήπια δύσκολη,  αφού είναι  υποχρεωμένα  
να δ ιανύουν  μεγάλη απόσταση.

Η συγκεκρ ιμένη  πρόταση είναι  απαραίτητο να δ ιαχωρ ιστε ί  σε δύο 
σκέλη.  Στο ένα σκέλος,  θα κοστολογηθε ί  η αγορά λεωφορε ίου  καθώς 
και  η λ ε ι τουργ ία  και συντήρηση αυτού,  ενώ στο άλλο σκέλος  θα 
κο στ ολ ο γη θ ε ί  η απαιτούμενη στελέχωση σχολικού λεωφορε ίου  με 
προ σωπ ικ ό  για τη λε ι τουργία  του.

Όσον  αφορά το πρώτο σκέλος της πρότασης ,  πραγματοπο ιήθηκε  
επ ίσκεψη  σε τρε ι ς  αντ ιπροσωπείες  αυτοκι νήτων  (VOLKSWAGEN -  
Σ Τ Α Μ Ο Υ Λ Η Σ  Α.Ε.Β.Ε. ,  FORD -  ΚΑΡΑΡΙΖΟΥ,  MERCEDES ΒΕΝΖ 
-  Α Ν Τ Ω Ν Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  Α.Ε.) ,  α π ’ τις οποίες ελήφθησαν  προσφορές  για 
τα μοντέλα  των αυτοκινήτων που μετατρέπονται  σε σχολικά 
λεωφορε ία .

Η αντ ιπροσωπε ία  της VOLKSWAGEN διαθέτε ι  το 
πε τρελ α ι οκ ί νη το  Transpor te r  Combi,  το οποίο είναι  9+2 θέσεων και 
λα ν σάρ ετα ι  σε 2 εκδόσεις  (κίνηση στους 2 εμπρός  τροχούς  και 
τ ε τ ρακ ίνηση) .  Το κόστος της πρώτης έκδοσης  ανέρχεται  σε 37.100 
ευρώ,  ενώ της δεύτερης  σε 44.000 ευρώ. 75 76

75 Φ.Ε.Κ. -  ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 40 -  ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ -  21/3/1997 -  ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜΟΝ 2470 -  
« ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 
ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ »

76 ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ
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Σχετ ικά  με την κατανάλωση των καυσίμων ,  μέσα στην πόλη 
υπολογ ί ζ ε τ α ι  σε 16,8 λίτρα / 100 χλμ. ,  ενώ ο μέσος όρος
κα τανάλωσης  ε ίναι  12,2 λίτρα / 100 χλμ.

Αναφο ρ ικά  με τη συντήρηση του σχολικού λεωφορε ίου ,  γ ίνεται  
κάθε 15.000 χλμ.  και  κοστίζε ι  132,06 ευρώ,  εκτός  από το πρώτο 
service ,  το οποίο γ ίνεται  στα 7.500 χλμ.  και  κοστ ίζ ε ι  58,69 ευρώ.

Η αντ ιπρο σω πε ία  της FORD διαθέτει  το πετρελα ιοκ ίνητο  Transi t  
bus,  το οποίο λανσάρεται  μόνο σε έκδοση 4x2 και  είναι  
χωρη τ ικ ότη τας  13, 14, ή 17 + 2 θέσεων.  Το μοντέλο των 90 ίππων 
κοστ ίζ ε ι  29 .787 ευρώ,  ενώ αυτό των 125 ίππων κοστ ίζ ε ι  32.281 
ευρώ.

Όσον  αφορά την κατανάλωση σε καύσιμα,  υπολογ ί ζ ε τα ι  σε 15,8 
λ ί τρα / 100 χλμ.

Η συντήρηση  του αυτοκινήτου πραγματοπο ιε ί τα ι  κάθε 25.000 χλμ. 
και  το κόστος  της ανέρχεται  σε 88,04 ευρώ.

Αναφορ ικά  με την αντ ιπροσωπεία  της MERCEDES-BENZ,  
δ ιαθέτε ι  το πε τρελαιοκ ίνητο Spr inter  308 Cdi ,  82 ίππων και  
χωρ η τ ι κ ότ η τα ς  26+2 θέσεων.  Το κόστος  του ανέρχετα ι  σε 34.629 
ευρώ.

Σχετ ικά  με την κατανάλωση των καυσίμων  του,  υπολογ ί ζε τα ι  σε 
9,94 λ ί τρα / 100 χλμ.  Η συντήρησή του γ ίνεται  κάθε  30.000 χλμ. και 
κοστ ίζ ε ι  176,08 ευρώ,  ενώ το πρώτο service  γ ί νετα ι  στα 15.000 χλμ. 
και  το κόστος  του ανέρχεται  σε 88,04 ευρώ.

Σε αυτό το σημείο,  κρίνεται  αναγκαίος  ο υπολογ ισμός  του 
κόστους  συντήρησης  και  λει τουργίας  ανά 100.000 χλμ.  και  των πέντε 
μοντέλων  σχολικών  λεωφορείων  που προτε ίνοντα ι ,  ώστε να 
παραχθούν  χρήσ ιμα  συμπεράσματα σχετ ικά με το κόστος  τους.

Το κόστος  συντήρησης  υπολογ ί ζεται  από τη διαίρεση των 100.000 
χλμ.  με τον αριθμό των χλμ.  του κάθε σχολικού λεωφορε ίου  που 
απα ιτ ε ί τα ι  γ ια service  και το αποτέλεσμα πολλαπλασ ιάζε τα ι  με την 
τιμή του αντ ίστο ι χου  service.

Συγκεκρ ιμένα ,  για τα 2 μοντέλα της VOLK SW AGE N έχουμε:
100.000 χλμ.  / 15.000 χλμ. x 132,06 ευρώ = 880,4 ευρώ

Εια το μοντέλο της FORD έχουμε:
100.000 χλμ.  / 25 .000 χλμ. x 88,04 ευρώ = 352,16 ευρώ

Αναφο ρ ικά  με το μοντέλο της MERCEDES -  BENZ έχουμε:
100.000 χλμ.  / 30.000 χλμ. x 176,08 ευρώ = 586,93 ευρώ
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Για να υπ ολογ ιστε ί  το κόστος  λε ι τουργ ίας  λαμβάνετα ι  υπόψη η 
ενδε ικτ ική  τ ιμή πώλησης  του πετρελαίου κ ί νησης  0,67 ευρώ / λίτρο.  
Το κόστος  πρ οκύπτε ι  από τον πολλαπλασιασμό της ποσότητας  των 
λ ί τρων που καταναλώνε ι  κάθε σχολικό λεωφορε ίο  ανά 100 χλμ.  με το 
1000 και  το αποτέλεσμα αυτό πολλαπλασ ιάζετα ι  με την τιμή 
πώλησης  του λίτρου.

Αναλυτ ικά ,  γ ια  τα 2 μοντέλα της VOLKSWAGEN έχουμε:
12,2 λ ί τρα  / 100 χλμ.  x 1000 = 12.200 λ ίτρα / 100.000 χλμ.  x 0,67 
ευρώ / λί τρο = 8.174 ευρώ

Για τα μοντέλα  της FORD έχουμε:
15,8 λ ί τρα / 100 χλμ.  x 1000 = 15.800 λ ίτρα / 100.000 χλμ.  x 0,67 
ευρώ / λί τρο = 1 0.586 ευρώ

Σχετ ικά  με το μοντέλο της MERCEDES - BENZ έχουμε:
9,94 λ ί τρα / 100 χλμ.  x 1000 = 9940 λ ί τρα / 100.000 χλμ.  x 0,67 
ευρώ / λί τρο = 6.659 ευρώ

Για την καλύτερη  κατανόηση των ανωτέρω,  ακολουθε ί  ο πίνακας
8 . 1 :

Μ Ο Ν Τ Ε Λ Α Κ Ο Σ Τ Ο Σ Κ Ο Σ Τ Ο Σ Σ Υ Ν Ο Λ Ο
Σ Χ Ο Λ Ι Κ Ω Ν Σ Υ Ν Τ Η Ρ Η Σ Η Σ Λ Ε Ι Τ Ο Υ Ρ Γ Ι Α Σ ( ε υ ρ ώ )

Λ Ε Ω Φ Ο Ρ Ε Ι Ω Ν ( ε υ ρ ώ ) / 1 0 0 . 0 0 0  χ λ μ . ( ε υ ρ ώ ) / 1 0 0 . 0 0 0  χ λ μ .
VW 880,4 8.174 9.054,4
FORD 352,16 10.586 10.938,16
M E R C E D E S - B E N Z 586,93 6.659 7.245,93

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  8 . 1 :  Κ Ο Σ Τ Ο Σ  Σ Υ Ν Τ Η Ρ Η Σ Η Σ  Κ Α Ι  Λ Ε Ι Τ Ο Υ Ρ Γ Ι Α Σ  Σ Χ Ο Λ Ι Κ Ω Ν  
Λ Ε Ω Φ Ο Ρ Ε Ι Ω Ν  Α Ν Α  1 0 0 . 0 0 0  χ λ μ .

ΠΗΓΗ : ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ

Η στήλη του συνόλου προκύπτει  από το άθροισμα του κόστους  
συντήρησης  και  λε ι τουργίας  κάθε μοντέλου σχολικού λεωφορείου .

Λαμβ άνο ντ ας  υ π ’ όψιν τις αυξημένες  ανάγκες  για μετακίνηση των 
νηπ ίων  από και  προς τον Π.Σ. Αταλάντης ,  προτε ίνοντα ι  δύο 
εναλλακτ ικέ ς  λύσε ι ς .  Η μία είναι  η αγορά ενός σχολικού λεωφορείου  
μεγάλης  χωρητ ικότητας ,  με χαμηλό κόστος  συντήρησης  και 
λ ε ι τουργ ίας  σε σχέση με τα υπόλοιπα (MERCEDES-BENZ) ,  ενώ η 
άλλη ε ίναι  η αγορά δύο σχολικών λεωφορε ίων  μικρότερης 
χωρητ ικότητας ,  εκ των οποίων το ένα να έχει  μόνιμη τετρακίνηση 
(VO LK SW A GE N) ,  για να καλύπτει  τις ανάγκες  μετακίνησης  των 
νηπ ίων  που δ ιαμένουν  στα Δ.Δ. όπου υπάρχε ι  δυσκολία  στην 
πρόσβαση,  κυρ ίως  κατά τους χε ιμερ ι νούς  μήνες  και  το άλλο 
(M E RC E DE S- BE NZ )  να καλύπτει  την αμφίδρομη μετακίνηση των
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νηπίων  στον Π.Σ.  από τα πεδινά Δ.Δ. και  από αυτά που δ ιαμένουν  
εντός της  πόλης  της Αταλάντης .  Εκτός αυτού,  το σχολικό λεωφορείο  
της Μ Ε Κ Ό ΕΌ Ε5 -Β Ε Ν Ζ  είναι  μεν ακριβότερο από τα μοντέλα της 
ΕΟΙ Ιϋ ,  αλλά στα 100.000 χλμ. ,  όπως παρατηρε ί τα ι  και  στον πίνακα 
8.1,  το επ ιπλέον  χρηματ ικό  ποσό που απαιτε ί τα ι  γ ια την αγορά του 
ΜΕΙ ΙΌΕΌΕ5,  ε ξο ικονομε ίτα ι  από το μικρότερο συνολικό κόστος 
συντήρησης  και  λε ιτουργ ίας  του.

Όσον  αφορά  το δεύτερο σκέλος της πρότασης  σχετ ικά με την 
απα ιτούμενη  στελέχωση του σχολικού λεωφορε ίου ,  προτε ίνε τα ι  η 
πρόσληψη  οδηγού κλάδου Υ.Ε. ,  που ο μισθός του κυμα ίνε τα ι  από 
513,57 ευρώ έως 882 ευρώ,  προσθέτοντας  στα ποσά αυτά το 
ο ικογενε ιακό  επί δομα και  το επίδομα εορτών.

Ο μ ισθός  προκύπτε ι  από το άθροισμα του μηνιαίου βασικού 
μισθού με το επ ί δομα εξομάλυνσης,  το επίδομα χρόνου υπηρεσίας  
και  το επ ί δομα  ε ιδ ικής  απασχόλησης  για το προσωπικό  των Ο.Τ.Α.

Α να φορ ικά  με τη δεύτερη εναλλακτική λύση,  προτε ίνε τα ι  να 
προστεθε ί  και  να καλυφθε ί  μία ακόμη οργανική θέση οδηγού κλάδου 
Υ.Ε.  στον  Π.Σ.  Αταλάντης ,  επειδή οι δ ιαδρομές  από και  προς  τα Δ.Δ. 
ε ίναι  χρον οβό ρες  και τα νήπια  που δ ιαμένουν  σε αυτά,  με ένα 
σχολικό  λεωφορε ίο  και έναν οδηγό ε ίναι  δύσκολο να φθάνουν  στην 
ώρα τους  στον Π.Σ.

8.2.2 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 2ης ΠΡΟΤΑΣΗΣ 77 78 79

Σύμφωνα  με τα αποτελέσματα της έρευνας  που δ ι ενεργήθηκε  στα 
πρ οηγ ούμ ενα  κεφάλαια,  δ ιαπ ιστώθηκε  πλεόνασμα στους  μη 
στ εγασμένους  χώρους  του Κ.Π.Σ.  Αταλάντης  κατά 120 τ.μ.  και  
έλλε ιμμα  στους  στεγασμένους  χώρους  του κατά 220 τ.μ. 
Επ ιπρόσθετα ,  δ ιαπ ιστώθηκε  έλλειψη προσωπικού  στον Π.Σ. 
Αταλάντης ,  καθώς  και έλλειψη εξοπλισμού,  κυρίως  των υπαίθρ ιων  
χώρων  του.  77 78 79

77 Φ. Ε. Κ. -  ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 40 -  ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ -  21/3/1997 -  ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜΟΝ 2470 -  
« ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 
ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ »

78 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΛΑΜΙΑΣ -  « ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ , ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΧΩΡΩΝ 
ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Π.Σ. »

79 ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ
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Για το λόγο αυτό,  προτε ί νεται  μείωση των υπα ίθρ ιων  χώρων και 
αντ ίστο ι χη  επέκταση  των στεγασμένων χώρων του Π.Σ.  κατά 120 
τ.μ. ,  με σκοπό την πιο ανεκτή φιλοξεν ία  των πα ιδ ιών  και  την 
καλύτερη  παροχή  υπηρεσιών  προσχολικής  αγωγής.

Παράλληλα ,  προτε ίνε τα ι  κάλυψη των κενών οργαν ικών  θέσεων 
του Π.Σ.  και  η αγορά του ελλιπούς  εξοπλισμού.

Όσον  αφορά το κόστος  της επέκτασης  του Π.Σ.  Αταλάντης  κατά 
120 τ.μ. ,  υπολογ ί ζ ε τα ι  από το γ ινόμενο των τ ε τραγων ικών  μέτρων 
που απα ι τ ού ντα ι  για την επέκταση του με την τιμή κατασκευής  του 
τ ε τ ραγων ικού  μέτρου.  Συγκεκριμένα:  120 τ.μ χ 440,21
ευρώ = 52 .825 ,2  ευρώ.  Συνεπώς,  απαιτούνται  52 .825,2  ευρώ για την 
επέκταση  του Π.Σ.  Αταλάντης .

Αναφο ρ ικά  με το προσωπικό που ε ίναι  αναγκαίο  για την 
στελέχωση  των κενών οργανικών θέσεων του Π.Σ.  Αταλάντης ,  
κρ ί ν ετα ι  απαρα ίτητη  η κάλυψή τους με έναν επ ιπλέον  διαχε ιριστή,  
νηπ ιαγ ωγό  και  μάγειρα,  καθώς και  με τρεις  βοηθούς  μαγείρων.

Το κόστος  που απαιτε ί ται  για την κάλυψη κάθε θέσης ξεχωριστά 
έχει  ως εξής:

• Κλά δος  Τ.Ε.  (Διαχειριστής):  Οι αποδοχές  του κυμαίνονται  
από 628,13 ευρώ έως 1258,38 ευρώ.

• Κλάδος  Τ.Ε.  (Νηπιαγωγός):  Οι αποδοχές  του είναι  ίδιες με 
αυτές  του δ ιαχε ιρ ιστή .

• Κλάδος  Δ.Ε.  (Μάγειρας):  Οι αποδοχές  του κυμα ίνονται  από 
554,85 ευρώ έως 1029,48 ευρώ.

• Κλάδος  Δ.Ε.  (Βοηθοί  μάγειρα):  Οι αποδοχές  τους  είναι  ίδιες 
με αυτές  του μάγειρα.

Στ ι ς  παραπάνω  αποδοχές  δεν συμπερ ιλαμβάνοντα ι  τα 
ο ι κο γεν ε ια κά  επ ι δόματα  και  τα επ ιδόματα εορτών.

Οι αποδοχές  κάθε κλάδου προσωπικού  προκύπτουν  από το 
άθρο ισμα  του βασικού μισθού και  των επ ι δομάτων χρόνου και 
ε ξομάλ υνσ ης ,  καθώς  και  από το ειδικό επίδομα για εργαζόμενους  σε 
Ο.Τ.Α.  Το συνολικό  κόστος  για την κάλυψη των κενών  οργανικών 
θέσεων  κ υ μα ίνε τα ι  από 3.475,66 ευρώ έως 6.634,48 ευρώ μηνιαίως.

Σχετ ικά  με την ιατρική παρακολούθηση των νηπ ίων  του Π.Σ. ,  
προ τε ί ν ε τ α ι  η τακτ ική επίσκεψη (ανά 15 ημέρες) ,  ιατρού του Κ.Υ. 
Αταλάντης .
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Όσον  αφορά τον εξοπλισμό που εκλε ίπε ι  και  ε ίναι  αναγκαίος  για 
την εύρυθμη λε ι τουργ ία  του Π.Σ. Αταλάντης ,  σύμφωνα με την έρευνα 
που πρ α γμ ατ οπο ιήθ ηκε  στην παράγραφο 7.4 και  7.5 στο αντίστοιχο 
κεφάλα ιο  7, προκύπτουν  τα ακόλουθα κόστη για την αγορά τους.

Σχετ ικά  με τα είδη υποχρεωτικού εξοπλισμού που είναι  αναγκαία 
στον Π.Σ.  Αταλάντης ,  το συνολικό κόστος  τους  ανέρχεται  σε 710,05 
ευρώ + Φ.Π.Α.

Αναφορ ικά  με τα προτε ι νόμενα είδη προαιρε τ ικού  εξοπλισμού σε 
Π.Σ.  σύμφωνα  με τη νομοθεσία,  στον Π.Σ.  Αταλάντης  το κόστος 
αγοράς  των συγκεκριμένων  προτε ι νόμενων  ε ιδών υπολογ ί ζε τα ι  σε 
1322 ευρώ + Φ.Π.Α.

Σε ότι  αφορά το παιδαγωγικό υλικό που εκλε ίπε ι  από τον Π.Σ. 
Αταλάντης ,  το συνολικό κόστος αγοράς του ε ίναι  1020 ευρώ + 
Φ.Π.Α.

Συνεπώς ,  η συνολική κοστολόγηση όλων των ε ιδών εξοπλισμού 
που εκλε ίπε ι  από τον Π.Σ. Αταλάντης ,  ανέρχεται  στο ποσό των
3052,05  ευρώ + Φ.Π.Α.

8.2.3 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 3ης ΠΡΟΤΑΣΗΣ 80 81 82 83 84

Η τρίτη πρόταση σχετί ζεται  με την κατασκευή στην είσοδο της 
Αταλά ντ ης  νέου  Π.Σ.  και  μετεγκατάσταση του υπάρχοντος  Π.Σ. σε 
αυτόν.

Ο νέος  Π.Σ.  προτε ί νεται  να δημιουργηθε ί  στην Αταλάντη και 
ε ιδ ικότερα  στην είσοδο της πόλης για την καλύτερη προσπέλαση των 
νηπίων ,  τόσο από τα Δ.Δ. όσο και  από την Αταλάντη.  Επιπλέον,  η 
κατασκευή  νέου Π.Σ.  στηρίζεται  στο γεγονός  ότι  στα άλλα Δ.Δ. 
δ ιαμένουν  πολύ λ ιγότερα παιδιά σε σχέση με την Αταλάντη.  80 81 82 83 84

80 Φ. Ε. Κ. -  ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 40 -  ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ -  21/3/1997 -  ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜΟΝ 2470 -  
« ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 
ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ »

81 ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑ -  ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΠΑΠΑΝΑΓΝΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ

82 Δ. Ο. Υ. ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ

83 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ -  « ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ , ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 
ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Π.Σ. »

84 ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ
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Το γε γονός  αυτό σε συνδυασμό με το φαι νόμενο της 
υ πο γε νν ητ ι κό τητ ας  που παρατηρε ίτα ι  και  της μετακίνησης  της 
ν εολαίας  των Δ.Δ.  προς τα αστικά κέντρα,  συγκλ ίνουν  στη 
δ ιαπ ίστωση  ότι  σε λίγα χρόνια ο προσχολικός  πληθυσμός  των Δ.Δ. θα 
είναι  μηδαμινός .

Παράλληλα ,  η ύπαρξη νέου Π.Σ. στην περιοχή της Αταλάντης  και 
η ταυτόχρονη  μετεγκατάσταση του υπάρχοντος  σε αυτόν,  προσφέρε ι  
τη δυ νατ ότητα  προσέλκυσης  νηπιακού πληθυσμού ,  ο οποίος  δε 
φ ιλοξενε ί τα ι  ούτε σε Π.Σ. ούτε σε νηπ ιαγωγε ία  της περ ιοχής ,  εφόσον 
το νέο περ ιβάλλον  εργασίας  ενδε ίκνυται  για την αύξηση της 
απ οδοτ ικότητας  του προσωπικού και  κ α τ ’ επέκταση καλύτερη παροχή 
υπη ρεσ ιών  προς  το νηπιακό πληθυσμό που θα φιλοξενηθε ί .

Έ να ς  άλλος  κύριος  λόγος  είναι  οι περ ιορ ισμένο ι  στεγασμένοι  
χώροι  του υπάρχοντος  Π.Σ. ,  οι οποίοι  δεν καλύπτουν  τους 
απα ι τούμενους  χώρους  βάσει  της υπάρχουσας  νομοθεσίας .

Επ ιπρόσθετα ,  η κατασκευή νέου Π.Σ. ,  βασί ζεται  στο γεγονός  της 
δύσκολης  πρόσβασης  που υπάρχε ι  στον υπάρχοντα  Π.Σ. με 
με ταφορικό  μέσο , καθώς ο δρόμος που καταλήγε ι  στην είσοδό του 
ε ίναι  στ ενός  και  ανηφορικός .

Ο νέος  Π.Σ.  προτε ίνε τα ι  να είναι  δυναμικότητας  75 νηπίων για 2 
βασικούς  λόγους:

❖  Ο νηπιακός  πληθυσμός  του Δήμου Αταλάντης  ολοένα και 
με ιώνεται ,  ε ξα ιτ ίας  της υπογεννητ ικότητας  που υφίστατα ι  στην 
περιοχή

❖  Δεν προτε ί ν ε τα ι  η δημιουργία  Π.Σ. δυναμ ικότητας  μεγαλύτερης  
των 75 νηπ ίων ,  διότι  υπάρχε ι  σημαντ ικός  βαθμός  αλληλοκάλυψης  
από τα ν ηπ ια γω γε ί α  της περιοχής ,  με αποτέλεσμα να απομένουν  λίγα 
νήπ ια  γ ια να φ ιλοξενηθούν  στον Π.Σ. ,  κυρίως  κάτω της ηλικίας  
ε γγραφής  στο νηπιαγωγείο .

Το κόστος  γ ια  την κατασκευή νέου Π.Σ.  συμπερ ιλαμβάνε ι  τα 
ακόλουθα  επιμέρους  κόστη:

❖ Κόστος  οικοπέδου:  Το κόστος  ο ικοπέδου προκύπτε ι  από το 
γ ι νόμενο  της τιμής"~'του τ.μ.  με τον αριθμό των τ.μ.  που θα

VI..

αγοραστούν .
Ε ιδ ικότερα ,  στην αντ ικε ιμενική ζώνη όπου προτε ίνε τα ι  η 

κατασκευή  νέου Π.Σ. ,  η τιμή ζώνης υπολογ ί ζε τα ι  σε 498,90  ευρώ το 
τ.μ.  Για την  δημιουργ ία  νέου Π.Σ.  απαιτε ί τα ι  ο ικόπεδο  1500 τ.μ.  έως
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1725 τ .μ . ,  σύμφωνα  με τον πίνακα 4.1 του 4ου ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ.  
Συνεπώς ,  το κόστος  αγοράς οικοπέδου κυμα ίνε τα ι  από: 498,90 ευρώ 
χ 1500 τ . μ . =748 .350  ευρώ έως 498,90 ευρώ χ 1725 τ.μ.  = 860.602 
ευρώ.

• Κόστος  κατασκευής  κτιριακών εγκαταστάσεων:  Το κόστος 
κατασκ ευής  υπολογ ί ζε ται  από το γ ινόμενο της τ ιμής  κατασκευής  του 
τ.μ.  με το συνολικό  αριθμό των τ.μ. που θα κατασκευαστούν .  Η τιμή 
κατασκ ευής  του τ.μ.  κυμαίνεται  από 352 ευρώ έως 440 ευρώ.  Τα τ.μ. 
που θα κατασκευαστούν  προκύπτουν  από τον π ί νακα 4.1 του 4ου 
Κ Ε Φ Α Λ ΑΙ ΟΥ  και  είναι  750-975 τ.μ.

Οπότε ,  το κόστος  κατασκευής  των κτ ιρ ιακών  εγκαταστάσεων  θα 
κυ μα ίνε τα ι  από: 352 ευρώ χ 750 τ .μ.= 264.000 ευρώ έως 440 ευρώ χ 
975 τ .μ .= 429 .000  ευρώ. Στην τιμή αυτή περ ιέχεται  και  ανάπλαση 
των υπα ίθρ ιων  χώρων.

• Κό στος  ειδών εξοπλισμού του νέου Π.Σ.:  Προτε ί νεται  η
μεταφορά  του εξοπλισμού του υπάρχοντος  Π.Σ.  στον καινούριο  Π.Σ. 
και  η αγορά  του ελλε ίποντος  εξοπλισμού.  Η κοστολόγηση  όλων των 
ε ιδών εξ οπλ ισμού  που εκλείπει ,  δ ι εν εργήθηκε  στην προηγούμενη 
πρόταση  και  ανέρχεται  σε 3052,05 ευρώ + Φ.Π.Α.

• Κόστος  στελέχωσης με προσωπικό του νέου Π.Σ.:  Ο νέος 
Π.Σ.  θα στελεχωθε ί  με το προσωπικό του υπάρχοντος  Π.Σ. σε 
συν δυασμό  με τις προσλήψει ς  του αναγκαίου  προσωπικού ,  που 
πρ οβ λέ πε τ α ι  από τη νομοθεσία,  για την αποδοτ ικότερη  λε ι τουργία 
του.

Το κόστος  που θα προκύψει  από τις προσλήψε ις  νέου προσωπικού 
στον νέο Π.Σ.  έχει  υπολογιστε ί  σε προηγούμενη  πρόταση και 
ανέρχετα ι  σε 3475,66 ευρώ έως 6634,48 ευρώ μηνιαίως.

Αρα,  το συνολικό κόστος  κατασκευής  και  ε ξοπλισμού  του νέου 
Π.Σ. ,  σύμφωνα με τα προβλεπόμενα  από τη νομοθεσ ία ,  ανέρχεται  σε
1 .015 .402 ,05  ευρώ έως 1.292.654,05 ευρώ,  προσθέτοντας  το 
επ ιπλέον  κόστος  λε ι τουργ ίας  του, το οποίο θα ανέρχεται  μηνιαίως 
από 3475 ,66  ευρώ έως 6634,48 ευρώ.
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8.3 ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΜΕΝΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 85

Στην παράγραφο  αυτή, παρουσιάζετα ι  συγκεντρωτ ικά  η 
κοστολόγηση  των προαναφερθέντων  προτάσεων για την καλύτερη 
κατανόηση  του αναγνώστη και  την απόκτηση ολοκληρωμένης  εικόνας 
γ ια  το κόστος  υλοπο ίησης  κάθε πρότασης.

^  Η πρόταση που αναφέρεται  στην αγορά ενός ή περισσοτέρων 
σχολ ικών λεωφορε ίων ,  δ ιατυπώνεται  μέσω δύο εναλλακτ ικών 
λύσεων.  Η πρώτη εναλλακτική λύση ε ίναι  πιο αποδοτική,  διότι  
αφορά την αγορά ενός σχολικού λεωφορε ίου  μεγάλης  χωρητικότητας .  
Το κόστος  της λύσης  αυτής συμπεριλαμβάνε ι  το κόστος  αγοράς του 
λεωφορε ίου  της MERCEDES-BENZ,  που ανέρχεται  σε 34.629 ευρώ, 
το ετήσιο  κόστος  συντήρησης  και  λε ι τουργ ίας  του,  που είναι  
3 . 380,37  ευρώ και  οι ετήσιες αποδοχές  του οδηγού,  που κυμαίνονται  
από 6 .162 ,84  ευρώ έως 10.584 ευρώ,  προσθέτοντας  το ο ικογενειακό 
επ ί δομα  και  το επί δομα εορτών.

Επομένως ,  το συνολικό κόστος της συγκεκριμένης  λύσης  για την 
πρώτη χρον ιά  κυμαίνε τα ι  από 44.172,21 ευρώ έως 48 .593,37  ευρώ. 
Για τα επόμενα  χρόνια ,  το συνολικό κόστος  θα κυμαίνετα ι  από 
9 .543 ,21ευρώ  έως 13.964,37 ευρώ.

Η δεύτερη εναλλακτ ική  λύση είναι  πιο αποτελεσματ ική,  αλλά ως 
με ιονέκτημά  της ε ίναι  το υψηλό κόστος  που προκύπτε ι  από την 
εφαρμογή  της.  Το κόστος  αγοράς και  των δύο σχολικών  λεωφορείων  
(VW 4X4 - MERCEDES-BENZ) ,  ανέρχεται  σε 78.629 ευρώ.  Επίσης,  
το ετήσιο  κόστος  συντήρησης  και λε ι τουργ ίας  τους  είναι  3.838,5 
ευρώ,  ενώ οι ετήσιες  αποδοχές των οδηγών κυμα ίνονται  από 
12.325,68 ευρώ έως 21.168 ευρώ, προσθέτοντας  το οικογενε ιακό 
επ ί δομα  και  το επ ί δομα εορτών.

Συνεπώς ,  το συνολικό  κόστος αυτής της ε ναλλακτ ικής  λύσης για 
την πρώτη χρον ιά  κυμαίνεται  από 94.793,18 ευρώ έως 103.635,5 
ευρώ.  Για τα επόμενα χρόνια,  το συνολικό κόστος  θα κυμα ίνε τα ι  από 
16.164,18 ευρώ έως 25.006,5 ευρώ.

=> Το ετήσιο  κόστος  συντήρησης  και  λε ι τουργ ίας  υπολογ ί ζεται  
από τον πολλαπλασιασμό  των χλμ.  που απα ιτούνται  για τη 
μετακίνηση των παιδ ιών  από τα Δ.Δ. στον Π.Σ.  Αταλάντης  και

85 ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ
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αντ ίστροφα  με τις ημέρες  μετακίνησής  τους  ετησίως.  Το αποτέλεσμα 
αυτό πο λ λα πλα σ ι άζε τα ι  με το κόστος  συντήρησης  και  λει τουργίας  
των σχολ ικών  λεωφορε ίων  ανά χλμ.  Το κόστος  συντήρησης  και 
λ ε ι τουργ ίας  των λεωφορε ίων  ανά χλμ. ,  υπολογ ί ζ ετα ι  από τη διαίρεση 
του κό στους  συντήρησης  και λε ι τουργίας  ανά 100.000 χλμ.  (πίνακας 
8.1),  με το 100.000.

=> Οι ε τήσι ες  αποδοχές  του οδηγού υπολογ ί ζοντα ι ,  από τον 
πο λλ απ λασ ια σμό  των μηνιαίων αποδοχών επί  12, που είναι  οι μήνες 
του έτους.

^  Η πρόταση που αναφέρεται  στην επέκταση του υπάρχοντος  Π.Σ. 
κατά 120 τ.μ.  και  η στελέχωσή του με τον κατάλληλο εξοπλισμό και 
προσωπικό ,  κοστ ίζ ε ι  επιπλέον στον Π.Σ.  Αταλάντης  52.825,2 ευρώ 
γ ια  την επέκτασή  του και 3.052,05 ευρώ για την αγορά όλων των 
ε ιδών εξοπλ ισμού  που εκλείπουν.  Όσον  αφορά το συνολικό  κόστος 
κάλυψης  των οργαν ικών  θέσεων ετησίως,  κυμαίνετα ι  από 41.707,92 
ευρώ έως 79 .613,76  ευρώ.

Το συνολ ικό  κόστος  για την επέκταση του Π.Σ. και  την αγορά του 
ελλε ίποντος  ε ξοπλισμού ,  ανέρχεται  σε 55.877,25 ευρώ.

Οι επ ιπλέον  δαπάνες  που επ ιβαρύνουν  τον προϋπολογ ισμό του 
Π.Σ.  Αταλάντης  γ ια την πλήρωση των θέσεων,  κυμαίνε τα ι  από 
41 .707,92  ευρώ έως 79.613,76 ευρώ ετησίως.

=>Οι συνολ ικέ ς  ετήσιες αποδοχές του προσληφθέντος  προσωπικού 
υπ ολ ογ ί ζ ο ντ α ι  από το άθροισμα όλων των μηνιαίων αποδοχών του 
προσωπ ικού  και  τον πολλαπλασιασμό του αποτελέσματος  αυτού με το 
12, που ε ίναι  οι μήνες  του έτους.

^  Όσον  αφορά την πρόταση που σχετ ί ζεται  με την κατασκευή 
νέου Π.Σ.  και  τη μετεγκατάσταση του ήδη υπάρχοντος  σε αυτόν,  οι 
δαπάνες  του Ο.Τ.Α.  θα επιβαρυνθούν με το άθροισμα του κόστους 
αγοράς  ο ικοπέδου ,  της κατασκευής  κτ ιριακών  εγκαταστάσεων ,  της 
στελέχωσής  του με τα κατάλληλα είδη εξοπλισμού και  με το κόστος 
που θα πρ οκ όψε ι  από τις προσλήψεις  του προσωπικού.

Οπότε ,  το ελάχιστο  κόστος που θα προκύψει  είναι:
Κόστος  αγοράς  οικοπέδου:  748.350 ευρώ + κόστος  κατασκευής  

κ τ ιρ ιακών  εγκαταστάσεων :  264.000 ευρώ + κόστος  ελλειπόντων 
ε ιδών εξοπλ ισμού:  3052,  05 ευρώ + Φ.Π.Α.  = 1.015.402,05 ευρώ, 
πρ οσ θέ το ντα ς  το Φ.Π.Α.  του εξοπλισμού που εκλείπει .
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Αντ ίστο ι χα ,  το μέγιστο κόστος  που απαιτε ί τα ι  για την κατασκευή 
και  τον ε ξοπλ ισμό  του νέου Π.Σ.  στην Αταλάντη,  είναι:

Κόστος  αγοράς  οικοπέδου:  860.602 ευρώ + κόστος  κατασκευής  
κ τ ιρ ιακών  εγκαταστάσεων :  429.000 ευρώ + κόστος  ελλειπόντων 
ε ιδών εξοπλ ισμού:  3052,05 ευρώ + Φ.Π.Α.  = 1 .292.654,05 ευρώ + 
Φ.Π.Α.

Οι επ ιπλέον  δαπάνες  που θα επ ιβαρύνουν  τον υπάρχοντα 
πρ οϋ πολ ογ ι σμό  του Π.Σ. με την κατασκευή του νέου,  ε ίναι  οι 
αποδοχές  του προσληφθέντος  προσωπικού και  ανέρχοντα ι  ετησίως 
από 41 .707 ,92  ευρώ έως 79.613,76 ευρώ.

^  Το ελάχιστο  κόστος  που θα προκύψε ι  από το συνδυασμό της 
πρώτης  και  δεύτερης  πρότασης  είναι  το άθροισμα του κόστους  
επέκτασης  του Π.Σ.  και της αγοράς του εξοπλισμού με την αγορά του 
σχολικού λεωφορε ίου ,  δηλαδή 55.877,25 ευρώ + 34.629 ευρώ = 
90 .506,25  ευρώ.  Οι επιπλέον ελάχιστες  δαπάνες  που θα επ ιβαρύνουν  
τον πρ οϋ πολ ογ ι σμό  του Π.Σ. από την υλοποίηση του συνδυασμού των 
προτάσεων ,  ε ίναι  το άθροισμα του ελάχιστου μισθού του οδηγού και  
το κόστος  συντήρησης  και λε ι τουργ ίας  του λεωφορε ίου  με τις 
ελάχ ιστε ς  αποδοχές  του προσληφθέντος  προσωπικού,  δηλαδή 
9.543,21 ευρώ + 41.707,92 ευρώ = 51.251,13 ευρώ.

Αντ ιστο ί χως ,  το μέγιστο κόστος  που θα προκύψε ι  από το 
συνδυασμό της  πρώτης  και  δεύτερης πρότασης  είναι:  55.877,25 ευρώ 
+ 78.629 ευρώ = 134.506,25 ευρώ. Οι επιπλέον  μέγ ιστες  δαπάνες  που 
θα επ ιβαρύνουν  τον προϋπολογισμό του Π.Σ.  ε ίναι  το άθροισμα των 
μέγ ιστων  ε τήσιων  αποδοχών των 2 οδηγών και  του κόστους  
συντήρησης  και  λε ι τουργίας  των 2 σχολικών  λεωφορε ίων  με τις 
μέγ ιστες  αποδοχές  του προσληφθέντος  προσωπικού,  δηλαδή 25.006,5 
+ 79 .613 ,76  = 104.620,26 ευρώ.

^  Το ελάχ ιστο  κόστος  που θα προκύψε ι  από τον συνδυασμό της 
πρώτης  και  τρ ί της  πρότασης,  θα ε ίναι  το άθροισμα του ελάχιστου 
κόστους  αγοράς  οικοπέδου,  του ελλε ίποντος  εξοπλισμού  και  της 
κατασκ ευής  του κτιρίου,  με την αγορά σχολικού λεωφορε ίου ,  
δηλαδή:  1 . 015.402,05  ευρώ + 34.629 ευρώ = 1.050.03 1,05 ευρώ.

Οι ελ άχ ιστε ς  επιπλέον δαπάνες  που θα προκύψουν  στον 
προϋπ ολο γ ισ μό  του Π.Σ. από την υλοποίηση  του συνδυασμού  των 
προτάσεων ,  θα ε ίναι  το άθροισμα των ελάχ ιστων  ετήσιων  αποδοχών
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του οδηγού  και  του κόστους  συντήρησης  και  λε ι τουργ ίας  του 
σχολικού  λεωφορε ίου ,  με της ελάχιστες  ετήσιες  αποδοχές  του 
πρ ο σλ ηφ θέν το ς  προσωπικού ,  δηλαδή:  9.543,21 ευρώ + 41.707,92 
ευρώ = 51 .251 ,13  ευρώ.

Αντ ίστο ι χα ,  το μέγιστο κόστος από το συνδυασμό της πρώτης  και 
τρ ί της  πρ ότα ση ς  προκύπτε ι  από το άθροισμα του μέγ ιστου κόστους  
για την αγορά  του οικοπέδου,  του κόστους  κατασκευής  κτιρ ιακών 
εγκα τασ τάσ εων  και  του εξοπλισμού που εκλείπει ,  με την αγορά των 2 
σχολ ικών λεωφορε ίων ,  δηλαδή:  1 .292.654,05 ευρώ + 78.629 ευρώ =
1 .371.283,05  ευρώ.

Οι μέγ ιστε ς  επιπλέον δαπάνες  που θα προκύψουν  στον 
πρ οϋ πολ ογ ι σμό  του Π.Σ. από την υλοποίηση της συγκεκριμένης  
πρότασης ,  θα ε ίναι  το άθροισμα των μέγ ιστων ετήσιων αποδοχών των 
2 οδηγών  και  του κόστους  συντήρησης  και  λε ι τουργ ίας  των 2 
σχολ ικών λεωφορε ίων ,  με τις μέγιστες  ετήσιες  αποδοχές  του 
π ρ οσ λ ηφ θ έν το ς  προσωπικού,  δηλαδή:  25.006,5 ευρώ + 79.613,76 
ευρώ = 104.620 ,26  ευρώ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ -  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΕΛΕΤΗΣ

Στο κεφάλα ιο  αυτό καταγράφονται  τα συνολικά συμπεράσματα  της 
μελέτης  που δ ι ενεργήθηκε ,  καθώς και  οι προτάσε ι ς  που προέκυψαν 
γ ια  την επ ίλυση των προβλημάτων  που αντ ιμε τωπί ζε ι  η προσχολική 
ηλ ικ ία  στο Δήμο Αταλάντης .

Με αυτό τον τρόπο ο αναγνώστης  μπορεί  να αποκτήσε ι  μία 
ολοκληρωμένη  ε ικόνα αναφορικά με την ανάγκη ύπαρξης,  
λ ε ι τουργ ίας  και  παρεχόμενου  έργου των Π.Σ. ανά τον κόσμο και  τις 
τ εχν ικέ ς  προδ ιαγραφές  που είναι  απαραίτητο να πληρε ί  ο κάθε Π.Σ. 
στον ελλαδ ικό  χώρο.

Έτσ ι ,  ο αναγνώστης ,  μελετώντας  τις παραπάνω παραμέτρους ,  είναι  
σε θέση να γνωρ ί ζ ε ι  ποιές τάσεις  επ ικρατούν  στην υφήλιο  για τους 
Π.Σ.  και  να κατανοήσε ι  ποιές  είναι  οι καταλληλότερες  προϋποθέσε ι ς  
γ ια  το σχεδ ιασμό  και  την οργάνωση Π.Σ. στο Δήμο Αταλάντης .

Ε ίνα ι  κο ι νώς  αποδεκτό ότι  η σύγχρονη κοι νων ία  έχει  ανάγκη τη 
δημιουργ ί α  νέων  Π.Σ. ,  γεγονός  που στηρ ίζε τα ι  στους  εξής 
παράγοντε ς :

α) Δημογραφικο ί  παράγοντες:  Αύξηση των μονογονε ϊκών
ο ικογενε ιών ,  έλλειψη των υποστηρικτ ικών  κο ι νων ικών  μηχανισμών 
(παππούδες ,  συγγενεί ς ) ,  προσφορά ερεθ ισμάτων  για την αύξηση των 
γ ε ννήσ εων ,  η συνεχής  αύξηση του ποσοστού των γυνα ικών  που 
εργάζοντα ι

β) Παράγοντες  προσχολικής αγωγής:  Το γεγονός  ότι  η αγωγή 
των πα ιδ ιών  προσχολικής  ηλικίας  αποτέλεσε  θέμα βασικού 
ενδ ιαφέ ρο ντ ος  και  άρχισε να επεκτε ίνεται  σε όλο τον  κόσμο,  
ανάγκασε  τον Π.Σ.  να εξελιχθε ί  από απλό χώρο φύλαξης  των παιδ ιών 
σε χώρο βασικής  αγωγής των παιδ ιών προσχολικής  ηλικ ίας

Επίσης ,  ε ίναι  γεγονός  ότι  σε όλες τις χώρες  της Ε.Ε.  μεγάλο 
ποσοστό  της χρηματοδότησης  της παιδ ικής  προστασίας  προέρχετα ι  
από δη μόσ ιους  πόρους

Έ να  άλλο σημαντ ικό  συμπέρασμα που προκύπτε ι  από την έρευνα 
που δ ι ενεργήθηκε ,  είναι  ότι  υπάρχουν  συγκεκρ ιμένο ι  όροι  
κα τασ κε υής  και  λε ι τουργ ίας  Π.Σ. ,  οι οποίοι  καθορ ί ζοντα ι  από την 
ελλην ική  νομοθεσ ία  (κανον ισμοί  κατασκευής  και  λε ι τουργ ίας  Π.Σ.) .
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Παράλληλα ,  συμπεραίνε τα ι  ότι η Τ.Α. ε ίναι  ο πλέον  αρμόδιος 
ορ γαν ισμός  γ ια  την υλοποίηση προγραμμάτων  πα ιδ ικής  προστασίας ,  
αφού γν ωρ ί ζ ε ι  καλύτερα  α π ’ όλους τα προβλήματα  και  τις  αδυναμίες  
που υ φ ί στ αν τα ι  σε κάθε τοπική κοινωνία.

Το δ ικα ίωμα  εποπτε ίας  των προαναφερθέντων  προγραμμάτων  και 
γ ε ν ι κό τερ α  προγραμμάτων  κοινωνικής  πρόνοιας ,  εκχωρε ίται  στην 
Τ.Α. δ ιαμέσου  του νόμου 2503/97,  σύμφωνα με τον οποίο 
με ταβ ιβά ζο ντ α ι  οι Κ.Π.Σ.  από το Υ.Υ.Π.  στους  Ο.Τ.Α.

Ε ιδ ικότερα ,  για τα δημογραφικά  και  χωροταξ ικά  χαρακτηριστ ικά  
του Δήμου Αταλάντης  συμπεραίνοντα ι  τα ακόλουθα:

• Στα ημιορε ι νά  Δ.Δ.  του Δήμου Αταλάντης  (Έξαρχος ,  Καλαπόδι ,  
Κολάκα) ,  παρατηρε ί τα ι  έντονα το φαινόμενο της γήρανσης  του 
πληθυσμού ,  καθώς  και  η δυσκολία προσέγγ ισης  αυτών,  κατά τους 
χ ε ιμερ ι νού ς  μήνες

• Σε όλα τα Δ.Δ. της Αταλάντης  παρατηρε ί τα ι  το φαινόμενο της 
υπο γε νν ητ ικ ότ ητ ας  και  συγχρόνως  η μετακίνηση από και  προς  αυτά 
ε ίναι  χ ρο νο βόρ α  εξαιτ ίας  του κάκιστου οδικού δ ικτύου

• Η πόλη της Αταλάντης  συγκεντρώνε ι  το 61,8 % επί  του 
συνολ ικού  προσχολ ικού  πληθυσμού του Δήμου

• Στο Δήμο Αταλάντης  υπάρχε ι  αλληλοκάλυψη στην παροχή 
υπη ρεσ ιώ ν  προσχολ ικής  αγωγής,  καθώς παράλληλα  με τους  Π.Σ. 
λ ε ι τουργού ν  και  5 νηπιαγωγε ία

• Ο Π.Σ.  Αταλάντης  βρίσκεται  μεταξύ των δύο κεντρικών  οδικών 
αρτηρ ιών  της έδρας του Δήμου,  όμως η πρόσβαση με μεταφορικό 
μέσο γ ί ν ε τα ι  δύσκολη,  διότι  ο δρόμος που καταλήγε ι  στην ε ίσοδο του 
Π.Σ.  ε ίνα ι  στενός  και  ανηφορικός

• Το εμβαδόν  της συνολικής  έκτασης του ο ικοπέδου του Π.Σ.,  
όπως και  οι στ εγασμένοι  χώροι  του,  ε ίναι  μ ικρότερο ι  του 
πρ οβλ ε πό μ ε νο υ  χώρου,  ενώ ο υπαίθριος  χώρος  του Π.Σ.  είναι  
μεγαλύτ ερο ς  του προβλεπόμενου .  Επιπρόσθετα,  το μεγαλύτερο 
ποσοστό  των υπα ίθριων  χώρων του Π.Σ. έχει  τσ ιμεντέν ια  επίστρωση 
με κ ίνδυνο  να χ τυπήσουν  σοβαρά τα νήπια σε ενδεχόμενη πτώση τους

• Η ζήτηση  που υπάρχε ι  από την τοπική κο ι νωνία  για τις 
πα ρ εχό μ ενε ς  υπηρεσί ε ς  του Π.Σ. κυμαίνεται  σε χαμηλά επίπεδα,  
παρόλο  που ο αριθμός  των νηπίων του Δήμου (238)  ε ίναι  πολύ 
μεγαλ ύτερ ος  από αυτόν που φιλοξενε ίται  στον Π.Σ.  (22),  όσον αφορά 
τη χρον ική περίοδο 2000 -  2001.  Παράλληλα,  από τα Δ.Δ.  του
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Εξάρχου,  της Κολάκας  (Κυρτώνη)  και  του Κυπαρισσιού ,  κανένα 
παιδ ί  δε φ ιλοξενε ί τα ι  στον Π.Σ. Αταλάντης

• Ο εξοπλ ισμός  του Π.Σ. Αταλάντης  καλύπτε ι  σε μεγάλο ποσοστό 
τις  απαι τήσε ι ς  που προβλέπε ι  ο νόμος  για Π.Σ.  50 -  75 νηπίων.  
Πολλά είδη του υποχρεωτ ικού  εξοπλισμού του Π.Σ.  Αταλάντης ,  όπως 
καρεκλάκια ,  τραπεζάκια  είναι  σχεδόν δ ιπλάσια από αυτά που 
προβλέπε ι  η σχετ ική νομοθεσία,  ενώ αντ ίθετα στο παιδαγωγικό  υλικό 
του Π.Σ.  Αταλάντης ,  δ ιαπ ιστώνονται  σημαντ ικές  ελλείψεις  σε 
ανάλογο  εξοπλ ισμό

• Το 66 ,7% των θέσεων που προβλέποντα ι  για τον Π.Σ. του 
Δήμου Αταλάντης  είναι  ακάλυπτες  και  σε ορισμένες  ε ιδ ικότητες  οι 
θέσε ι ς  που προβλέποντα ι  για την κάλυψή τους παραμένουν  κενές

• Δύο βασικές  αδυναμίες  του Π.Σ.  Αταλάντης  είναι  ότι δε 
δ ιαθέτε ι  στη δύναμή του σχολικό λεωφορείο  για τη μετακίνηση των 
νηπ ίων  και  ότι  κρίνετα ι  ανεπαρκής η ιατρική παρακολούθηση  των 
νηπ ίων ,  διότι  δεν πραγματοποιε ί τα ι  ανά τακτά χρον ικά δ ιαστήματα

Οι προτάσε ι ς  που προέκυψαν από τη δ ιενέργεια  της μελέτης ,  είναι  
οι ακόλουθες :

^  Η πρώτη πρόταση της έρευνάς μας σχετ ί ζετα ι  με την αγορά 
ενός ή δύο σχολ ικών  λεωφορείων,  καθώς και  την πρόσληψη του 
απα ιτούμ ενου  προσωπικού για τη λε ι τουργ ία  τους.  Η συγκεκριμένη 
πρόταση δ ιατυπώνετα ι  μέσω δύο εναλλακτ ικών λύσεων.

Η πρώτη εναλλακτ ική  λύση αφορά την αγορά ενός σχολικού 
λεωφορε ίου .  Το κόστος  της,  για τον πρώτο χρόνο,  κυμαίνετα ι  από 
44 .172,21  ευρώ έως 48.593,37 ευρώ. Για τα επόμενα χρόνια,  το 
κόστος  της θα κυμαίνε τα ι  από 9.543,21 ευρώ έως 13.964,37 ευρώ.

Η δεύτερη εναλλακτ ική  λύση αφορά την αγορά δύο σχολικών 
λεωφορε ίων .  Το συνολικό κόστος της,  γ ια το πρώτο έτος,  κυμαίνεται  
από 94 .793,18  ευρώ έως 103.635,5 ευρώ.  Για τα επόμενα έτη,  το 
συνολικό  κόστος  κυμαίνε τα ι  από 16.104,18 ευρώ έως 25.006,5 ευρώ.

>  Η δεύτερη πρόταση αναφέρεται  στην επέκταση του υπάρχοντος  
Π.Σ.  Αταλάντης  κατά 120 τ.μ. και τη στελέχωσή του με τον 
κατάλληλ ο  εξοπλ ισμό και  προσωπικό.

Το κόστος  γ ια την επέκταση του Π.Σ.  και  την αγορά του 
ελλε ίποντος  εξοπλ ισμού,  ανέρχεται  σε 55.877,25 ευρώ.  Επιπρόσθετα,
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το κόστος  επ ιβάρυνσης  του Π.Σ. για την πλήρωση των κενών 
οργαν ικών  θέσεων  κυμαίνετα ι  ετησίως  από 41 .707,92  ευρώ έως 
79 .613,76  ευρώ,  προσθέτοντας  τα ο ικογενε ιακά επ ι δόματα  και τα 
επ ιδόματα  εορτών.

^  Η τρίτη πρόταση αναφέρεται  στην κατασκευή 
ε ίσοδο της Αταλάντης  και  τη μετεγκατάσταση του 
αυτόν.

Το κόστος  υλοπο ίησης  της συγκεκριμένης  πρότασης  κυμαίνεται  
από 1 .015.402,05  ευρώ έως 1.292.654,05 ευρώ + Φ.Π.Α.  ελλείποντος  
εξοπλ ισμού .  Παράλληλα ,  οι δαπάνες με τις οποίες  θα επ ιβαρυνθε ί  ο 
προϋπ ολο γ ισ μό ς  του Π.Σ. από την πλήρωση των κενών θέσεων 
προσωπικού ,  ανέρχοντα ι  ετησίως από 41 .707,92  ευρώ έως 79.613,76 
ευρώ.

^  Η τέταρτη  πρόταση προκύπτε ι  από το συνδυασμό της πρώτης 
και  δ εύτερης  πρότασης .

Το κόστος  που περιλαμβάνε ι  την επέκταση του Π.Σ. ,  την αγορά 
εξοπλ ισμού  και  σχολικού λεωφορείου ,  κυμαίνετα ι  από 90.506,25 
ευρώ έως 134.506,  25 ευρώ.

Αντ ίστο ι χα ,  το κόστος  που περ ιλαμβάνε ι  
προσλ ηφθ έντ ος  προσωπικού  και το κόστος  
λε ι τουργ ίας  των λεωφορε ίων ,  κυμαίνεται  από 5 
104.620,26 ευρώ.

^  Η πέμπτη και  τελευταία πρόταση,  σύμφωνα 
δ ι ενεργήθηκε ,  προκύπτε ι  από το συνδυασμό της 
πρότασης .

Το κόστος  που περ ιλαμβάνε ι  την αγορά οικοπέδου,  ελλείποντος  
ε ξοπλ ισμού  και  σχολ ικού λεωφορείου,  καθώς και  από την κατασκευή 
του κτ ιρ ίου ,  κυμα ίνε τα ι  από 1.050.031,05 ευρώ έως 1.371.283,05 
ευρώ.

Αντ ίστο ι χα ,  το κόστος  που περ ιλαμβάνε ι  τις αποδοχές  του 
πρ οσλ ηφ θέν τος  προσωπικού  και  το κόστος  λε ι τουργ ίας  και  
συντήρησης  του σχολικού λεωφορε ίου -ε ίων ,  κυμα ίνε τα ι  από 
51.251,13  ευρώ έως 104.620,26 ευρώ.

τις αποδοχές  του 
συντήρησης  και 

1.251,13 ευρώ έως

με την έρευνα που 
πρώτης  και  τρίτης

νέου Π.Σ.  στην 
υπάρχοντος  σε
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Εξέλιξη του δείκτη συχνότητας εξώγαμων γεννήσεων στην Ε.Ε. 

Θέσεις σε υπηρεσίες παιδικής προστασίας που καλύπτονται από 

δημόσιους πόρους, ως ποσοστό (%) όλων των παιδιών της 

προσχολικής αγωγής

Αναλογία προσωπικού ανά νήπια στους Π.Σ.

Απαιτούμενο εμβαδόν χώρου ανά παιδί 

Τμήματα παιδιών

Επιτρεπόμενη επιφάνεια επιμέρους χώρων σε ποσοστό του 

συνολικού μη στεγασμένου χώρου

Χρονικές και χιλιομετρικές αποστάσεις που απαιτούνται από την 

έδρα του Δήμου (Αταλάντη), προς τα Δ.Δ. της 

Προσχολικός πληθυσμός ανά Δ.Δ. του Δήμου Αταλάντης σε αριθμό 

και ποσοστό

Παρουσίαση των γεννήσεων στην πόλη της Αταλάντης κατά το 

χρονικό διάστημα 1996 -  2001 και ποσοστιαία αναλογία αυτών 

Παρουσίαση των γεννήσεων στο Δ.Δ. Εξάρχου κατά το χρονικό 

διάστημα 1996 -  2001 και ποσοστιαία αναλογία αυτών

Παρουσίαση των γεννήσεων στο Δ.Δ. Κολάκας κατά το χρονικό 

διάστημα 1996 -  2001 και ποσοστιαία αναλογία αυτών 

Παρουσίαση των γεννήσεων στο Δ.Δ. Καλαποδιού κατά το χρονικό 

διάστημα 1996 -  2001 και ποσοστιαία αναλογία αυτών 

Παρουσίαση των γεννήσεων στο Δ.Δ. Τραγάνας κατά τη χρονική 

περίοδο 1996 -  2001 και ποσοστιαία αναλογία αυτών 

Παρουσίαση των γεννήσεων στο Δ.Δ. Μεγαπλατάνου κατά τη 

χρονική περίοδο 1996 -  2001 και ποσοστιαία αναλογία αυτών 

Παρουσίαση των γεννήσεων στο Δ.Δ. Κυπαρισσιού κατά το χρονικό 

διάστημα 1996 -  2001 και ποσοστιαία αναλογία αυτών 

Συνολικός αριθμός παιδιών που περιλαμβάνουν τα δύο τμήματα 
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